



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 13<sup>η</sup>ς Φεβρουαρίου 2014

Ωρα έναρξης: 4.25 μ.μ.

Αρ. 24

---

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Μ. ΚΥΡΙΑΚΟΥ)

Αγαπητοί συνάδελφοι, καλό απόγευμα.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία να μη διαβάζεται η έκθεση.

Τα πρώτα δύο θέματα είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2013» και «Ο περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2013» και «Ο περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Πεردίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 Δεκεμβρίου 2013, στις 20 και 27 Ιανουαρίου και στις 3 Φεβρουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ο διευθυντής του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού (ΤΔΔΠ) του Υπουργείου Οικονομικών, ο γενικός

γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ και ο πρόεδρος της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Έκτακτων Υπαλλήλων.

Σκοπός του πρώτου νόμου που προτείνεται είναι η ορθολογικότερη και αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των δημόσιων υπαλλήλων με την υιοθέτηση ρυθμίσεων για ενίσχυση της εναλλαξιμότητας/κινητικότητας του εν λόγω προσωπικού. Απώτερος στόχος της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η καλύτερη διαχείριση του υφιστάμενου εναλλάξιμου προσωπικού και ειδικότερα η διασφάλιση καλύτερου συντονισμού μεταξύ αρμόδιας αρχής και εμπλεκόμενων υπουργείων, στις περιπτώσεις όπου εναλλάξιμο προσωπικό μετακινείται από ένα υπουργείο, περιλαμβανομένων των τμημάτων του, σε άλλο υπουργείο ή τμήμα που υπάγεται σ' αυτό.

Σκοπός του δεύτερου νόμου που προτείνεται είναι η ορθολογικότερη και αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου, με την υιοθέτηση ρυθμίσεων που αποσκοπούν στην ενίσχυση του θεσμού της εναλλαξιμότητας/κινητικότητας του εν λόγω προσωπικού μέσω της επέκτασης του θεσμού της εναλλαξιμότητας/κινητικότητας των εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου ως ακολούθως:

1. Με την άμεση ένταξή τους σε ευρύτερες εναλλάξιμες κατηγορίες με βάση το μισθοδοτικό τους επίπεδο.
2. Με την παροχή της ευχέρειας, ανάλογα με την περίπτωση, στο γενικό διευθυντή υπουργείου και στον Υπουργό Οικονομικών για μετακίνησή τους εντός του ίδιου υπουργείου ή από ένα υπουργείο σε άλλο στην ίδια επαρχία ή για μετάθεσή τους σε άλλη επαρχία για σκοπούς κάλυψης των υπηρεσιακών αναγκών στη δημόσια υπηρεσία, λαμβανομένων πάντοτε υπόψη των προσόντων τους.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με το πρώτο υπό αναφορά νομοσχέδιο σκοπείται η παροχή περισσότερης ευελιξίας για τη διαχείριση και αξιοποίηση του εν λόγω προσωπικού, λαμβανομένων ιδιαίτερα υπόψη των απαιτήσεων για επέκταση του θεσμού της εναλλαξιμότητας, στα πλαίσια της εφαρμογής μέτρων για συγκράτηση και μείωση του συνολικού αριθμού των απασχολούμενων στη δημόσια υπηρεσία.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το δεύτερο υπό αναφορά νομοσχέδιο, στα πλαίσια του εξελισσόμενου στόχου για εκσυγχρονισμό της δημόσιας υπηρεσίας με την ορθολογικότερη και αποτελεσματικότερη αξιοποίηση του υφιστάμενου προσωπικού και με απώτερο στόχο τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας της δημόσιας υπηρεσίας, έχει κριθεί ότι η περαιτέρω ενίσχυση της εναλλαξιμότητας/κινητικότητας των εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου που απασχολούνται σε μη εναλλάξιμες θέσεις θα μπορούσε να συμβάλει σημαντικά στη βελτίωση της παραγωγικότητας στη δημόσια υπηρεσία.

Η ανάγκη παροχής τέτοιας ευελιξίας στη διοίκηση κρίνεται στο παρόν στάδιο ιδιαίτερα επιβεβλημένη, λαμβανομένων υπόψη των περιοριστικών μέτρων για συγκράτηση/μείωση του συνολικού αριθμού των απασχολούμενων στη δημόσια υπηρεσία και συγκεκριμένα της αναστολής πλήρωσης θέσεων πρώτου διορισμού, της κατάργησης μόνιμων κενών θέσεων και θέσεων για κάλυψη εποχικών αναγκών.

Όπως είναι γνωστό, το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο που διέπει την απασχόληση εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου είναι αυτό που διαμορφώνεται από τις διατάξεις του περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία Νόμου του 1995, όπως αυτός τροποποιήθηκε έκτοτε, με βάση τον οποίο ισχύουν τα ακόλουθα ως προς την εφαρμογή της εναλλαξιμότητας/κινητικότητας:

1. Παρέχεται η δυνατότητα στο διευθυντή του ΤΔΔΠ για μετακίνηση εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου, όταν αυτοί καθίστανται πλεονάζοντες.
2. Παρέχεται η ευελιξία στον οικείο γενικό διευθυντή υπουργείου ή στον προϊστάμενο ανεξάρτητου γραφείου ή υπηρεσίας για αξιοποίηση του εναλλάξιμου προσωπικού που υπηρετεί σε ενδοϋπουργικό ή ενδοϋπηρεσιακό επίπεδο με την παροχή της δυνατότητας μετακίνησής του εντός του ίδιου υπουργείου.
3. Παρέχεται η δυνατότητα στο γενικό διευθυντή του οικείου υπουργείου ή στον προϊστάμενο ανεξάρτητου γραφείου ή υπηρεσίας να αναθέτει καθήκοντα σε εργοδοτούμενο αορίστου χρόνου που υπηρετεί έναντι μη εναλλάξιμης θέσης για κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών που προκύπτουν οπουδήποτε στο υπουργείο του.

Με το δεύτερο υπό αναφορά νομοσχέδιο προτείνονται οι ακόλουθες ρυθμίσεις:

1. Άμεση ένταξη των εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου που υπηρετούν έναντι μη εναλλάξιμων θέσεων σε ευρύτερες εναλλάξιμες κατηγορίες με βάση το μισθοδοτικό τους επίπεδο και τα προσόντα τους. Κατά συνέπεια, καταργείται η πρόνοια που περιλαμβάνεται στην υφιστάμενη νομοθεσία η οποία διαλαμβάνει την ένταξη των εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου σε ευρύτερες εναλλάξιμες κατηγορίες στο στάδιο που αυτοί πλεονάζουν.
2. Επέκταση της εναλλαξιμότητας/κινητικότητας των εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου με την παροχή της δυνατότητας στον Υπουργό Οικονομικών για:
  - α. μετακίνησή τους από ένα υπουργείο σε άλλο για σκοπούς κάλυψης των υπηρεσιακών αναγκών ίδιου μισθοδοτικού επιπέδου στη δημόσια υπηρεσία, μετά από γραπτή, δεόντως αιτιολογημένη

πρόταση του διευθυντή του ΤΔΔΠ, στην οποία να περιλαμβάνονται και οι απόψεις των γενικών διευθυντών των επηρεαζόμενων υπουργείων και

- β. μετάθεσή τους στο ίδιο ή άλλο υπουργείο για σκοπούς κάλυψης των υπηρεσιακών αναγκών ίδιου μισθοδοτικού επιπέδου στη δημόσια υπηρεσία, δυνάμει κριτηρίων που θα καθοριστούν με κανονισμούς για το σκοπό αυτό, μετά από γραπτή, δεόντως αιτιολογημένη πρόταση του διευθυντή του ΤΔΔΠ, στην οποία περιλαμβάνονται και οι απόψεις των γενικών διευθυντών των επηρεαζόμενων υπουργείων.
3. Διατήρηση της πρόνοιας που περιλαμβάνεται στην υφιστάμενη νομοθεσία με την οποία παρέχεται ευχέρεια στο γενικό διευθυντή του κατά περίπτωση οικείου υπουργείου για μετακίνηση των εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου εντός του ίδιου υπουργείου για σκοπούς κάλυψης των υπηρεσιακών αναγκών στην ίδια επαρχία. Η απόφαση αυτή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του δεύτερου νομοσχεδίου, επιβάλλεται να είναι δεόντως αιτιολογημένη.

Σημειώνεται ότι, καθ' υπόδειξιν της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, το αρμόδιο υπουργείο με επιστολή του, ημερομηνίας 10 Δεκεμβρίου 2013, κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο σχεδίου νόμου για το δεύτερο υπό αναφορά νομοσχέδιο, σύμφωνα με το οποίο:

1. οι εργοδοτούμενοι αορίστου χρόνου που υπηρετούν στο Υπουργείο Υγείας και στα τμήματά του σε μη εναλλάξιμες θέσεις δεν εντάσσονται σε ευρύτερες εναλλάξιμες κατηγορίες, όπως σχετικά προβλέπεται για τις υπόλοιπες κατηγορίες εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου, και
2. διευκρινίζεται ότι οι υπηρεσίες των εργοδοτούμενων αορίστου χρόνου δε δύναται να τερματιστούν λόγω πλεονασμού.

Στα πλαίσια της συζήτησης των υπό αναφορά νομοσχεδίων ενώπιον της επιτροπής, ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ δήλωσε ότι η συντεχνία, παρότι είναι υπέρ του θεσμού της εναλλαξιμότητας, τάσσεται εναντίον των προτεινόμενων με το υπό αναφορά νομοσχέδιο ρυθμίσεων.

Επεξηγώντας τη θέση της συντεχνίας, δήλωσε ειδικότερα ότι τάσσεται εναντίον των εξουσιών που δίνονται στον Υπουργό Οικονομικών, καθότι ο εκάστοτε υπουργός είναι πολιτικό πρόσωπο και συναφώς δε διασφαλίζεται η απαιτούμενη αμεροληψία και η αποφυγή πολιτικών παρεμβάσεων σε σχέση με τις μεταθέσεις/μετακινήσεις δημόσιων υπαλλήλων. Περαιτέρω, δήλωσε συναφώς ότι οι μεταθέσεις/μετακινήσεις αφορούν καθαρά θέματα διοικητικής λειτουργίας της δημόσιας υπηρεσίας.

Σύμφωνα με τον ίδιο, το Ανώτατο Δικαστήριο, σε παλαιότερες σχετικές αναφορές του Προέδρου της Δημοκρατίας, αποφάσισε πως πρέπει να υπάρχει σαφής διαχωρισμός διοικητικής και πολιτειακής λειτουργίας. Συνεπακόλουθα, οι προτεινόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις για μεταθέσεις/μετακινήσεις προσωπικού με απόφαση του υπουργού ενδέχεται να εμπεριέχουν αντισυνταγματικά στοιχεία.

Συναφώς, ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ εισηγήθηκε όπως η εξουσία αυτή παρέχεται σε ανώτατο τεχνοκράτη της δημόσιας υπηρεσίας, όπως για παράδειγμα στο γενικό διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών ή στο διευθυντή του ΤΔΔΠ αντί στον Υπουργό Οικονομικών, ώστε να αποφευχθούν οποιαδήποτε πιθανά συνταγματικά κωλύματα ή θέματα μεροληψίας και πολιτικών παρεμβάσεων.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ότι οι αποφάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου στις οποίες αναφέρθηκε ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ δεν αφορούσαν το θέμα του υπουργού αλλά το θέμα της παρέμβασης στη διοικητική λειτουργία από πλευράς του Υπουργικού Συμβουλίου.

Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος πρόσθεσε ότι, σύμφωνα με τα σχετικά άρθρα του συντάγματος, έκαστος υπουργός έχει την ευθύνη του υπουργείου του, καθώς και τη διοικητική εξουσία, η οποία είναι εγγενής εξουσία του υπουργού.

Η ίδια εκπρόσωπος επισήμανε συναφώς ότι, σύμφωνα με τις πρόνοιες του δεύτερου νομοσχεδίου, ο Υπουργός Οικονομικών δύναται να προβεί στις εν λόγω μετακινήσεις υπαλλήλου, αφού προηγουμένως λάβει γραπτή, δεόντως αιτιολογούμενη πρόταση του διευθυντή του ΤΔΔΠ, στην οποία περιλαμβάνονται και οι απόψεις των γενικών διευθυντών των επηρεαζόμενων υπουργείων. Συνεπώς, αυτός δεν ενεργεί αυτόβουλα και συναφώς το επιχείρημα του γενικού γραμματέα της ΠΑΣΥΔΥ δεν έχει νομική βάση.

Ο διευθυντής του ΤΔΔΠ, στα πλαίσια της συζήτησης των εν λόγω θεμάτων, δήλωσε διευκρινιστικά ότι, σε ό,τι αφορά στις μετακινήσεις υπαλλήλων εντός του ίδιου υπουργείου, η αρμοδιότητα αυτή παραμένει στο γενικό διευθυντή του οικείου υπουργείου, ως ισχύει και με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία.

Σε σχέση με τις εξουσίες που δίνονται στον Υπουργό Οικονομικών, ο διευθυντής του ΤΔΔΠ δήλωσε ότι η ανάγκη αυτή προέκυψε ως αποτέλεσμα σωρείας αντιδράσεων που προβάλλονταν από τα αντίστοιχα υπουργεία στα οποία γινόταν εισήγηση/υπόδειξη του διευθυντή του ΤΔΔΠ για μετάθεση προσωπικού, τα οποία αμφισβητούσαν την πρόταση αυτή και δεν επεδείκνυαν προθυμία για την απαιτούμενη συμμόρφωση.

Συναφώς, σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, κατά την άποψή του, το να παρέχεται η εξουσία αυτή στον Υπουργό Οικονομικών, ο οποίος θα ενισχύει ουσιαστικά τις προσπάθειες του αρμόδιου τεχνοκράτη, θα διευκολύνει σημαντικά και θα βοηθήσει την επίλυση του προβλήματος αυτού.

Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι το πρόβλημα που εντοπίζεται έχει γίνει ακόμη εντονότερο το τελευταίο διάστημα λόγω κυρίως της απαγόρευσης προσλήψεων στη δημόσια υπηρεσία, γεγονός που έχει επιφέρει ακόμη περισσότερες αντιδράσεις από πλευράς των υπουργείων σε οποιοσδήποτε προτεινόμενες μεταθέσεις/μετακινήσεις προσωπικού.

Συναφώς, το αρμόδιο υπουργείο για τους πιο πάνω λόγους εμμένει στη θέση όπως αυτή διατυπώνεται στο νομοσχέδιο που έχει κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία και αντιτίθεται σε οποιαδήποτε τροποποίησή του όσον αφορά το συγκεκριμένο ζήτημα. Σημείωσε επίσης ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις το ποσοστό του εναλλάξιμου προσωπικού στη δημόσια υπηρεσία θα ανέλθει στο 28% από 19% που είναι σήμερα, το οποίο αποτελεί συγκριτικά ένα από τα υψηλότερα ποσοστά στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες των υπό αναφορά νομοσχεδίων, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Κόμματος, του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση των νομοσχεδίων σε νόμους, αφού πρώτα:

1. γίνουν οι απαραίτητες, σύμφωνα με τα πιο πάνω, τροποποιήσεις,
2. τροποποιηθεί ο τίτλος του πρώτου νομοσχεδίου, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014», και
3. τροποποιηθεί ο τίτλος του δεύτερου νομοσχεδίου, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, καθώς και το μέλος της βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Οι Οικολόγοι και η Συμμαχία Πολιτών θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Είμαστε υπέρ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Ν. ΚΟΥΤΣΟΥ:

Και εμείς, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Και εσείς. Ωραία!

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του πρώτου νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 48 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 1 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 2 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με τη διαγραφή των άρθρων 4, 4Α και 4Β αυτού και την αντικατάστασή τους με τα νέα άρθρα 4 και 4Α. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα τιλοφορείται «Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για τους κανονισμούς «Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014»**

**Παρόντες:**

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος

Γιαννάκης Γαβριήλ

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Χρίστος Μέσης

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Άγγελος Βότσης

Κώστας Κώστα

Γιώργος Βαρνάβα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Ιανουαρίου και στις 4 και 11 Φεβρουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Δημοσίων Έργων και του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η Επίτροπος Περιβάλλοντος, εκπρόσωποι του Πανεπιστημίου Κύπρου, του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ), της Ένωσης Δήμων Κύπρου, του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης, του Ιδρύματος Ενέργειας Κύπρου, του Επιστημονικού και Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ), του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Κύπρου, του Συνδέσμου Συμβούλων Ηλεκτρολόγων και Μηχανολόγων Μηχανικών Κύπρου, του Συνδέσμου Πολιτικών Μηχανικών και Αρχιτεκτόνων Κύπρου, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής και του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 19 του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου, είναι η τροποποίηση των βασικών κανονισμών για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων για εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις πρόνοιες της Οδηγίας 2010/31/ΕΕ σε σχέση με την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων.

Ειδικότερα, με τους κανονισμούς προτείνεται η τροποποίηση των βασικών κανονισμών, ώστε οι πρόνοιές τους που αφορούν την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων να εφαρμόζονται και σε κτίρια ή κτιριακές μονάδες τα οποία υφίστανται ανακαίνιση μεγάλης κλίμακας.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τους προτεινόμενους κανονισμούς, “ανακαίνιση μεγάλης κλίμακας” σημαίνει την ανακαίνιση κτιρίου κατά την οποία υφίσταται ανακαίνιση άνω του 25% της επιφάνειας του κελύφους του κτιρίου.

Περαιτέρω, προτείνονται ρυθμίσεις σύμφωνα με τις οποίες διασφαλίζεται ότι, πριν από την έναρξη οποιασδήποτε κατασκευής σε υφιστάμενα κτίρια τα οποία υφίστανται ανακαίνιση μεγάλης κλίμακας, έχει μελετηθεί και ληφθεί υπόψη η τεχνική, περιβαλλοντική και οικονομική σκοπιμότητα εγκατάστασης εναλλακτικών συστημάτων υψηλής απόδοσης, όπως:

1. αποκεντρωμένων συστημάτων παροχής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές,
2. συστημάτων συμπαραγωγής θερμικής και ηλεκτρικής ή και μηχανικής ενέργειας,
3. συστημάτων τηλεθέρμανσης ή τηλεψύξης ή συστημάτων θέρμανσης/ψύξης του οικοδομικού τετραγώνου, ιδίως όταν αυτά βασίζονται πλήρως ή εν μέρει σε ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές, και
4. αντλιών θερμότητας.

Στα πλαίσια της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι των εμπλεκόμενων φορέων εξέφρασαν τη σύμφωνη γνώμη τους με τις πρόνοιες των κανονισμών, όπως αυτοί έχουν κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία.

Σημειώνεται ότι ο Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών, με επιστολή του, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2014, αναφέρει ότι συμφωνεί με τα προτεινόμενα μέτρα, τα οποία αναμένεται ότι θα οδηγήσουν σε καλύτερη ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, αλλά παράλληλα εισηγείται όπως σε κάθε περίπτωση λαμβάνεται υπόψη το κόστος το οποίο θα προκύψει για τον καταναλωτή από αυτές τις αλλαγές.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της έγκρισης των κανονισμών.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια για λήψη τελικής απόφασης.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση έγκρισης των κανονισμών, ο τίτλος τους θα αναφέρεται ως «Οι περί Οδών και Οικοδομών (Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ο ΔΗΣΥ είναι υπέρ, οι υπόλοιποι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια.

Ο κ. Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Και το ΑΚΕΛ τάσσεται υπέρ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ:

Και η ΕΔΕΚ είναι υπέρ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σαρίκα.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Και το ΔΗΚΟ υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα δεν είναι έτοιμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας του 2014 Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας του 2014 Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γιάννος Λαμάρης

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Ιανουαρίου και στις 3 Φεβρουαρίου 2014. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι των Υπουργείων Οικονομικών και Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (ΟΚΓΒ).

Ο προϋπολογισμός του ΟΚΓΒ για το έτος 2014 προβλέπει δαπάνες ύψους €1.783.665 και έσοδα ύψους €302.000, τα οποία προέρχονται κυρίως από αναλύσεις που διενεργούνται από το εργαστήριο γάλακτος. Ο οργανισμός λαμβάνει επίσης κρατική χορηγία ύψους €1.481.665.

Οι κυριότερες δαπάνες του οργανισμού για το 2014 αναλύονται ως ακολούθως:

1. Δαπάνες προσωπικού: €1.350.835.
2. Λειτουργικές δαπάνες: €410.830.
3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες: €22.000.

Όπως είναι γνωστό, ο ΟΚΓΒ ιδρύθηκε το 1969 με κύριες δραστηριότητες την εμπορία γάλακτος, τη συλλογή και μεταφορά γάλακτος, τις δειγματοληψίες και αναλύσεις γάλακτος και τις ποσοστώσεις γάλακτος στη βάση κανονισμών.

Όπως είναι επίσης γνωστό, μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η νομοθεσία που διέπει τη λειτουργία του οργανισμού τροποποιήθηκε με το Νόμο αριθμός 14(Ι) του 2004 και το μονοπωλιακό καθεστώς του καταργήθηκε, ενώ ταυτόχρονα προσδιορίστηκε νέος κύκλος δραστηριοτήτων του που αφορά κυρίως την εφαρμογή ευρωπαϊκών προγραμμάτων και αναλύσεις γάλακτος.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι δραστηριότητες του οργανισμού που απορρέουν από τις υποχρεώσεις της Κυπριακής Δημοκρατίας έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνεχίζονται και αφορούν ειδικότερα τα ακόλουθα:

1. Την υποχρέωση που αφορά τις ποσοστώσεις αγελαδινού γάλακτος βάσει κοινοτικών κανονισμών, με στόχο τον έλεγχο της παραγωγής για σκοπούς εξισορρόπησης με τη ζήτηση, αφού η δημιουργία

πλεονασμάτων συνεπάγεται την καταβολή εισφοράς (levy), η οποία καταβάλλεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Σημειώνεται ότι η δραστηριότητα αυτή συνεχίζεται σε όλα τα κράτη μέλη με πιθανότητα κατάργησής της το 2015.

2. Τη διαχείριση του σχεδίου παροχής γάλακτος στα σχολεία, βάσει κοινοτικού κανονισμού, το οποίο αφορά την παροχή επιδοτούμενου γάλακτος και γαλακτοκομικών προϊόντων στα σχολεία. Το εν λόγω σχέδιο βασίζεται σε εξ ολοκλήρου κοινοτική δαπάνη, ύψους €200.000-€250.000, την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία απορροφά ετησίως. Ως αποτέλεσμα της πιο πάνω δραστηριότητας, ο οργανισμός διεκπεραιώνει:

- α. 2 700 αιτήσεις (που κατανέμονται σε τρία τετράμηνα) και αφορούν 534 περίπου σχολεία και κυλικεία για παροχή της σχετικής επιδότησης,
- β. επιτόπιους ελέγχους σε σχολεία, προμηθευτές γαλακτοκομικών προϊόντων, κυλικεία κ.λπ.

Σημειώνεται ότι το σχέδιο αυτό δεν έχει μέχρι στιγμής ημερομηνία λήξης.

3. Τη λειτουργία του εργαστηρίου γάλακτος και τη διεξαγωγή δειγματοληπτικού ελέγχου, η οποία είναι απαραίτητη:

- α. για τις αναλύσεις χημικής σύστασης του αγελαδινού γάλακτος που απαιτούνται για την προσαρμογή των ποσοστώσεων με τη λιποπεριεκτικότητα, βάσει κοινοτικού κανονισμού,
- β. για αναλύσεις που αφορούν την υγιεινή του γάλακτος για λογαριασμό των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, όπως αφλατοξίνες, αντιβιοτικά, νοθείες κ.λπ.

4. Τη λειτουργία υπηρεσίας επιθεώρησης, η οποία διεξάγει επιτόπιους ελέγχους στις αγελαδοτροφικές μονάδες, στους αγοραστές γάλακτος, στους μεταφορείς, στους απευθείας πωλητές, στους επεξεργαστές, στα εργαστήρια γάλακτος των αγοραστών και ελέγχους για το Σχέδιο Κεφαλικών Επιδοτήσεων Αιγοπροβάτων και το Σχέδιο Παροχής Γάλακτος στα σχολεία.

Σημειώνεται ότι το 2013 η εν λόγω υπηρεσία διενήργησε 224 επιτόπιους ελέγχους ως ακολούθως:

- α. 152 για ποσοστώσεις.
- β. 47 για το Σχέδιο Κεφαλικών Επιδοτήσεων Αιγοπροβάτων.
- γ. 23 για το Σχέδιο Παροχής Γάλακτος στα σχολεία.
- δ. 2 άλλες επιθεωρήσεις.

Η επιτροπή στο στάδιο της συζήτησης του προϋπολογισμού είχε την ευκαιρία να ενημερωθεί για τη λειτουργία του εργαστηρίου γάλακτος, το οποίο είναι εξειδικευμένο και διαπιστευμένο για σκοπούς αναλύσεων γάλακτος.

Στα πλαίσια της εξέτασης του προϋπολογισμού, η επιτροπή ζήτησε γραπτή ενημέρωση για τα ωφελήματα που δικαιούνται να λαμβάνουν οι αναπληρωτές διευθυντές που διορίζονται στους ημικρατικούς οργανισμούς με απόφαση του οικείου διοικητικού συμβουλίου. Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε σχετικό σημείωμα, ημερομηνίας 28 Ιανουαρίου 2014, με το οποίο ενημερώνει την επιτροπή για το πιο πάνω θέμα.

Στη συνέχεια της συζήτησης του προϋπολογισμού, οι αρμόδιοι του οργανισμού ενημέρωσαν την επιτροπή ότι έχει ήδη ξεκινήσει συζήτηση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας δύο νομοσχεδίων για τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων και του προσωπικού του ΟΚΓΒ στο Τμήμα Γεωργίας, στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και στο Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών και με σχετική επιστολή, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2014, στον προϋπολογισμό του ΟΚΓΒ για το 2014 έχουν ενσωματωθεί κατ' αναλογία όλες οι ρυθμίσεις που περιλήφθηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό για το 2014 κατά την ψήφισή του από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΟΚΓΒ για το έτος 2014, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας του 2014 Νόμος του 2014».



Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, καθώς και το μέλος της βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχουν κάποιες εισηγήσεις για τον τρόπο που θα γίνει η ψηφοφορία των θεμάτων 6, 7, 8 και 9, να γίνονται όλα μαζί. Υπάρχει μία άλλη εισήγηση, να ψηφιστεί πρώτα το υπ' αριθμόν 7...

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, κύριε Προδρόμου.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Με την άδειά σας, επειδή ο λόγος της αναβολής ήταν ότι εκκρεμούσαν αυτά τα νομοθετήματα, με τα οποία ουσιαστικά θα τερματιστεί η λειτουργία του οργανισμού, εμείς θέλουμε να υποβάλουμε εισήγηση όπως για τον προϋπολογισμό, δηλαδή το υπ' αριθμόν 5 θέμα, αν είναι δυνατό, να δεσμευτεί κατά το ήμισυ, ούτως ώστε να παρακολουθήσουμε ότι όντως ο προϋπολογισμός θα χρησιμοποιηθεί, για να διεκπεραιωθούν τα όσα προβλέπονται στα άλλα νομοθετήματα για μεταβίβαση αρμοδιοτήτων και ούτω καθεξής. Να σταυρωθεί, να δεσμευτεί κατά το ήμισυ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Έχει κάποιον άλλο που θέλει να τοποθετηθεί πάνω στο σημείο αυτό; Εάν θέλετε, να το θέσουμε σε ψηφοφορία αν συμφωνείτε.

Ναι, κύριε συνάδελφε.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ο Σταύρος ενά πει τη θέση μας, αλλά διερωτώμαι πρακτικά πώς μπορεί να σταυρωθεί μισός προϋπολογισμός. Μετά 'που είκοσι τρία χρόνια στη Βουλή εν είδα έτσι πρακτική! Είναι τα άρθρα που σταυρώνονται. Δεν μπορεί έτσι γενικά και αόριστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ο κ. Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κυρία Πρόεδρε, ένας τρόπος θα ήταν να εξαιρεθούν οι μισθοί από το σταύρωμα και να προχωρήσουμε στο σταύρωμα των υπολοίπων κονδυλίων και να επικεντρωθούμε ίσως στις λειτουργικές δαπάνες. Αν θέλει ο Δημοκρατικός Συναγερμός να κάνει κάποιες εισηγήσεις, να ακούσουμε τες εισηγήσεις τζιαι να δούμε κατά πόσο μπορούμε να καταλήξουμε σε κάποια συμφωνημένη μέση οδό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Προδρόμου.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Πράγματι, κυρία Πρόεδρε, όπως εισηγείται και ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών, στον προϋπολογισμό προνοείται ότι οι λειτουργικές δαπάνες είναι ύψους €410.000. Θα μπορούσε να δεσμευτεί...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Οι μισθοί πόσο είναι;

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Οι μισθοί είναι €1.350.000.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μα, καλά, πώς θα λειτουργήσει... Εάν υπάρχει η πολιτική βούληση ότι από τη στιγμή που υπήρξε η πολιτική απόφαση για κλείσιμο αυτού του οργανισμού και μεταφορά των εργαζομένων στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και υπάρχουν και νομοσχέδια που εκκρεμούν σε άλλες αρμόδιες επιτροπές, θεωρώ ότι πρακτικά

υπάρχει τρόπος να σταυρωθεί το ήμισυ του προϋπολογισμού με το να σταυρωθούν όλα τα κονδύλια που προνοούν δαπάνες, ακόμα και μισθολογίου, κατά 50%...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Δηλαδή απλώς να αποφασίσουμε κατά πόσο θα το...

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...για να μπορεί η Βουλή να ελέγχει την υλοποίηση της πολιτικής απόφασης.

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, συνάδελφε.

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Αντιδικώ -τζιαι ειδικά με τον Αβέρωφ- αλλά... Ωραία, έρχεται ένας προϋπολογισμός των €50 εκατομ. που αφορά την άμυνα. Η Βουλή θα πει ότι σταυρώνει το 50% και επιλέγει ο άλλος που πάει το υπόλοιπο 50%, εκείνος που το διαχειρίζεται; Η μόνη λύση τζιαι στο δικό μου μυαλό έν' τούτο που είπε ο Νικόλας: Ένα συγκεκριμένο κομμάτι του προϋπολογισμού, παρ' όλο που εγώ επιμένω ότι είναι κατ' άρθρο. Τζιαι τούτο θα είναι υπέρβαση, αλλά μπορούμε να το κάνουμε.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Όχι, κονδύλι συγκεκριμένο. Έν' οι λειτουργικές δαπάνες, έν' κάτι άλλο. Έν' μια πρακτική που, αν εφαρμοστεί σήμερα, θα τη βρούμε μπροστά μας. Δεν μπορεί γενικά να λείεις «σταυρώνω τα μισά»! Ποιος επιλέγει ποια είναι αυτά τα μισά;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, θεωρώ ότι συμφώνησα με τον κ. Κατσουρίδη. Θα το επαναλάβω: Υπάρχουν άρθρα στον προϋπολογισμό με δαπάνες. Το άρθρο υπ' αριθμόν 1 είναι το μισθολόγιο. Θα σταυρωθεί το 50%. Το άρθρο 2 του προϋπολογισμού, που αφορά λειτουργικές δαπάνες...

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Έχουν να παίρνουν μισθούς.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...για τους έξι μήνες σταύρωμα!

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Αυτό λέω και εγώ!

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Όλα τα άρθρα να σταυρωθούν κατά 50%. Άρα, μέχρι το τέλος Ιουνίου 2014 θα είναι απελευθερωμένο και το μισθολόγιο και οι λειτουργικές δαπάνες που αφορούν. Και μετά, αν δεν υλοποιηθεί η απόφαση για κλείσιμο του οργανισμού, τον Ιούλιο εδώ θα είμαστε για την αποδέσμευση των υπόλοιπων ποσών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Να το θέσουμε σε ψηφοφορία;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, με την άδειά σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πρώτον, είναι προφορική τροπολογία μες στην ολομέλεια...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Εντάξει, δεν είναι η πρώτη φορά, συνάδελφε!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

...ενώ εκάμαμεν κανονισμό που λέει ότι πρέπει να αποφεύγονται τζαι να γίνονται μόνο σε ειδικές περιπτώσεις τζαι με την άδεια του Προέδρου.

Δεύτερον, είχαμε κάθε ευκαιρία τζαι χρόνο να το κάνουμε στην επιτροπή Οικονομικών τζαι να το συζητήσουμε τζαι έχουμε μεταξύ μας πάρει δέσμευση κυριών ή κυρίων...

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Κυρίων!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Όπως θέλετε, το ίδιο πράγμα είναι.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι όπως θέλουμε, "κυρίων"!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πρέπει να πω ότι είχε συζητηθεί στην επιτροπή Οικονομικών.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Η δέσμευση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Όχι, να εγκριθεί το μισό είχαμε πει πάλι.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Τζαι, τρίτον -εννά το πω, έντζιε, έν' κατζία, έννα την πω την κατζία!- πραγματικά έν' δύσκολο να θωρείς, λλίον έτσι περιέργο να θωρείς το συγκυβερνών κόμμα να θέλει να ελέγξει διά του προϋπολογισμού αν θα εφαρμόσει η κυβέρνηση μία πολιτική που είναι ομόφωνη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, κύριε Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Εμείς, κύρια Πρόεδρε, δεν έχουμε ιδιαίτερη ένσταση, παρά την εύλογη κατ' εμάς απορία, η οποία έχει εκφραστεί και διά του συναδέλφου, πώς είναι δυνατό μια κυβέρνηση να ασκεί τόσο πολύ αυτοέλεγχο, να θέλει να ελέγξει το κυβερνών κόμμα αν η κυβέρνηση θα εφαρμόσει την κυβερνητική απόφαση! Ανεξαρτήτως τούτου, εμείς δε βλέπουμε να διαφοροποιεί οτιδήποτε η δέσμευση, το σταύρωμα, κατά συνέπεια δεν έχουμε ένσταση να προχωρήσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Θα το θέσουμε σε ψηφοφορία, αν συμφωνείτε...

Ναι, κύριε πρόεδρε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα το πω ακόμα μια φορά, κυρία Πρόεδρε: Ο Δημοκρατικός Συναγερμός, ναι, είναι κόμμα κυβερνών. Συμμετέχει στην κυβέρνηση. Στηρίζει την κυβέρνηση. Εμείς θα παραμείνουμε σταθεροί στη θέση μας ότι το κοινοβούλιο, η ευθύνη του κοινοβουλίου είναι ο έλεγχος και πρέπει να παραμείνει. Και κάτι επιπρόσθετο: Πέραν του ελέγχου της Βουλής, με αυτό το σταύρωμα θα ελέγξουμε και τους εαυτούς μας, γιατί κάποιες επιτροπές εδώ και μήνες κωλυσιεργούν στην εξέταση παράλληλων νομοσχεδίων που έχουν σχέση με την υλοποίηση της πολιτικής απόφασης για κλείσιμο του οργανισμού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Προδρόμου.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ, για να είναι σαφές, αφού θα τεθεί σε ψηφοφορία, η εισήγηση είναι στο Κεφάλαιο 1 του προϋπολογισμού σε κάθε άρθρο να δεσμευτεί το 50% της δαπάνης. Στο Κεφάλαιο 2 επίσης σε κάθε άρθρο να δεσμευτεί το 50% της δαπάνης. Το ίδιο και στο Κεφάλαιο 3.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

Ο κ. Γαβριήλ.

Γ. ΓΑΒΡΙΗΛ:

Κυρία Πρόεδρε, αυτά που έχει αναφέρει ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού, ότι δήθεν σε άλλη επιτροπή εκκρεμούν τα τέσσερα υπό ψήφιση νομοσχέδια, δεν ευσταθούν για τον απλούστατο λόγο ότι οι ίδιοι οι εμπλεκόμενοι δεν είχαν εξαντλήσει το διάλογο και για τούτο ζήτησαν αναβολή, για να το συζητήσουν, να καταλήξουν, όπως και έγινε, και για τούτο βρίσκεται σήμερα στην ημερήσια διάταξη.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Τούτο εν' εξ υπαιτιότητος του προέδρου.

Γ. ΓΑΒΡΙΗΛ:

Ναι.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Και θα συνεχίσει για τα επόμενα τρία χρόνια ο κοινωνικός διάλογος, γιατί κάποιος ασχολήθηκαν!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, συνάδελφε.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Δε θα ζητούσα το λόγο, αλλά εγώ θέλω να χαιρετίσω τη στάση του Δημοκρατικού Συναγερμού που αυτή την κυβέρνηση νιώθει την ανάγκη να την ελέγχει! Αλλά κάμνει μου εντύπωση, ειλικρινά δηλαδή! Φυσικά, εν' της μόδας τωρά! Όλοι τηλεφωνούν τους συνταγματολόγους διεθνούς κύρους και λένε «είπε έτσι, είπε αλλιώς» και βλέπω τους συναδέλφους του ΑΚΕΛ να μη θέλουν έλεγχο. Να τους βάλουν δεκαπέντε σταυρούς! Τι σας πειράζει;

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:

Εβάλαν τους!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Α, εβάλαν τους! Δέχεστε δηλαδή; Α, εντάξει!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Νομίζω ότι έχουμε εξαντλήσει το θέμα, αλλά είναι η τελευταία παρέμβαση.

Ναι, συνάδελφε.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, είναι στο πνεύμα του κ. Κουλιά. Το δικό μας το σταυρό τι θα τον κάμει, κύριε Κουλιά, η κυβέρνηση, άμαν επήρην το σταυρό του Αρχιεπισκόπου;

(Γέλια)

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Συγγνώμη, δεν άκουσα, κύριε Κατσουρίδη.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Το δικό μας το σταυρό τι θα τον κάμει η κυβέρνηση, όταν πήρε το σταυρό του Αρχιεπισκόπου;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ναι, και έγινε και ο κ. Αναστασιάδης σταυροφόρος του Αρχιεπισκόπου! Τέλεια δουλειά!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας του κ. Προδρόμου για τη δέσμευση του 50% του προϋπολογισμού του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο υπέρ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται.

Εάν συμφωνείτε, να προχωρήσουμε με την ψήφιση του προϋπολογισμού.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 5 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας ποσού ύψους €1.783.665 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2014. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής για τους νεοεισερχόμενους. Άρθρο 5.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη εκτάκτων αναγκών. Εναλλαξιμότητα. Άρθρο 6.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 7.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 8.

Αποζημίωση προέδρου και μελών διοικητικού συμβουλίου. Άρθρο 9.

Προκαταβολή υπό μορφή άτοκου δανείου για αγορά αυτοκινήτου. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Απασχόληση συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 12.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 13.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 14.

Δέσμευση κονδυλίων. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας του 2014 Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ερχόμαστε τώρα στα νομοσχέδια με αριθμό 6 έως 9 στην ημερήσια διάταξη, που είναι «Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας στο Τμήμα Γεωργίας και στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες Νόμος του 2013», «Ο περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013», «Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων στο Τμήμα Γεωργίας Νόμος του 2013» και «Ο περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τα νομοσχέδια του επισυνημμένου παραρτήματος**

**Παρόντες:**

Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος

Σοφοκλής Φυττής

Αντρέας Καυκαλιάς

Νίκος Νικολαΐδης

Γεώργιος Τάσου

Μη μέλη της επιτροπής:

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τα τέσσερα νομοσχέδια που περιλαμβάνονται στο παράρτημα της παρούσας έκθεσης σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 Ιανουαρίου και 12 Φεβρουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η γενική διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας και των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών, ο πρόεδρος και τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας, ο πρόεδρος και τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων, εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΣΕΚ, ΠΕΟ-ΣΗΔΗΚΕΚ και ΠΑΣΥΔΥ (Κλάδος του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας και Κλάδος του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων), του Συνδέσμου Οινοποιείων Κύπρου και των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, "Νέα Αγροτική Κίνηση", "Παναγροτικός Σύνδεσμος" και "Ευρωαγροτικός".

Σκοπός του πρώτου υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η μεταβίβαση των αρμοδιοτήτων και λειτουργιών οι οποίες ασκούνται σήμερα από τον Οργανισμό Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας δυνάμει του περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας Νόμου στο Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, εκτός των αρμοδιοτήτων και λειτουργιών του Εργαστηρίου Γάλακτος του οργανισμού, οι οποίες μεταβιβάζονται στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες.

Ειδικότερα, το νομοσχέδιο προβλέπει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τη μεταφορά είκοσι τεσσάρων από τις είκοσι εννέα υφιστάμενες θέσεις εργασίας του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας μαζί με τους κατόχους τους στο Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών και Περιβάλλοντος, στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του υπουργείου αυτού, στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και στο Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας.

Οι εν λόγω μεταφερόμενες θέσεις δε θα ενταχθούν στις υφιστάμενες δομές οργανικών θέσεων του υπουργείου, τμήματος ή υπηρεσίας όπου μεταφέρονται, αλλά θα ενταχθούν σε νέα εδάφια του προϋπολογισμού και, ανάλογα με την περίπτωση, είτε θα παραμείνουν ως "μεμονωμένες" είτε θα διατηρήσουν τη δική τους ξεχωριστή δομή.

Οι θέσεις που θα μεταφερθούν δυνάμει των προνοιών του υπό συζήτηση νομοσχεδίου σημειώνονται στον προϋπολογισμό με διπλό σταυρό (++), είτε άμεσα με τη μεταφορά τους είτε όταν δε θα είναι δυνατή η πλήρωσή τους από κατόχους των κατώτερων θέσεων της ίδιας δομής, ανάλογα με την περίπτωση.

2. Τη μεταφορά δύο έκτακτων θέσεων ενός Λογιστικού Λειτουργού και ενός Γραφέα μαζί με τους κατόχους τους στις θέσεις Έκτακτου Λογιστικού Λειτουργού στο Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας και Έκτακτου Γραφέα στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, αντίστοιχα.
3. Τη δυνατότητα κάθε υπαλλήλου του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων, πριν από τη μεταφορά του στο σχετικό υπουργείο, τμήμα ή υπηρεσία, εντός ενός μηνός από την κοινοποίηση σε αυτόν των όρων υπηρεσίας του, όπως καθορίζονται στον προτεινόμενο νόμο, να δηλώσει ανέκκλητα και εγγράφως προς τη γενική διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ότι δεν επιθυμεί τη μεταφορά του στο σχετικό υπουργείο, τμήμα ή υπηρεσία και στην περίπτωση αυτή θεωρείται ότι οι υπηρεσίες του εν λόγω προσώπου τερματίζονται με βάση τις διατάξεις του περί Τερματισμού Απασχολήσεως Νόμου.

Σκοπός του δεύτερου υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας Νόμου (4/1969), ώστε να υλοποιηθεί η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 75.188 και ημερομηνία 5 Ιουνίου 2013 για άμεση διάλυση του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας.

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο αυτό παρέχεται εξουσία στον Υπουργό Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος να εκδώσει διάταγμα διάλυσης του οργανισμού αυτού, το οποίο να περιλαμβάνει τέτοιες πρόνοιες που αυτός θεωρεί αναγκαίες αναφορικά με:

1. την εκκαθάριση των υποθέσεων του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας,
2. την επιβολή και διεκδίκηση επιβαρύνσεων για αντιμετώπιση των υποχρεώσεων του οργανισμού και των εξόδων της εκκαθάρισης, στο μέτρο που τέτοιες υποχρεώσεις και έξοδα δε δύναται να καλυφθούν από τα κεφάλαια ή άλλα στοιχεία του ενεργητικού του,
3. τη χρησιμοποίηση οποιωνδήποτε πλεοναζόντων κεφαλαίων ή άλλων στοιχείων ενεργητικού και
4. οτιδήποτε άλλο σχετικό με τη διάλυση και εκκαθάριση του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας, το οποίο ο υπουργός κρίνει αναγκαίο να περιληφθεί στο διάταγμα διάλυσης.

Σκοπός του τρίτου υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η μεταβίβαση των αρμοδιοτήτων και λειτουργιών οι οποίες σήμερα ασκούνται από το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων δυνάμει του περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων Νόμου στο Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος.

Ειδικότερα, το υπό συζήτηση νομοσχέδιο προβλέπει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τη μεταφορά τριάντα εννέα από τις σαράντα υφιστάμενες θέσεις εργασίας του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων μαζί με τους κατόχους τους στο Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών και Περιβάλλοντος, στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και στο Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας.

Οι εν λόγω θέσεις δε θα ενταχθούν στις υφιστάμενες δομές οργανικών θέσεων του υπουργείου, τμήματος ή υπηρεσίας όπου μεταφέρονται, αλλά θα περιληφθούν σε νέα εδάφια του προϋπολογισμού και, ανάλογα με την περίπτωση, είτε θα παραμείνουν ως "μεμονωμένες" είτε θα διατηρήσουν τη δική τους ξεχωριστή δομή.

Οι θέσεις που θα μεταφερθούν δυνάμει των προνοιών του υπό συζήτηση νομοσχεδίου σημειώνονται στον προϋπολογισμό με διπλό σταυρό (++) , είτε άμεσα με τη μεταφορά τους είτε όταν δε θα είναι δυνατή η πλήρωσή τους από κατόχους των κατώτερων θέσεων της ίδιας δομής, ανάλογα με την περίπτωση.

2. Τη δυνατότητα κάθε υπαλλήλου του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων, πριν από τη μεταφορά του στο σχετικό υπουργείο, τμήμα ή υπηρεσία, εντός ενός μηνός από την κοινοποίηση σε αυτόν των όρων υπηρεσίας του, όπως καθορίζονται στον προτεινόμενο νόμο, να δηλώσει ανέκκλητα και εγγράφως προς τη γενική διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ότι δεν επιθυμεί τη μεταφορά του στο σχετικό υπουργείο, τμήμα ή υπηρεσία και, στην περίπτωση αυτή, θεωρείται ότι οι υπηρεσίες του εν λόγω προσώπου τερματίζονται με βάση τον περί Τερματισμού της Απασχολήσεως Νόμο (24/1967).

Σκοπός του τέταρτου υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων Νόμου [61(Ι)/2004], ώστε να υλοποιηθεί η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 75.188 και ημερομηνία 5 Ιουνίου 2013 για άμεση διάλυση του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων.

Ειδικότερα, στο νομοσχέδιο περιλαμβάνεται διάταξη η οποία παρέχει εξουσία στον υπουργό για έκδοση διατάγματος διάλυσης του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων, το οποίο δύναται να περιλαμβάνει πρόνοιες που ο υπουργός θεωρεί αναγκαίες και αφορούν:

1. την εκκαθάριση των υποθέσεων του συμβουλίου,

2. την επιβολή και διεκδίκηση επιβαρύνσεων για αντιμετώπιση των υποχρεώσεων του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων και των εξόδων της εκκαθάρισης, στο μέτρο που τέτοιες υποχρεώσεις και έξοδα δεν μπορούν να καλυφθούν από τα κεφάλαια ή άλλα στοιχεία του ενεργητικού του συμβουλίου,
3. τη χρησιμοποίηση οποιωνδήποτε πλεοναζόντων κεφαλαίων ή άλλων στοιχείων ενεργητικού και
4. οτιδήποτε άλλο είναι σχετικό με τη διάλυση και εκκαθάριση του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων, το οποίο ο υπουργός κρίνει αναγκαίο να περιληφθεί στο διάταγμα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η προτεινόμενη τροποποίηση είναι αναγκαία για την υλοποίηση της προαναφερόμενης υπουργικής απόφασης, αφού στον υφιστάμενο νόμο δεν υπάρχει σχετική πρόνοια που να προβλέπει για τη διάλυση και εκκαθάριση του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων.

Σημειώνεται ότι στο υπόμνημα/σημείωμα του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ημερομηνίας 6 Δεκεμβρίου 2013, το οποίο τέθηκε ενώπιον της επιτροπής, αναφορικά με τους ωρομίσθιους υπαλλήλους του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων και του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας, περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:

1. Η θέση της Νομικής Υπηρεσίας είναι ότι η μεταφορά τους δεν μπορεί να γίνει με νόμο αλλά με διοικητική πράξη, έπειτα από απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου.
2. Οι δύο ωρομίσθιες θέσεις του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων και οι πέντε ωρομίσθιες θέσεις του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας θα μεταφερθούν, με την έκδοση της σχετικής διοικητικής πράξης, στη διοίκηση του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος μαζί με τις ανάλογες πιστώσεις.
3. Οι επτά επηρεαζόμενοι ωρομίσθιοι, τηρουμένων των προνοιών των όρων απασχόλησης του ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού, απολαύουν όλων των δικαιωμάτων και ωφελημάτων και υπόκεινται σε όλες τις υποχρεώσεις και τα καθήκοντα του ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού, έχουν ως όρους απασχόλησης τους όρους απασχόλησης του ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού και διατηρούν το ωρομίσθιό τους, περιλαμβανομένων και προσωπικών ρυθμίσεων.
4. Κάθε ωρομίσθιος, πριν από τη μεταφορά του στη διοίκηση του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και εντός ενός μηνός από την κοινοποίηση σε αυτόν των όρων απασχόλησής του, δύναται να δηλώσει ανέκκλητα και εγγράφως προς τη γενική διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ότι δεν επιθυμεί τη μεταφορά του στο υπουργείο αυτό και, στην περίπτωση αυτή, θεωρείται ότι οι υπηρεσίες του εν λόγω προσώπου τερματίζονται με βάση τον περί Τερματισμού Απασχολήσεως Νόμο (24/1967).

Κατά τη συζήτηση των προτεινόμενων νόμων στην επιτροπή, η γενική διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος δήλωσε συναφώς ότι τα σχετικά νομοσχέδια απορρέουν από την προσπάθεια της κυβέρνησης να εκλογικεύσει και να απλοποιήσει το σύστημα διοίκησης, να το κάνει πιο αποδοτικό, ώστε να χρησιμοποιείται πιο ορθολογικά το προσωπικό του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Η ίδια ενημέρωσε περαιτέρω την επιτροπή ότι το προσωπικό του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων και του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας το οποίο είναι εξειδικευμένο θα μεταφερθεί στο Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, κυρίως στο Τμήμα Γεωργίας του ίδιου υπουργείου, αλλά ενδεχομένως και σε άλλες υπηρεσίες ή τμήματα που έχουν ανάγκες και το εναλλάξιμο προσωπικό θα μεταφερθεί στο Γενικό Λογιστήριο ή στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, ανάλογα με την περίπτωση.

Η ίδια εκπρόσωπος τόνισε ιδιαίτερα ότι με τα υπό συζήτηση νομοσχέδια διασφαλίζεται η διατήρηση όλων των ωφελημάτων του προσωπικού που θα μεταφερθεί σε άλλες υπηρεσίες, καθώς και η καλύτερη αξιοποίηση αυτού και η εξοικονόμηση πόρων.

Τοποθετούμενη στις αρμοδιότητες των δύο οργανισμών, η γενική διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος διαβεβαίωσε την επιτροπή ότι δεν καταργούνται οποιεσδήποτε αρμοδιότητες, αλλά αυτές μεταφέρονται στα αρμόδια τμήματα και εξέφρασε την άποψη ότι με τη συνένωση θα ασκείται πιο αποτελεσματικά η κυβερνητική πολιτική.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών ενημέρωσαν την επιτροπή ότι έχει ήδη εκπονηθεί εκτενής μελέτη για εξακρίβωση των αναγκών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος σε σχέση με τις νέες αρμοδιότητες που θα μεταφερθούν από το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων και τον Οργανισμό Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας. Επιπρόσθετα, σημείωσαν ότι με τη μεταφορά του προσωπικού μεταφέρονται μαζί και οι θέσεις προαγωγής τους, εκεί όπου υπάρχουν, έστω και αν ήταν κενές, με στόχο να μην επηρεαστούν τα δικαιώματα του προσωπικού, και αναφέρθηκαν σε προηγούμενη γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας στην οποία



διαπιστώνεται ότι ενσωμάτωση των θέσεων αυτών στην υφιστάμενη πυραμίδα του υπουργείου, της υπηρεσίας ή του τμήματος στο οποίο μεταφέρονται είναι αντισυνταγματική.

Τοποθετούμενοι στα συνταξιοδοτικά δικαιώματα του προσωπικού των δύο οργανισμών, οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού ενημέρωσαν την επιτροπή ότι στη σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου περιλαμβάνεται ρητή πρόνοια ότι το κράτος αναλαμβάνει την καταβολή των υφιστάμενων και μελλοντικών συνταξιοδοτικών ωφελημάτων των υπαλλήλων των εν λόγω οργανισμών. Σημείωσαν δε περαιτέρω ότι τα μελλοντικά συνταξιοδοτικά ωφελήματα του μεταφερόμενου προσωπικού ρυθμίζονται από σχετικές διατάξεις των υπό συζήτηση νομοσχεδίων, ενώ για τις ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις, μετά από διερεύνηση και σε συνεννόηση με το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας, διαπιστώθηκε ότι δε χρειάζεται οποιαδήποτε άλλη ρύθμιση πέραν της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, εφόσον η καταβολή των συντάξεων γίνεται από το Πάγιο Ταμείο της Δημοκρατίας.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό συζήτηση νομοσχεδίων.

Οι εκπρόσωποι του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών ενημέρωσαν την επιτροπή ότι δεν έχουν να υποβάλουν καμία παρατήρηση επί των νομοσχεδίων. Σημείωσαν όμως ότι οι δύο επηρεαζόμενοι οργανισμοί είναι ανάδοχοι του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών και το μεγαλύτερο μέρος των δραστηριοτήτων των υπαλλήλων τους είναι δραστηριότητες που έχουν ανατεθεί στους εν λόγω οργανισμούς από τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών και εξέφρασαν την άποψη ότι οι δραστηριότητες αυτές πρέπει να επανέλθουν στον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών, θέμα το οποίο δεν αφορά τα υπό εξέταση νομοσχέδια, αλλά βρίσκεται υπό συζήτηση με το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος.

Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων τάχθηκε εναντίον της διάλυσης του συμβουλίου, αναφέροντας ότι όσα έχει ήδη προσφέρει είναι πολλά και έχει τις δυνατότητες να προσφέρει ακόμη περισσότερα και σημειώνοντας επιπρόσθετα ότι η τεχνογνωσία και η εμπειρία που συσσωρεύτηκαν διαχρονικά στο συμβούλιο δεν πρέπει να χαθούν. Ο ίδιος σημείωσε περαιτέρω ότι με τη διάλυση του συμβουλίου θα δημιουργηθούν ουσιαστικά προβλήματα στους αμπελοουργούς της Λεμεσού και της Πάφου, αφού θα χαθεί η υφιστάμενη διαπροσωπική σχέση τους με τους υπευθύνους εφαρμογής της σχετικής πολιτικής.

Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας δήλωσε ότι η μετάταξη των υπαλλήλων του οργανισμού πρέπει να γίνει ορθολογικά, έτσι ώστε να μη θυματοποιηθεί κανένας υπάλληλος. Ο ίδιος αναφέρθηκε στην απουσία πρόνοιας στο σχετικό νομοσχέδιο αναφορικά με τους συνταξιούχους του οργανισμού, σημειώνοντας παράλληλα ότι η διαχειριστική επιτροπή του ταμείου σύνταξης του οργανισμού παραδίδει ένα ευρώ στο ταμείο στο κράτος με πλεόνασμα περίπου €600.000.

Ο εκπρόσωπος της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΠΕΟ εξέφρασε την άποψη ότι το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων εξακολουθεί να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στον αμπελοοινικό τομέα, ιδιαίτερα μετά την ένταξη της Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού έχει εκσυγχρονιστεί, εναρμονιστεί με τις σχετικές ευρωπαϊκές Οδηγίες και διαδραματίζει ρόλο εποπτικής και ρυθμιστικής αρχής και ως εκ τούτου δεν πρέπει να διαλυθεί. Επιπρόσθετα, ο ίδιος εξέφρασε τις επιφυλάξεις του κατά πόσο η μεταφορά των αρμοδιοτήτων θα εξυπηρετεί το ίδιο καλά τους σκοπούς για τους οποίους υπάρχουν οι δύο οργανισμοί με οικονομικά πιο συμφέροντα τρόπο. Αναφέρθηκε επίσης στους συνταξιούχους των δύο επηρεαζόμενων οργανισμών, τονίζοντας ότι πρέπει να διαμορφωθεί κατάλληλα η προτεινόμενη νομοθεσία, έτσι ώστε να περιληφθεί διάταξη για τα δικαιώματά τους.

Όσον αφορά τον Οργανισμό Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας, ο ίδιος εκπρόσωπος σημείωσε ότι πρέπει να αξιολογηθεί η υποχρέωση για την τήρηση των ποσοστώσεων μέχρι το 2015, του ελέγχου της υγιεινής και ποιότητας γάλακτος και της εκταμίευσης ευρωπαϊκών κονδυλίων, αφού πρέπει να γίνουν οι αναγκαίες αναπροσαρμογές.

Ο εκπρόσωπος της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΣΕΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό συζήτηση νομοσχεδίων, αλλά εισηγήθηκε όπως περιληφθεί διάταξη στα νομοσχέδια για εξασφάλιση των δικαιωμάτων των συνταξιούχων των δύο επηρεαζόμενων οργανισμών.

Ο εκπρόσωπος της ΠΑΣΥΔΥ σημείωσε, ως αρχική παρατήρηση, ότι τα νομοσχέδια διασφαλίζουν σε μεγάλο βαθμό τα δικαιώματα των εργαζομένων. Όμως, παρά τη γενική αυτή τοποθέτηση, έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη μη διασφάλιση της ανέλιξης του μεταφερόμενου προσωπικού, αναφέροντας ως παράδειγμα τη δομή του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας, την οποία χαρακτήρισε ως μη ολοκληρωμένη, και τονίζοντας ότι λόγω επηρεασμού έννομων συμφερόντων το μεταφερόμενο προσωπικό δε θα μπορεί να διεκδικήσει οποιαδήποτε θέση προαγωγής στα τμήματα στα οποία θα ενταχθεί και θα αποστραφηθούν έτσι κάθε

δυνατότητα ανέλιξης. Ως εκ τούτου, ο ίδιος εκπρόσωπος εισηγήθηκε όπως περιληφθεί στο πρώτο και στο τρίτο υπό συζήτηση νομοσχέδιο γενική πρόνοια για την αναβάθμιση των υπαλλήλων, εφόσον η αξιολόγησή τους είναι θετική, είτε με μεταβατικές ρυθμίσεις είτε σε προσωπική βάση. Ο εκπρόσωπος της ΠΑΣΥΔΥ αναφέρθηκε επίσης στα συνταξιοδοτικά δικαιώματα του υπό μεταφορά προσωπικού και ζήτησε όπως διευκρινιστεί κατά πόσο τα υπό συζήτηση νομοσχέδια διασφαλίζουν τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα όχι μόνο των εν ενεργεία υπαλλήλων, αλλά και των υπό αφυπηρέτηση συναδέλφων τους.

Ο εκπρόσωπος των συνταξιούχων του κλάδου του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι καμία διαβούλευση δεν έγινε με τους υφιστάμενους συνταξιούχους του οργανισμού, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει καμία πρόνοια στο σχετικό νομοσχέδιο που να διασφαλίζει τη συνέχιση της καταβολής της σύνταξής τους, δικαίωμα το οποίο είναι αυτή τη στιγμή νομοθετικά κατοχυρωμένο. Ο ίδιος εξέφρασε περαιτέρω την άποψη ότι πρέπει να περιληφθεί σχετική πρόνοια στα υπό συζήτηση νομοσχέδια και να μη ρυθμιστεί το θέμα με απόφαση του υπουργού ή του Υπουργικού Συμβουλίου, θέση που δεν είναι αποδεκτή.

Ο εκπρόσωπος του Συμβουλίου Οινοποιών Κύπρου εξέφρασε την έντονη αντίθεσή του στη διάλυση του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων, το οποίο, κατά την άποψή του, αποτελεί έναν καλά οργανωμένο ημικρατικό οργανισμό που παρείχε σημαντικές υπηρεσίες στον αμπελοοινικό τομέα, ο οποίος σήμερα βρίσκεται σε ανάπτυξη και αναδιάρθρωση. Ο ίδιος εξέφρασε την έντονη ανησυχία του για πιθανή καθυστέρηση στη διεκπεραίωση διαδικασιών καθημερινής πρακτικής με τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων από ένα κεντρικό σημείο σε διάφορα τμήματα του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος.

Ο εκπρόσωπος της αγροτικής οργάνωσης “Παναγροτικός Σύνδεσμος” συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό συζήτηση νομοσχεδίων, τονίζοντας παράλληλα την ανάγκη δημιουργίας Αγροτικού Επιμελητηρίου, το οποίο θα μπορούσε να αναλάβει μεγάλο μέρος των αρμοδιοτήτων και λειτουργιών των εν λόγω οργανισμών.

Ο εκπρόσωπος της αγροτικής οργάνωσης ΕΚΑ σημείωσε την καθοριστική συμβολή του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας και του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων στην οικονομία, εξέφρασε την άποψη ότι η διάλυση των οργανισμών αυτών σημαίνει και μείωση των υπηρεσιών προς τον κτηνοτροφικό και αμπελοοινικό τομέα, κάτι το οποίο βρίσκει αντίθετη την ΕΚΑ.

Ο εκπρόσωπος της αγροτικής οργάνωσης ΠΕΚ σημείωσε ότι το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων και ο Οργανισμός Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας συνέβαλαν ουσιαστικά στην αγροτική οικονομία και κατ’ επέκταση στην κυπριακή κοινωνία. Ο ίδιος εξέφρασε την άποψη ότι με τη διάλυση των πιο πάνω οργανισμών οι υπηρεσίες που προσφέρουν πρέπει να αναληφθούν από τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών, για να μπορέσει να διαδραματίσει και αυτός το σωστό ρόλο τόσο στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και στην αγροτική οικονομία.

Ο εκπρόσωπος της αγροτικής οργάνωσης “Νέα Αγροτική Κίνηση” διαφώνησε με το συγκεντρωτικό χαρακτήρα των νομοσχεδίων, τονίζοντας ότι ο εκσυγχρονισμός απαιτεί αποκέντρωση, και εξέφρασε αμφιβολίες για τη διασφάλιση της λειτουργικότητας του συστήματος αναφορικά με τα θέματα που χειρίζονται οι δύο αυτοί οργανισμοί και ανησυχία ότι η επακόλουθη συγκέντρωση θα είναι εναντίον των συμφερόντων του αγροτικού τομέα και της αγροτικής οικονομίας.

Ο εκπρόσωπος της αγροτικής οργάνωσης “Ευρωπαϊκός” εξέφρασε την ανησυχία του για τον πιθανό δυσμενή επηρεασμό των συμφερόντων της αγροτικής οικονομίας λόγω της αλλαγής των καθηκόντων των λειτουργιών που έχουν ειδικευτεί στα θέματα αυτά μέσω της υπηρεσίας τους στο Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων και στον Οργανισμό Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας.

Κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων ενώπιον της επιτροπής την τελευταία απασχόλησαν ιδιαίτερα τα ακόλουθα:

1. Η διευκρίνιση των δικαιωμάτων άδειας ανάπαυσης του μεταφερόμενου προσωπικού, όσον αφορά τον υπολογισμό της άδειάς τους σε σχέση με την προηγούμενή τους υπηρεσία στο συμβούλιο ή στον οργανισμό ανάλογα με την περίπτωση.

Για το θέμα αυτό, και με τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, η επιτροπή αποφάσισε ομόφωνα όπως εισηγηθεί την τροποποίηση του πρώτου και του τρίτου υπό συζήτηση νομοσχεδίου, έτσι ώστε να διευκρινιστούν τα δικαιώματα άδειας ανάπαυσης του μεταφερόμενου προσωπικού, ξεκαθαρίζοντας ότι κατά τον υπολογισμό της άδειας ανάπαυσης των μεταφερόμενων λειτουργιών λαμβάνεται υπόψη η υπηρεσία τους στον οργανισμό ή στο συμβούλιο ανάλογα με την περίπτωση.

2. Η διασφάλιση των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων των υπαλλήλων του οργανισμού και του συμβουλίου που έχουν ήδη συνταξιοδοτηθεί πριν από την έναρξη της ισχύος των προτεινόμενων νόμων.

Για το θέμα αυτό, και με τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, η επιτροπή αποφάσισε ομόφωνα όπως εισηγηθεί την τροποποίηση του πρώτου και του τρίτου υπό συζήτηση νομοσχεδίου, έτσι ώστε, όσον αφορά στα συνταξιοδοτικά ωφελήματα κάθε ήδη συνταξιούχου λειτουργού του οργανισμού και του συμβουλίου, να γίνεται ρητή αναφορά στις πρόνοιες του περί Συντάξεων Νόμου, καθώς και οποιοδήποτε νόμου ή κανονισμών καθορίζουν τους κανόνες καταβολής των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων των υπαλλήλων της δημόσιας υπηρεσίας.

3. Η προσθήκη, κατά συγκεκριμένη εισήγηση του εκπροσώπου της ΠΑΣΥΔΥ, προνοιών στο πρώτο νομοσχέδιο με τις οποίες να προβλέπεται ότι:
  - α. «οι υπάλληλοι του οργανισμού που θα μεταφερθούν σε ξεχωριστές δομές ή μεμονωμένες θέσεις στα υπουργεία ή τμήματα ή υπηρεσίες θα ανελίσσονται με προσωπικές ρυθμίσεις, ανάλογα με τα ισχύοντα στα υπόλοιπα υπουργεία ή τμήματα ή υπηρεσίες στα οποία θα μεταφερθούν» και
  - β. αντί για σημείωση με διπλό σταυρό (++) της θέσης του Λογιστή [Κλίμακα Α13(ii)] και τη μετονομασία της σε Λογιστή ΟΚΓΒ [Κλίμακα Α13(ii)] τη μετονομασία της σε Ανώτερο Λειτουργό Λογιστηρίου ΟΚΓΒ [Κλίμακα Α13(ii)] και με την κένωση της θέσης αυτής τη δημιουργία μιας νέας θέσης Λειτουργού Λογιστηρίου Α' ΟΚΓΒ [Κλίμακα Α11(ii)]. Σύμφωνα με την ίδια εισήγηση, οι δύο αυτές θέσεις, Λειτουργού Λογιστηρίου ΟΚΓΒ [Κλίμακα Α13(ii)] και Λειτουργού Λογιστηρίου Α' ΟΚΓΒ [Κλίμακα Α11(ii)], θα σημειωθούν με διπλό σταυρό, όταν δε θα είναι δυνατή η πλήρωσή τους από τον κάτοχο της αμέσως πιο κάτω θέσης.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος διαφώνησαν με τις πιο πάνω εισηγήσεις και επανέλαβαν τις θέσεις των υπουργείων τους, ότι με τη μεταφορά των θέσεων όπως προβλέπεται στο νομοσχέδιο διασφαλίζεται η παρούσα κατάσταση, κάτι που αντικατοπτρίζει την πολιτική που ακολουθείται για τα θέματα αυτά.

Η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών σημείωσε περαιτέρω ότι η θέση του Υπουργείου Οικονομικών είναι ότι δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή η δημιουργία μια νέας θέσης χωρίς την προηγούμενη έγκριση από το Υπουργικό Συμβούλιο.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας εξέφρασε την άποψη ότι η ενσωμάτωση στο νομοσχέδιο προνοιών που δε συνάδουν με τη φιλοσοφία του, δηλαδή τη μεταφορά των υφιστάμενων θέσεων του οργανισμού στα σχετικά υπουργεία, τμήματα και υπηρεσίες, πρέπει πρώτα να εγκριθεί από τα αρμόδια υπουργεία, δηλαδή το Υπουργείο Οικονομικών και το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. Η ίδια σημείωσε περαιτέρω ότι η δημιουργία νέας θέσης ή η διατήρηση υφιστάμενης θέσης η οποία καταργείται σύμφωνα με τα νομοσχέδια ως έχουν κατατεθεί συνεπάγονται αύξηση του προϋπολογισμού και ως εκ τούτου είναι αντισυνταγματικές.

Η επιτροπή, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και Δημοκρατικού Συναγερμού και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, αποφάσισε να μην εισηγηθεί την ενσωμάτωση των πιο πάνω εισηγήσεων της ΠΑΣΥΔΥ στο κείμενο του νομοσχεδίου. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος εξέφρασε την άποψη ότι οι πιο πάνω εισηγήσεις πρέπει να γίνουν αποδεχτές και να ενσωματωθούν στο κείμενο του νομοσχεδίου, εκφράζοντας παράλληλα τον προβληματισμό του για την απόφαση διάλυσης του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας και του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων, χαρακτηρίζοντας ατυχή την πρόταση για διάλυση δύο οργανισμών που ήδη πρόσφεραν πολλά στην αγροτική οικονομία του τόπου και θα μπορούσαν να προσφέρουν ακόμη περισσότερα στο μέλλον.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν τελικά επί των νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ψήφισης σε νόμους από τη Βουλή των νομοσχεδίων αυτών θα γίνουν οι ανάλογες διαφοροποιήσεις στους τίτλους τους.

#### ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας στο Τμήμα Γεωργίας και στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες Νόμος του 2013.
2. Ο περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
3. Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων στο Τμήμα Γεωργίας Νόμος του 2013.
4. Ο περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων Νόμος του 2013.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Έχει ζητηθεί, αν συμφωνείτε, να προχωρήσουμε κάπως ανορθόδοξα σε σχέση με τη σειρά. Μου έχει ζητηθεί να προχωρήσουμε με το νομοσχέδιο με αριθμό 7.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Νικολαΐδης.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, η συζήτηση αυτών των δύο νομοσχεδίων, ιδιαίτερα του νομοσχεδίου που αφορά το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων, μου θυμίζει αυτοκίνητο που πηγαίνει κόντρα στο ρεύμα! Αυτή τη στιγμή συζητά η κυβέρνηση την αποκρατικοποίηση ημικρατικών οργανισμών και αυτό που συζητούμε με αυτά τα δύο νομοσχέδια...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Είναι το υπ' αριθμόν 7, συνάδελφε, για τη γαλακτοκομική βιομηχανία.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Ναι, ναι! Είπαμε να τα συζητήσουμε συνολικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, συνολικά.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Άρα, αφορά και το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων.

Αυτό που συζητούμε με αυτά τα τέσσερα νομοσχέδια είναι η πλήρης κρατικοποίηση αυτών των δύο ημικρατικών οργανισμών. Πρέπει να σας πω ότι είμαστε εναντίον του τερματισμού της λειτουργίας του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων, ενώ δεν έχουμε ένσταση σε σχέση με τον Οργανισμό Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας, γιατί ειδικά αυτός ο ημικρατικός οργανισμός έχει ολοκληρώσει τον κύκλο ύπαρξής του και του τι θα μπορούσε να προσφέρει στον τόπο.

Είμαστε εναντίον του τερματισμού της λειτουργίας του ΣΑΠ για τους εξής λόγους, κυρία Πρόεδρε: Πρώτον, δεν έγινε καμιά επί της ουσίας διαβούλευση και αυτό με παραδοχή των διαφόρων εμπλεκόμενων. Δεύτερον, όταν οι καθ' ύλην αρμόδιοι, οι πλέον καθ' ύλην αρμόδιοι οργανισμοί, αυτοί των οινοπαραγωγών, δηλώνουν ότι τάσσονται ενάντια στον τερματισμό της λειτουργίας αυτού του οργανισμού και πιστεύουν ότι μπορεί ακόμα να προσφέρει αυτός ο οργανισμός, εμείς δεν έχουμε το δικαίωμα να θεωρήσουμε ότι αυτοί οι οργανισμοί δεν έχουν λόγο ύπαρξης. Τρίτον, αναφέρεται, ανάμεσα στα θετικά της μεταφοράς των υπηρεσιών των οργανισμών αυτών στο Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ότι το κράτος θα αξιοποιήσει κάποια περιουσιακά στοιχεία. Δεν αναφέρεται όμως το τι όφελος θα έχει, ιδιαίτερα μάλιστα όταν το 85%, 90% των λειτουργικών εξόδων αυτών των οργανισμών και ειδικά του ΣΑΠ είναι το μισθολόγιο, που θα μεταφερθεί στη δημόσια υπηρεσία αυτό το μισθολόγιο. Τέταρτον, υπάρχει μία αντίφαση. Λέμε ότι αυτός ο οργανισμός, το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων, έχει ολοκληρώσει το έργο του και ζητούμε να μεταφερθούν οι εργασίες και οι στόχοι του σε ένα υπουργείο. Άρα, έχει ολοκληρώσει ή δεν έχει ολοκληρώσει; Και πώς ζητούμε να μεταφερθούν οι υπηρεσίες του και η λειτουργία του σε μια δημόσια υπηρεσία, έχοντας υπόψη όλοι ότι συνήθως και κατά γενική ομολογία η δημόσια υπηρεσία είναι ολιγότερο αποδοτική από ό,τι αυτοί οι ημικρατικοί οργανισμοί θα μπορούσαν δυνητικά να είναι;

Άρα, θεωρούμε ότι τέτοιου είδους νομοσχέδια δεν μπορεί να συζητούνται με προχειρότητα. Θα το καταψηφίσουμε και ελπίζουμε ότι, την επόμενη φορά που η κυβέρνηση θα έρθει με ένα νομοσχέδιο που θα αφορά το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας του οποιουδήποτε ημικρατικού οργανισμού, θα είναι πιο τεκμηριωμένο και πιο εμπειριστατωμένο.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Ναι, παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Απλώς, να υπενθυμίσω στο σώμα ότι αυτή η απόφαση για το κλείσιμο αυτών των συγκεκριμένων ημικρατικών οργανισμών ήταν απόφαση του Συμβουλίου Εθνικής Οικονομίας, που συνήλθε το 2012. Ήταν ομόφωνη η απόφαση όλων των πολιτικών κομμάτων, αφού πρώτα είχε γίνει μια συζήτηση μεταξύ των τότε

συνεργαζομένων κομμάτων, και αυτή η απόφαση της ολότητας των κομμάτων συμπεριλήφθηκε και στη δανειακή μας σύμβαση.

Άρα, δεν είναι αποφάσεις της παρούσας κυβέρνησης. Δεν είμαι εξ εκείνων που προσπαθούν να πουν «φταιν οι προηγούμενοι ή οι τωρινοί». Λέω τα γεγονότα ως έχουν και θεωρώ ότι έχει κάθε δικαίωμα η οποιαδήποτε ομάδα να αλλάξει άποψη. Θέλω να υπενθυμίσω όμως ότι ήταν ομόφωνη η απόφαση γι' αυτούς τους συγκεκριμένους οργανισμούς, όπως ομόφωνη ήταν και η θέση για προστασία των εργαζομένων, εξού και έχει μεταφερθεί η ολότητα των εργαζομένων αυτών των ημικρατικών οργανισμών στο κεντρικό κράτος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα. Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Ναι, κύριε Γαβριήλ.

Γ. ΓΑΒΡΙΗΛ:

Κυρία Πρόεδρε, απλώς, να διευκρινίσω ότι για τον Οργανισμό Γάλακτος, ναι, ήταν ομόφωνη η απόφαση, αλλά για το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων δεν ήταν ομόφωνη η απόφαση. Εμείς ως ΑΚΕΛ είχαμε διαφωνήσει τότε και σήμερα διαφωνούμε με το ρόλο που έχει να διαδραματίσει ο ΣΑΠ, για τον απλούστατο λόγο ότι εμείς πιστεύουμε ότι έχει ρόλο να διαδραματίσει, μπορεί να προσφέρει, δεν έχει κλείσει τον κύκλο εργασιών του. Και φαίνεται μέσα από τη συζήτηση στην επιτροπή ότι δεν έγινε καμία μελέτη που να αποδεικνύει ότι έχει κλείσει τον κύκλο εργασιών του. Αντίθετα, εκτιμούμε ότι ο ΣΑΠ έχει πάρα πολλά να προσφέρει στην περαιτέρω ανάπτυξη του αμπελοοινικού τομέα στον τόπο μας και πρέπει να αναβαθμιστεί. Θα αποτελέσει πλήγμα και θα έχει δυσμενέστερες συνέπειες σε έναν κλάδο με πολύ σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς, αμπελοπαραγωγοί, οινοπαραγωγοί, οινοποιοί, οι αγροτικές οργανώσεις, ομόφωνα εκτιμούν ότι χρειάζονται το ΣΑΠ. Διερωτόμαστε λοιπόν πώς αντιλαμβάνεται η κυβέρνηση ότι έχει εξαντλήσει, έχει κλείσει τον κύκλο ζωής του αυτός ο οργανισμός. Διατηρούμε επίσης... Γιατί ένα από τα κυριότερα σημεία ήταν ότι θα εξοικονομήσει πόρους. Μα, το μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού του οργανισμού είναι η μισθοδοσία των υπαλλήλων!

Για όλους τους λόγους που έχω αναλύσει εμείς ως ΑΚΕΛ θα καταψηφίσουμε το νομοσχέδιο για το κλείσιμο του ΣΑΠ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Ναι, κύριε Συλλούρη.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Εμείς θεωρούμε ότι πρόκειται για αναγκαίες μεταρρυθμίσεις, οι οποίες άργησαν να μας έρθουν. Θέλω να εκφράσω την ικανοποίησή μου, που, έστω και τώρα, έρχονται αυτού του είδους οι προτάσεις, όσο καιρό έχουμε, για να προλάβουμε τις αναγκαίες αλλαγές, που πρέπει να γίνουν. Και δε νομίζω ότι είναι υποβάθμιση, όταν αναλαμβάνει το υπουργείο, αντί να αναλαμβάνει ένας οργανισμός του οποίου είδαμε τα αποτελέσματα και εκτιμούμε τα αποτελέσματά του. Έως εκεί πήγε το πράγμα μέχρι σήμερα όμως! Δε νομίζω ότι είναι υποβάθμιση, όταν αναλαμβάνει το ίδιο το υπουργείο να έχει το ενδιαφέρον για την ανάπτυξη αυτού του κλάδου.

Επίσης, θέλω να ελπίζω ότι θα έρθουν αρκετά έγκαιρα και άλλες μεταρρυθμίσεις, όσο ακόμα έχουμε την πολυτέλεια να εξυπηρετούνται τα συμφέροντα των εργαζομένων. Γιατί πολύ φοβούμαι ότι με τις καθυστερήσεις που παρατηρούνται θα έρθει μια ώρα που η μόνη λύση για τους υπαλλήλους πολλών οργανισμών θα είναι η απόλυση και όχι η μετάθεση από έναν οργανισμό εις το υπουργείο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ναι, κύριε Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πολύ σύντομα, κυρία Πρόεδρε, για να βάλουμε τα πράγματα στη θέση τους όσον αφορά τη θέση του Κινήματος Οικολόγων.

Επί της διακυβέρνησης Χριστόφια, όταν για πρώτη φορά σε σύσκεψη αρχηγών κομμάτων με οικονομικούς παράγοντες στο Προεδρικό, αγαπητέ συνάδελφε, ετέθη ο στρατηγικός σχεδιασμός για το κλείσιμο των οργανισμών αυτών, εμείς είχαμε διαφωνήσει. Αλλά είναι αλήθεια ότι υπήρχε ένας αρχικός σχεδιασμός

στον οποίο μετέπειτα η κυβέρνηση Χριστόφια άλλαξε στάση σε ό,τι αφορά το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων.

Εγώ θεωρώ, κυρία Πρόεδρε, ότι υπάρχουν πολλά περιθώρια ανάπτυξης του αγροτικού τομέα και της γεωργικής παραγωγής. Είναι μέσα στη συνταγή πραγματικής αναζωογόνησης της οικονομίας η ενδυνάμωση του πρωτογενούς τομέα και ιδιαίτερα της γεωργίας. Άλλες χώρες που πέρασαν μνημόνιο έχουν ιδρύσει καινούριους μηχανισμούς εμπορίας αγροτικών και γεωργικών προϊόντων με αρκετή επιτυχία. Εμείς, αντί να αναπτύσσουμε τον τομέα της εμπορίας των αγροτικών προϊόντων, οδηγούμαστε στην εντελώς αντίθετη πορεία, δηλαδή στην κατάργηση αυτών των οργανισμών.

Θεωρώ ότι είναι λάθος τακτική, λάθος πορεία, λάθος στρατηγική, γι' αυτό ως Κίνημα Οικολόγων δε θα υποστηρίξουμε την κατάργηση του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων. Θα έλεγα ότι χρειάζεται πλήρη αναδόμηση και εκσυγχρονισμό ο τομέας της εμπορικής προώθησης των αγροτικών προϊόντων της χώρας μας και όχι κατάργησης τέτοιων οργανισμών.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ναι, κύριε πρόεδρε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κυρία Πρόεδρε, να διαχωρίσουμε δύο πράγματα. Το ένα αφορά τις υπηρεσίες που προσφέρουν οι συγκεκριμένοι οργανισμοί για τις οποίες η πρόθεση, τουλάχιστον εξ όσων αντιλαμβανόμαστε, είναι να συνεχίσουν να προσφέρονται. Απλά, θα προσφέρονται μέσω της κεντρικής κυβέρνησης. Καταβάλλεται δηλαδή μία προσπάθεια να γίνει ο δημόσιος τομέας, στο συγκεκριμένο κεφάλαιο ή τουλάχιστον στα συγκεκριμένα κεφάλαια με τα οποία καταπιάνονται αυτοί οι οργανισμοί, πιο παραγωγικός, πιο αποδοτικός και, νομίζω, επί τούτου δεν υπάρχει καμία απολύτως διαφωνία. Μπορεί την ίδια δουλειά να την κάμνει το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. Δε χρειάζεται να υπάρχουν διαφορετικοί οργανισμοί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Το άλλο κεφάλαιο, που αφορά τα δικαιώματα του προσωπικού και πώς ακριβώς θα γίνει αυτή η μεταφορά -και είναι και θεμιτό- είναι ένα κεφάλαιο στο οποίο θα πρέπει να συνεχίσει ο διάλογος μέσω των συνδικαλιστικών οργανώσεων και πρέπει να βρεθεί ο τρόπος ακριβώς, ώστε να μη βρεθούν άνθρωποι εκτεθειμένοι. Αλλά το ότι θα πρέπει να προχωρήσουμε σε αυτή τη μεταρρύθμιση, νομίζω, είναι ένα δεδομένο. Εξάλλου, θα συμφωνήσω κι εγώ και ήταν ομόφωνη η απόφαση όλων των κοινοβουλευτικών κομμάτων ότι οι συγκεκριμένοι οργανισμοί θα πρέπει να τερματιστούν, να καταργηθούν, όχι οι υπηρεσίες που προσφέρουν. Περιλαμβάνεται αυτή η υποχρέωση στο μνημόνιο. Επομένως, σήμερα απλά υλοποιούμε αυτό που είχαμε αποφασίσει δυστυχώς πριν από πάρα πολύ καιρό, κυρία Πρόεδρε.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, πρόεδρε.

Ναι, κύριε Νικολαΐδη.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Προς αποκατάσταση της πραγματικότητας, δεν υπάρχει καμία ομόφωνη απόφαση για αποκρατικοποίηση ή για τερματισμό της λειτουργίας αυτών των οργανισμών. Αυτοί οι οργανισμοί ήταν μέσα στους οργανισμούς για τους οποίους θα εμελετάτο ο τερματισμός της λειτουργίας τους. Σε καμία περίπτωση δεν ελήφθη συγκεκριμένη καταγεγραμμένη απόφαση!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Εσυζητήτο πάντως, πραγματικά!

Μάλιστα. Ευχαριστώ, συνάδελφε.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Αυτό ακριβώς θα έλεγα, κυρία Πρόεδρε -όσοι θυμούνται εκείνη τη σύσκεψη, αλλά και το έγγραφο το οποίο είχε κατατεθεί από την τότε κυβέρνηση- ότι, ναι, το έγγραφο έγραφε να μελετηθεί η πιθανότητα κ.λπ. κ.λπ. όσον αφορά στην ολοκλήρωση του κύκλου ζωής αυτών των οργανισμών. Ανεξαρτήτως όμως της όποιας θέσης έθεσε τότε ο οποιοσδήποτε, το ΑΚΕΛ είχε εκφράσει για το συγκεκριμένο οργανισμό -μιλώ για το ΣΑΠ- τις επιφυλάξεις του. Για τον συγκεκριμένο!

Από εκεί και πέρα, ήθελα, έτσι, να διαφωνήσω με το φίλο μου το Νικόλα τον Παπαδόπουλο σε κάτι που έχει πει, το οποίο θεωρώ ότι είναι απόλυτο. «Ξέρετε», είπε, «το αντικείμενο με το οποίο ασχολείται το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων δε θα πάψει να υφίσταται ή θα υπάρχουν κάποιοι να ασχολούνται με το αντικείμενο, γιατί θα μεταφερθεί στο καθ' ύλην αρμόδιο υπουργείο». Και έρχομαι και διερωτώμαι πού πάει και η καθολική αντίληψη που είχαμε για αποκέντρωση και πιο εύρυθμη λειτουργία και τι θα γίνει αύριο δηλαδή με τον ΚΟΑ. Θα πρέπει να τον μεταφέρουμε στο καθ' ύλην αρμόδιο υπουργείο; Τι θα γίνει με τον ΚΟΤ; Να τον κλείσουμε τζιαι να τον κάνουμε τζιαι τζιείνον... Αν είναι έτσι, φίλοι, πείτε το τώρα, να ξέρουν όλοι ότι αυτή είναι η πρόθεσιν!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Νομίζω ξεφεύγουμε από το θέμα, συνάδελφε!

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Επειδή ο τρόπος με τον οποίο αντιδρούν οι συνάδελφοι δείχνει ότι συμφωνούν!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Να μείνουμε στο θέμα μας. Ευχαριστώ.

Θεωρώ ότι έχουμε εξαντλήσει τα τέσσερα θέματα για τα οποία έγινε συζήτηση, γι' αυτό να προχωρήσουμε στην ανάγνωση των νομοσχεδίων.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 7 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 61 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Ερχόμαστε τώρα στο υπ' αριθμόν 6 νομοσχέδιο, που είναι «Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας στο Τμήμα Γεωργίας και στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες Νόμος του 2013», για το οποίο υπάρχουν κοινές τροπολογίες του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών.

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει τις τροπολογίες αυτές.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αμέσως, κυρία Πρόεδρε.

**Προτεινόμενες τροπολογίες της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών**

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου ως ακολούθως:

1. Με την προσθήκη στο τέλος της παραγράφου (α) του εδαφίου (2) του άρθρου 6 αυτού της πρότασης «Οι υπάλληλοι του Οργανισμού οι θέσεις των οποίων μεταφέρονται δυνάμει των διατάξεων του παρόντος Νόμου θα ανελίσσονται με προσωπικές ρυθμίσεις, ανάλογα με τα ισχύοντα στο Υπουργείο ή Τμήμα ή Υπηρεσία που μεταφέρονται.».
2. Με την αντικατάσταση στο Παράρτημα IV της παραγράφου (α) με την ακόλουθη νέα παράγραφο: «(α) Μια θέση Λογιστή [Κλίμακα Α13(ii)] μετονομάζεται σε θέση Ανώτερου Λειτουργού Λογιστηρίου Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας [Κλίμακα Α13(ii)] και μεταφέρεται με τον κάτοχό της σε νέο εδάφιο του Κεφαλαίου “19.02 - Γενικό Λογιστήριο” του κρατικού προϋπολογισμού. Η θέση αυτή θα σημειωθεί με διπλό σταυρό (++), όταν δεν είναι δυνατή η πλήρωσή της από τον κάτοχο της θέσης Λειτουργού Λογιστηρίου Α΄ Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας [Κλίμακα Α11(ii)] και Λειτουργού Λογιστηρίου Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Κλίμακα Α8, Α10 και Α11).».
3. Με την προσθήκη στο Παράρτημα IV αμέσως μετά την παράγραφο (α) της ακόλουθης νέας παραγράφου (β) και την αναρίθμηση των υφιστάμενων παραγράφων (β) έως (ε) σε (γ) έως (στ), αντίστοιχα: «(β) Με την κένωση της θέσης Ανώτερου Λειτουργού Λογιστηρίου Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας [Κλίμακα Α13(ii)] δημιουργείται μία (1) νέα θέση Λειτουργού Λογιστηρίου Α΄ Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας [Κλίμακα Α11(ii)], η οποία θα σημειωθεί με διπλό σταυρό (++), όταν δεν είναι δυνατή η πλήρωσή της από τον κάτοχο της θέσης Λειτουργού Λογιστηρίου Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Κλίμακα Α8, Α10 και Α11).».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των τροπολογιών;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Να τις εξηγήσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, ειλικρινά θα ήταν καλό να εμφανιστεί ο περί ου αυτές οι τροπολογίες κύριος ή κυρία, για να υποβάλουμε τα σέβη μας!

(Γέλια)

Δεν μπορεί το κοινοβούλιο, με όλη την αγάπη και το σεβασμό προς τους συναδέλφους, να έχει ένα νομοσχέδιο για κατάργηση ενός ημικρατικού οργανισμού, ανεξάρτητα αν κάποιος είναι υπέρ ή εναντίον, και να τρώμε μέρες, να κάμνουμε τροπολογίες, για να φωτογραφίσουμε ανέλιξη ενός ατόμου!

Η χώρα χρεοκόπησε! Και η χώρα χρεοκόπησε, επειδή για δεκαετίες, συμπεριλαμβανομένου και του δικού μου κόμματος, συμπεριφερόμασταν με αυτό τον τρόπο! Οι άνθρωποι αυτοί θα διατηρήσουν τις δουλειές τους, δε θα χαθούν θέσεις εργασίας. Αλλά, με όλο το σεβασμό, θεωρώ ότι -ξέρω τη σημασία της λέξης- θα είναι εξευτελισμός του θεσμού αυτή η τροπολογία!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Θα δώσουμε μία πληρωμένη απάντηση!

Όντως, η δεύτερη τροπολογία αφορά ένα μικρό αριθμό προσώπων...

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Ένα πλάσμαν!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Όχι! Τους λογιστές.

Αν τζαι το κάμνει τούτη η Βουλή τζαι το κάμνει συνέχεια, κυρία Πρόεδρε, εγώ την αποσύρω! Αλλά εσείς άλλη φορά που εννά κάμνετε τροπολογία για ένα άτομο να έχετε την εντιμότητα, όπως εκάμετε προχτές στο νόμο για τους μαθητές, να αποσύρετε τις τροπολογίες σας, όπως έχω την εντιμότητα να την αποσύρω!

Η πρώτη όμως τροπολογία, κυρία Πρόεδρε, αφορά ολόκληρο τμήμα, αφορά είκοσι πέντε ανθρώπους, τους οποίους παίρνετε σε άλλα τμήματα και τους βάζετε σε δεύτερη κατηγορία ανθρώπων, που δε δικαιούνται



καμιάς μορφής προαγωγή πέρα από τους συναδέλφους τους. Τζιαι γιατί το κάμνετε; Γιατί οι συνάδελφοί τους δε θέλουν να ανταγωνίζονται τούτους τους είκοσι πέντε. Δηλαδή, για να μην εξυπηρετήσετε τους είκοσι πέντε, εξυπηρετείτε τους άλλους δεκαπέντε ή τριάντα πέντε!

Πρόκειται πραγματικά γι' αυτό που είπατε, κυρία Πρόεδρε, συνδικαλιστική εξυπηρέτηση! Αν ήταν ο κ. Φυττής, θα σας έλεγε ποιο είναι το σωστό. Τζιείνοι που μετακινούνται τζιαι παν στα νέα τμήματα να έχουν τα ίδια δικαιώματα, τις ίδιες υποχρεώσεις και την ίδια δουλειά με τζιείνους που έν' τζιειαμαί. Όμως δε γίνεται αυτό. Τους παίρνετε τους ανθρώπους αυτούς τζιαι κουβαλά ο καθένας την προσωπική του πυραμίδα ή το σταυρό, ας πούμε, το οποίο είναι εντελώς ανορθόδοξο! Τζιαι ο μόνος λόγος που γίνεται τούτο το πράμα είναι για να μην ενοχληθούν τα συνδικαλιστικά δικαιώματα των υπολοίπων συναδέλφων τους.

Τζιαι λέω τώρα εγώ: Ποιο είναι το σωστό, τα συνδικαλιστικά δικαιώματα του ενός ή τα συνδικαλιστικά δικαιώματα του άλλου; Τζιαι εμείς λέμε, τζιαι το ΔΗΚΟ τζιαι εμείς, ότι το πιο δίκαιο είναι τουλάχιστον ό,τι επικαιούτουν τζιειαμαί που ήταν ο άνθρωπος, ο υπάλληλος, δηλαδή στον Οργανισμό Αναπτύξεως Γάλακτος, να συνεχίσει να το έχει. Δεν το έχει όπως το κάμνετε!

Αποσύρουμε λοιπόν τη δεύτερη και την τρίτη τροπολογία, που αφορούν δύο άτομα ή τρία, αφού λέτε ότι έχετε πρόβλημα, τζιαι μεινίσκει η πρώτη, αν συμφωνούν και οι συνάδελφοι του ΔΗΚΟ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, κύριε Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, πρώτον, θέλω να πω -και είναι πολιτική μας θέση- ότι, εάν η δική μου παράταξη καταθέσει ή στηρίξει οποιαδήποτε τροπολογία που έχει φωτογραφία και εγερθεί το ζήτημα και είναι εις γνώση μας, από τώρα σας λέμε ότι η θέση μας είναι η απόσυρση!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δεσμεύεσαι προφανώς!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δε χρησιμοποιώ ποτέ τέτοιες λέξεις, ούτε το "δεσμεύομαι" ούτε το "υπόσχομαι", την πολιτική μου θέση λέω!

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Περδίκη)

Δεύτερον, χαιρετίζω τη θέση του συναδέλφου ότι αποσύρει τις τροπολογίες όπου φωτογραφίζονται κάποιιοι. Δέχτηκα τα επιχειρήματά του και ζητώ αναβολή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής μας ομάδας, να εξετάσουμε και, αν πράγματι η τροπολογία που τίθεται για την ομάδα των εργαζομένων είναι γιατί τέθηκαν συνδικαλιστικά ζητήματα, για να ευνοηθούν αυτοί που είναι τώρα στη δημόσια υπηρεσία έναντι της ομάδος που έρχεται, ως θέση αρχής, αν είναι έτσι, θα τη στηρίξουμε. Αλλά θέλουμε μία εβδομάδα, για να εξετάσουμε και να τοποθετηθούμε. Αυτό το σώμα θεωρούμε ότι πρέπει επιτέλους να παίρνει θέσεις αρχής. Βολέματα τέλος!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα, συνάδελφε.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Πρόεδρε, δυστυχώς, τζιαι λυπούμαι που θα το αναφέρω, η τροπολογία η οποία έχει κατατεθεί, από την οποία ο κ. Περδίκης έχει αποσυρθεί και το χαιρετίζω πραγματικά, είναι τροπολογία φωτογράφησης συγκεκριμένου ατόμου, απλά δεν προσκομίστηκε ενώπιον του κοινοβουλίου η φωτογραφία της κυρίας Α13, διότι περί αυτού πρόκειται! Λυπούμαι πραγματικά που το λέω, αλλά δεν περιποιεί τιμήν ούτε σε εμάς και νιώθω ότι θα έπρεπε -και κάνω έκκληση- αυτή η προσπάθεια προσωπικής εξυπηρέτησης του οποιουδήποτε που δεν το δικαιούται -και λέχθηκε και κατετέθη στην επιτροπή Οικονομικών από τη Γενική Εισαγγελία ότι είναι και αντισυνταγματικό- να σταματήσει και να το αποσύρουν, ώστε να μη μείνει αυτή η σκιά πάνω από το κοινοβούλιο.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Ναι, κύριε Παπαδόπουλε.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Με συγχωρείτε.

Όσον αφορά στο άλλο θέμα που ετέθη από τον κ. Νεοφύτου, το δεύτερο θέμα, θέλουμε να το ψηλαφίσουμε. Γιατί όχι; Μπορεί να έχει δίκαιο, μπορεί να μην έχει δίκαιο, αλλά να το δούμε. Για εμάς...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Θα το λύσουμε.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Εντάξει.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κυρία Πρόεδρε, φαίνεται να υπάρχει μια κοινή συναίνεση σε ό,τι αφορά τον τρόπο διευθέτησης του καίριου ζητήματος και εμείς θέλουμε να το συζητήσουμε περαιτέρω. Το πρόβλημα όμως, όπως είχαμε πει προηγουμένως, είναι ότι αυτά τα νομοσχέδια αποτελούν μέρος του μνημονίου. Τη Δευτέρα έχουμε Ευροgroup. Δεν είμαι βέβαιος ότι μπορούν να αναβληθούν και να μην έχουμε κάποιες, αν θέλετε, αρνητικές παρενέργειες σε ό,τι αφορά την παρουσία του Υπουργού Οικονομικών, συγγνώμη, της κυβέρνησης, επειδή ο Υπουργός Οικονομικών δε θα πάει.

Θα ήταν εισήγησή μας, αν μπορούσε, το συγκεκριμένο ζήτημα να το επανεξετάσουμε υπό μορφή πρότασης νόμου και, αν υπάρχει αυτή η βούληση και η συναίνεση, να δεσμευτούμε όλες οι πολιτικές ομάδες να εξετάσουμε το συγκεκριμένο ζήτημα, αλλά να ψηφιστούν σήμερα τα νομοσχέδια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Εάν συμφωνείτε, να προχωρήσουμε στην ψήφιση...

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Με συγχωρείτε, αλλά θα ήθελα από το συνάδελφο διευκρίνιση. Να εξετάσουμε το θέμα που αφορά περισσότερο κόσμο και όχι το θέμα της τροπολογίας για τη μία περίπτωση. Αν έτσι είναι και αποσύρεται το άλλο, πολύ ευχαρίστως να το συζητήσουμε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, τεχνικά πώς μπορούμε να λύσουμε το ζήτημα: Ψηφίζουμε το νομοσχέδιο, αυτοί που θα ψηφίσουν υπέρ ή κατά, και η τροπολογία, που όλοι συμφωνούμε ότι πρέπει να την ξαναδούμε, να κατατεθεί ως πρόταση νόμου στη σημερινή σύνοδο, για να μπορέσουμε την επόμενη εβδομάδα... Εάν είναι όπως τα λέει ο κ. Πεردίκης, από τώρα λέμε τη θέση της δικής μας ομάδας, θα ψηφίσουμε αυτή την πρόταση νόμου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

Εάν συμφωνείτε, να προχωρήσουμε με τη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 6 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Μεταφορά των αρμοδιοτήτων και των λειτουργιών του Οργανισμού. Άρθρο 3.

Μεταφορά προσωπικού και θέσεων του Οργανισμού. Άρθρο 4.

Δικαίωμα υπαλλήλου ή έκτακτου να αρνηθεί τη μεταφορά και σχετικές διευθετήσεις. Άρθρο 5.

Όροι υπηρεσίας και δικαιώματα των υπαλλήλων και των εκτάκτων. Άρθρο 6.

Εκκρεμείς δικαστικές διαδικασίες και βάσεις αγωγής. Άρθρο 7.

Παύση αρμοδιοτήτων του Διοικητικού Συμβουλίου. Άρθρο 8.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 8;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 8 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας στο Τμήμα Γεωργίας και στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 9 νομοσχεδίου, που τιτλοφορείται «Ο περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων Νόμος του 2013».

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Προσθήκη νέου άρθρου 29 στο βασικό νόμο. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τέσσερις, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, είκοσι δύο ψήφους εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τέσσερις, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, είκοσι δύο ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 8 νομοσχεδίου, που τιτλοφορείται «Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων στο Τμήμα Γεωργίας Νόμος του 2013».

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Μεταφορά των αρμοδιοτήτων και των λειτουργιών του Συμβουλίου. Άρθρο 3.

Μεταφορά προσωπικού και θέσεων του Συμβουλίου. Άρθρο 4.

Δικαίωμα υπαλλήλου να αρνηθεί τη μεταφορά και σχετικές διευθετήσεις. Άρθρο 5.

Όροι υπηρεσίας και δικαιώματα των υπαλλήλων. Άρθρο 6.

Εκκρεμείς δικαστικές διαδικασίες και βάσεις αγωγής. Άρθρο 7.

Παύση αρμοδιοτήτων του Διοικητικού Συμβουλίου. Άρθρο 8.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 8;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τέσσερις, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ένας, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, είκοσι μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 8 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων στο Τμήμα Γεωργίας Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κυρία Πρόεδρε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Κ. ΚΩΣΤΑ)

Είκοσι τέσσερις μαζί με τον κ. Θεμιστοκλέους.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Ο κ. Κουτσού...

Με συγχωρείτε...

Είκοσι πέντε, κυρία Πρόεδρε.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Είκοσι τέσσερις με τον κ. Κουτσού, για να είμαστε εντάξει!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επειδή ήταν έξω;

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ο Θεμιστοκλέους ήταν εκτός αίθουσας!

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τέσσερις, κύριε Κατσοιρίδη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Είκοσι τέσσερις;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σωστό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι ένας, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, είκοσι μία ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, αναπλ. πρόεδρος

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμος

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Νίκος Κουτσού

Γιάννος Λαμάρης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 Ιανουαρίου και στις 3 και 10 Φεβρουαρίου 2014. Στα

πλαίσια των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Οικονομικών, συνοδευόμενος από εκπροσώπους του υπουργείου του, η Γενική Ελεγκτής της Δημοκρατίας, ο Έφορος Εσωτερικού Ελέγχου της Δημοκρατίας και εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η δημιουργία ενός νομοθετικού πλαισίου, νόμου-ομπρέλα, που να παρέχει το νομικό υπόβαθρο για τις βασικές αρχές διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών, περιλαμβανομένου και του καθορισμού των βασικών διαδικασιών διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών, καθώς και των αρμοδιοτήτων και ευθυνών των διάφορων παραγόντων του όλου συστήματος.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, στα πλαίσια της συμφωνίας μεταξύ κυβέρνησης και τρόικας κατά τη σύνταξη του προγράμματος μακροοικονομικής προσαρμογής για τον εξορθολογισμό των δημόσιων οικονομικών και την απάμβλυνση των διαρθρωτικών στρεβλώσεων που ταλανίζουν την κυπριακή οικονομία περιλαμβάνεται και η ανάπτυξη σχεδιασμού για την αναμόρφωση της διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών (ΔΔΟ).

Σημειώνεται ότι η έννοια της ΔΔΟ είναι ευρεία και καλύπτει τις αναγκαίες νομοθετικές, διοικητικές και οργανωτικές διαδικασίες, τους ανθρώπινους πόρους, καθώς και τη χρήση των πληροφοριακών συστημάτων, έτσι ώστε να αξιοποιούνται οι δημόσιοι πόροι αποδοτικά, αποτελεσματικά και με διαφάνεια. Η ΔΔΟ καλύπτει ολόκληρη τη διαδικασία του κύκλου του προϋπολογισμού (κατάρτιση, έγκριση και υλοποίηση) και του μεσοπρόθεσμου δημοσιονομικού πλαισίου (ΜΔΠ), καθώς και στοιχεία που βρίσκονται εκτός του κύκλου του προϋπολογισμού και που αφορούν τη διαχείριση του δημόσιου χρέους, τη διαχείριση των δημόσιων οικονομικών των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης και των νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου, την αξιολόγηση και τη διαχείριση των δημοσιονομικών κινδύνων, καθώς και τη διαχείριση και την αξιολόγηση των δημόσιων επενδύσεων.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το υφιστάμενο σύστημα παρουσιάζει σημαντικές αδυναμίες και στρεβλώσεις, οι κυριότερες των οποίων εστιάζονται στα ακόλουθα:

1. Ο κρατικός προϋπολογισμός είναι συγκεντρωτικός, χωρίς ευελιξία και επικεντρώνεται στην κατάρτιση παρά στα αποτελέσματα (εισροές αντί εκροές).
2. Ο ετήσιος προϋπολογισμός δε συνδέεται άμεσα με το στρατηγικό πλαίσιο δημοσιονομικής πολιτικής (ΣΠΔΠ), αλλά ούτε και με το ΜΔΠ.
3. Τα ανώτατα όρια που τίθενται ανά υπουργείο είναι ενδεικτικά και όχι δεσμευτικά, με αποτέλεσμα τα υπουργεία να απαιτούν πρόσθετες πιστώσεις και κατ' επέκταση να παραβιάζουν τα ανώτατα αυτά όρια.
4. Δεν πληρούνται οι βασικές αρχές δημοσιονομικής πειθαρχίας, ο καθορισμός προτεραιοτήτων και αποτελεσματικής κατανομής και χρήσης των πόρων μέσω ενός μεσοπρόθεσμου σχεδιασμού.
5. Παρατηρείται έλλειψη ευελιξίας του μισθολογικού κόστους.
6. Δεν υπάρχει πρόβλεψη για δημοσιονομικούς κινδύνους που προέρχονται από απρόβλεπτα γεγονότα, είτε από πιθανή καταβολή πιστώσεων λόγω παραχωρήσεων κρατικών εγγυήσεων είτε από συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα ή ακόμη και από λανθασμένες μακροοικονομικές προβλέψεις.
7. Το ΜΔΠ δεν αντικατοπτρίζει τους σχεδιασμούς της κυβέρνησης και δεν αντανάκλα τους δημοσιονομικούς και τομεακούς στόχους πολιτικής.
8. Παρατηρείται έλλειψη νομοθετικού πλαισίου, αλλά και συστηματικής διαδικασίας για το σχεδιασμό και την αξιολόγηση επενδύσεων στη βάση των βέλτιστων πρακτικών και μεθοδολογιών (κόστους/οφέλους και αξία χρήματος-value for money).
9. Τα υπουργεία δεν ετοιμάζουν στρατηγικό σχεδιασμό, ώστε να παρουσιάζουν τους μεσοπρόθεσμους στόχους τους με τη μορφή επιχειρηματικών σχεδίων.
10. Παρατηρείται έλλειψη επαρκούς ελέγχου και πληροφόρησης για τις δεσμεύσεις δαπανών.

Οι κυριότερες μεταρρυθμίσεις που αναμένεται να επέλθουν μέσω της ανάπτυξης σχεδιασμού για την αναμόρφωση της ΔΔΟ έχουν ως ακολούθως:

1. Μετάβαση προς μια στρατηγική προσέγγιση της δημοσιονομικής πολιτικής και της ετοιμασίας του προϋπολογισμού σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα και με οριζόντια ανάλυση (top down approach). Το ΣΠΔΠ συνδέει τους μεσοπρόθεσμους στόχους πολιτικής με την ετήσια διαδικασία κατάρτισης του προϋπολογισμού και καθορίζει τους δημοσιονομικούς στόχους και την κυβερνητική πολιτική για την επίτευξη των στόχων αυτών.
2. Εισαγωγή δεσμευτικών ανώτατων ορίων δαπανών και αυστηρή τήρηση των οροφών αυτών, ώστε να επιτευχθούν οι δημοσιονομικοί στόχοι που τίθενται στο ΣΠΔΠ. Στο ΣΠΔΠ τίθενται μεταξύ άλλων τόσο

δεσμευτικά συνολικά ανώτατα όρια δαπανών όσο και τομεακά, δηλαδή κατά υπουργείο, για τρία συνεχόμενα έτη, έτσι ώστε να επιτυγχάνονται οι δημοσιονομικοί στόχοι που τίθενται.

3. Παραχωρείται μεγαλύτερη ευελιξία στα υπουργεία να διαχειρίζονται τα κονδύλια του προϋπολογισμού τους, χωρίς την εκ των προτέρων έγκριση του Υπουργού Οικονομικών, στα πλαίσια των οροφών του προϋπολογισμού τους.
4. Καθορισμός από τα υπουργεία (κάθετη ανάλυση-bottom up approach) ολοκληρωμένων προτάσεων που να καθορίζουν τους μεσοπρόθεσμους στόχους πολιτικής τους με τη μορφή επιχειρηματικών σχεδίων.
5. Εισαγωγή διαδικασίας αξιολόγησης και επιλογής δημόσιων αναπτυξιακών έργων και σχεδίων σύμφωνα με τις βέλτιστες πρακτικές και μεθοδολογίες.
6. Προσδιορισμός των δημοσιονομικών κινδύνων και εισαγωγή συστηματικής αξιολόγησης και διαχείρισής τους με περίληψη στον προϋπολογισμό ανάλογων πιστώσεων.
7. Ενίσχυση του ελέγχου ανάληψης υποχρεώσεων, ώστε να υπάρχει ισχυρός προτιμολογιακός έλεγχος όσον αφορά την ύπαρξη διαθέσιμων πιστώσεων στον προϋπολογισμό, για να εκτελεστούν οι παραγγελίες/δεσμεύσεις/υποχρεώσεις.

Σημειώνεται ότι οι πιο πάνω μεταρρυθμίσεις κρίνονται απαραίτητες, αφού αναμένεται να εκσυγχρονίσουν τον τρόπο κατάρτισης και υλοποίησης του προϋπολογισμού και επιδιώκουν να καταστήσουν την κρατική μηχανή αποδοτικότερη και αποτελεσματικότερη.

Οι μεταρρυθμίσεις αυτές θα εφαρμοστούν σταδιακά με χρονικό ορίζοντα πέντε περίπου χρόνων και στη βάση ενός συγκεκριμένου και προκαθορισμένου χρονοδιαγράμματος, ώστε όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς να αποκτήσουν τις αναγκαίες δεξιότητες, για να εκπληρώσουν τις νέες αρμοδιότητές τους σύμφωνα με την εκσυγχρονισμένη ΔΔΟ.

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, η δημιουργία ξεκάθαρης και στενής σχέσης μεταξύ της εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου και της γενικότερης στρατηγικής αναμόρφωσης της ΔΔΟ είναι σημαντική, καθώς ο νόμος-ομπρέλα ενδυναμώνει τη ΔΔΟ, αφού καθορίζει ένα ευρύ πλαίσιο δημοσιονομικών κανόνων για δημοσιονομική πειθαρχία και διαφάνεια στη βάση των βέλτιστων πρακτικών. Οι προτεινόμενες διατάξεις του νόμου-ομπρέλα εισάγουν σύγχρονες αρχές κατάρτισης του προϋπολογισμού και δημοσιονομικής διαφάνειας.

Ο προτεινόμενος νόμος καλύπτει το όλο θεσμικό πλαίσιο της δημοσιονομικής πολιτικής, επιλαμβάνεται των γενικών αρχών των βέλτιστων πρακτικών διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών, ενσωματώνει όλες τις βασικές δημοσιονομικές νομοθετικές ρυθμίσεις, συμπληρώνει υφιστάμενες και εισάγει νέες.

Με τον προτεινόμενο νόμο σκοπείται ο καθορισμός ολόκληρης της διαδικασίας του κύκλου του προϋπολογισμού και του ΜΔΠ (ετοιμασία, έγκριση, υλοποίηση), καθώς και ρυθμίσεων που αφορούν τη διαχείριση του δημόσιου χρέους, την αξιολόγηση και τη διαχείριση των δημοσιονομικών κινδύνων, τα έσοδα του προϋπολογισμού, περιλαμβανομένων και των εσόδων από την αξιοποίηση των υδρογονανθράκων, καθώς και τη διαχείριση και την αξιολόγηση των δημόσιων επενδύσεων. Παράλληλα, με το ίδιο νομοσχέδιο καλύπτεται επίσης η διαχείριση των οικονομικών των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, των οντοτήτων της γενικής κυβέρνησης και των κρατικών επιχειρήσεων και οργανισμών.

Περαιτέρω, στο ίδιο σχέδιο νόμου καθορίζονται οι ευθύνες των θεσμικών οργάνων που σχετίζονται άμεσα με τη ΔΔΟ (όπως του Υπουργικού Συμβουλίου, του Υπουργού Οικονομικών, των επικεφαλής των υπουργείων και των υπηρεσιών, του Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας, του επικεφαλής του Γραφείου Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους, του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας, του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, της Βουλής των Αντιπροσώπων) και ενσωματώνονται κατάλληλες μεταβατικές διατάξεις, που θα μπορούν μελλοντικά να λειτουργήσουν ως κατευθυντήρια πλαίσια για την εφαρμογή αλλαγών στο σύστημα διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών.

Επιπρόσθετα, με τον προτεινόμενο νόμο συστήνεται ανεξάρτητο Δημοσιονομικό Συμβούλιο, όπως απαιτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, σύμφωνα με τις νέες νομοθετικές πράξεις, γνωστές ως “πακέτο των δύο” (two-pack), οι αρμοδιότητές του οποίου θα είναι μεταξύ άλλων:

1. η παροχή αξιολόγησης των μακροοικονομικών και δημοσιονομικών προβλέψεων και
2. η παροχή εκτιμήσεων για τη δημοσιονομική πολιτική της κυβέρνησης μέσω της εκ των προτέρων αξιολόγησης των δημοσιονομικών προβλέψεων και της εκ των υστέρων αξιολόγησης των δημοσιονομικών αποτελεσμάτων.

Πέραν των πιο πάνω, με τον προτεινόμενο νόμο καθορίζονται οι βέλτιστες πρακτικές αξιολόγησης και διαδικασίας επιλογής αναπτυξιακών έργων, καθώς και οι βέλτιστες πρακτικές για τη διαχείριση των εσόδων

από φυσικούς πόρους κατά τρόπο διαφανή και επαρκή και δημιουργείται σε κάθε οικονομικό φορέα μονάδα εσωτερικού ελέγχου.

Τέλος, σημειώνεται ότι ο νόμος-ομπρέλα αποτελεί μνημονιακό μέτρο (μέτρο 3.3) και, σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα που καθορίστηκαν, πρέπει να τύχει εφαρμογής στις αρχές του 2014.

Σημειώνεται περαιτέρω ότι στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου από την επιτροπή παρατηρήθηκε ότι ορισμένες από τις πρόνοιές του χρήζουν αναθεώρησης, καθότι αυτές ενδεχομένως να είναι πρακτικά ανεφάρμοστες.

Συναφώς, σύμφωνα με τις υποδείξεις της επιτροπής, το αρμόδιο υπουργείο σε συνεννόηση με τους εκπροσώπους της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, καθώς και με άλλους εμπλεκόμενους φορείς υπέβαλε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο, στο οποίο αναδιατυπώνονται ορισμένες από τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου και λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής του Δημοκρατικού Κόμματος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού γίνουν οι απαραίτητες τροποποιήσεις σύμφωνα με τα πιο πάνω.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, καθώς και το μέλος της βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση κατατίθεται στην ολομέλεια της Βουλής για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Σταύρος Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, η παράκληση από μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, δεδομένου ότι πρόκειται για ένα ιδιαίτερα σημαντικό νομοσχέδιο, 118 συνολικά σελίδων, το οποίο περιλαμβάνει αρκετά νομικά και άλλα ζητήματα που πρέπει να τα εξετάσουμε... Παράλληλα με αυτό θα πρέπει -και θα εισηγηθούμε στην επιτροπή Οικονομικών- κατά τη συζήτηση, έγκριση ή απόρριψη να πάμε στην κατ' άρθρο συζήτηση, άρα παράκλησή μας είναι να δοθεί αναβολή για δύο εβδομάδες και στη συνέχεια να επανέλθουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

Ναι, πρόεδρε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, γνωρίζουν οι συνάδελφοι του ΑΚΕΛ την αλληλοκατανόηση που έχουμε τα κοινοβουλευτικά κόμματα, όταν μια πλευρά της Βουλής ζητήσει αναβολή. Όμως γνωρίζουν οι συνάδελφοι ότι από τη μια είναι υποχρέωση όλων των χωρών της Ευρωζώνης, γιατί πρόκειται για το fiscal pact, αλλά επιπρόσθετα, λόγω του ότι η χώρα μας είναι και σε μνημόνιο, αυτή η υποχρέωση, που είναι για όλες τις χώρες της Ευρωζώνης, είναι και μνημονιακή υποχρέωση με χρονοδιαγράμματα. Και εδώ είναι το μέγα πρόβλημα, εάν δεν ψηφιστεί σήμερα αυτό το νομοσχέδιο. Παρ' όλο που κατανοούμε τους συναδέλφους, θέλουμε και αυτοί να κατανοήσουν γιατί αρνούμαστε να συναινέσουμε στο αίτημά τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Ναι, συνάδελφε.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:



Αυτό το θέμα ετέθη από την πρώτη στιγμή που ενεφανίσθη το μνημόνιο και κατά καιρούς οι διάφορες ομάδες στη Βουλή επήραμε διαφορετικές θέσεις. Δηλαδή, αν θα λειτουργούμε συνεχώς κάτω από τη δαμόκλειο σπάθη, όχι απλώς πρέπει να περάσουν, πρέπει να περάσουν τζαι όπως έρχονται. Και, αν δικαιούμαστε ή όχι, να ζητήσουμε λίγο χρόνο, για να προβληματιστούμε, αν δικαιούμαστε ή όχι, να εξετάσουμε ένα φαινόμενο που συχνά συμβαίνει στην Κυπριακή Δημοκρατία, να παρεισφρέουν μέσα στα ευρωπαϊκά ή τώρα στα μνημονιακά θέσεις της δικής μας δημόσιας υπηρεσίας και των δικών μας λειτουργιών και να τις ψάχνουμε μετά...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Της δικής μας τρόικας.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ορίστε;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Της δικής μας τρόικας.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ναι.

Ειλικρινά, εγώ δεν μπορώ να πιστέψω ότι θα είναι θέμα τιμής για την τρόικα οι δεκαπέντε μέρες. Από την άλλη, γιατί προηγούμενα ο Αβέρωφ είπε «λέω εξευτελισμό και το εννοώ», θα πω και εγώ τη φράση «θα είμαστε ανεύθυνοι και το εννοώ». Με τις 118 σελίδες που είναι η επικαιροποίηση, η τροποποίηση, η αναθεώρηση, όπως θέλετε πείτε το -και κατατέθηκε την Τρίτη- θα ψηφίσουμε θέματα που ρυθμίζουν σοβαρότατα ζητήματα, όπως είναι ουσιαστικά ο αποκλεισμός...

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Το συζήτησε η επιτροπή Οικονομικών.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Προδρόμου, η επιτροπή Οικονομικών δεν αποτελεί τη Βουλή. Έχω κουραστεί να ακούω αυτό το πράγμα τόσα χρόνια, επειδή το είδε η επιτροπή Οικονομικών, έληξε! Και εμείς είμαστε βουλευτές, θέλουμε να έχουμε το χρόνο...

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Και τροπολογίες.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Σας λέω -και όποιος έχει αντίθετη άποψη ας την πει- οι αποφάσεις που θα παρθούν αλλάζουν τον τρόπο λειτουργίας των κρατών, τον εσωτερικό τρόπο λειτουργίας, με μεταβίβαση αρμοδιοτήτων. Ε, δεν πιστεύω ότι δεν μπορεί η κυβέρνηση να πείσει την τρόικα ότι θέλουμε δεκαπέντε μέρες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, συνάδελφε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Το ότι είναι ένα πολυσέλιδο νομοσχέδιο είναι, αλλά εξετάστηκε αυτό το νομοσχέδιο και δεν ψηφίζεται όπως ήρθε. Κατ' ακρίβειαν, έγιναν πάρα πολλές αλλαγές και μετά από διαβούλευση που είχαμε με άλλους αρμόδιους φορείς, όπως ήταν η Γενική Ελέγκτρια, η οποία είχε ιδιαίτερες ενστάσεις σε σχέση με το αρχικό κείμενο. Οφείλουμε να σημειώσουμε ότι αυτό το νομοσχέδιο, κυρία Πρόεδρε, αυτό το σχέδιο νόμου θα καλύπτει αρμοδιότητες που ήδη έχουμε εκχωρήσει με άλλες νομοθεσίες που έχουμε ψηφίσει, οι οποίες θα καταργηθούν, και θα αντικαταστήσει ακριβώς τα σημαντικά σημεία των υποχρεώσεων της εκτελεστικής εξουσίας αυτός ο νόμος-ομπρέλα. Είχαμε από προηγούμενως ψηφίσει τη ρύθμιση των δημοσιονομικών υποχρεώσεων της κυβέρνησης με προηγούμενη νομοθεσία, είχαμε ψηφίσει τα μέτρα τα αυτόματα τα οποία θα ενεργοποιούνται, όταν για παράδειγμα θα παρεκκλίνει το δημοσιονομικό έλλειμμα των στόχων που θα έχει θέσει η κυβέρνηση στον προϋπολογισμό με άλλη νομοθεσία. Θα καταργηθούν αυτές οι νομοθεσίες και οι ίδιες ακριβώς διατάξεις μπαίνουν σε αυτό το νόμο.

Επιπρόσθετα, θα δημιουργηθεί μια αρμόδια αρχή, μια τριμελής επιτροπή κατ' ακρίβειαν, η οποία θα έχει καθήκον να δημοσιοποιεί τη δική της ανάλυση σε σχέση με τις εκτιμήσεις της εκάστοτε εκτελεστικής εξουσίας σε ό,τι αφορά τις προβλέψεις των δημοσιονομικών δεδομένων. Και για πρώτη φορά -και αυτό οφείλουμε να το χαιρετίσουμε- υπάρχει σε μια νομοθεσία η αρχή της ευθύνης σε ό,τι αφορά τις προβλέψεις και τις εκτιμήσεις

της εκάστοτε κυβέρνησης, σε σχέση με αυτές τις προβλέψεις, για να μην έχουμε τα φαινόμενα του παρελθόντος, όπου πέφταμε κάθε χρόνο έξω στις προβλέψεις μας με καταστροφικά αποτελέσματα σε ό,τι αφορά την αξιοπιστία της κυπριακής οικονομίας.

Το νομοσχέδιο εξετάστηκε. Εμείς -και ειλικρινά το λέω- δε θα είχαμε ένσταση για αναβολή, είναι σημαντικό. Θα ήμασταν έτοιμοι να δεχθούμε αυτό το αίτημα και δεν είναι ζήτημα ότι βρισκόμαστε υπό απειλή και αναγκάζομαστε να το ψηφίσουμε, αλλά οφείλουμε ακριβώς να ζυγίσουμε τις ενδεχόμενες επιπτώσεις στην αξιοπιστία της Κυπριακής Δημοκρατίας τη Δευτέρα, εάν δεν ψηφίσουμε ένα νομοσχέδιο που είναι πάνω στον κατάλογο που θα εξετάσει το Eurogroup. Δε θέλουμε να αναβαθμιστεί η αξιοπιστία της χώρας μας; Αυτά τα ζητήματα τα οποία ενδεχομένως να απασχολούν το ΑΚΕΛ εμείς είμαστε έτοιμοι να τα εξετάσουμε σε μεταγενέστερο στάδιο. Αν υπάρχουν τόσο έντονες απόψεις, ας κατατεθεί μια πρόταση νόμου και εμείς δεσμευόμαστε να την εξετάσουμε αλλά μεταγενέστερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα.

Ναι, κύριε Κατσουρίδη.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Παρ' όλο που ο κ. Παπαδόπουλος εμπήκε στην ουσία, εγώ δε θα μπω στην ουσία, αλλά θα ξαναπώ ότι σε αυτή τη Βουλή υπάρχει το εξής φαινόμενο: Όταν αφορά την οικονομία, η λογική των επιχειρημάτων μας είναι άλφα, όταν αφορά το Κυπριακό, είναι ωμέγα. Με την ίδια λογική τότε γιατί να αντιστεκόμαστε και σε άλλα πράγματα; Γιατί να ζητούμε αναβολή για θέματα Κυπριακού; Γιατί να πειστώ εγώ τώρα ότι, όταν φτάσω και το ψηφίσω, αυτοί τους οποίους περιγράφουμε, με τα χρώματα που τους περιγράφουμε και τα χαρακτηριστικά που τους περιγράφουμε, θα δεχτούν μετά να αλλάξουν γνώμη; Εδώ γίνεται μάχη κάποτε για μια απλή ενημέρωση της Βουλής από την εκτελεστική εξουσία. Για μένα προσωπικά η ουσία αυτού του νομοσχεδίου είναι ότι μετατρέπει την κυβέρνηση σε παπά και τατά στα πιο κεφαλαιώδη ζητήματα της οικονομίας. Και ζητούμε δεκαπέντε μέρες να το συζητήσουμε, να το εξετάσουμε, να δούμε αν μπορούμε κάτι να αλλάξουμε και λέμε ότι θα χαθεί η αξιοπιστία! Επήραμε τρεις επαίνους ως τώρα, τρεις επαίνους λιτότητας. Ας πάρουμε τρεισήμισι, εν έν' ανάγκη να έν' τέσσερις!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, προηγείτο ο συνάδελφος πίσω.

Π. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, ως μέλος της επιτροπής Οικονομικών θέλω να πω ότι δε συζητήθηκε επαρκώς αυτό το νομοσχέδιο και αυτό φαίνεται από το γεγονός ότι παρά το πολυσέλιδο του έχουν επέλθει πάρα πολλές αλλαγές τις οποίες δεν είχαμε τη δυνατότητα να δούμε σε λεπτομέρεια και το γεγονός ότι έχει αλλάξει τόσο πολύ το νομοσχέδιο είναι ένα επιχείρημα υπέρ της αναβολής. Αλλά και επί της ουσίας, απλώς ως μια πρόγευση του τι περιλαμβάνεται, υπάρχουν σοβαρότατα συνταγματικά ζητήματα που αφορούν τις εξουσίες του εκτελεστικού μέρους της διακυβέρνησης, ειδικά τις εξουσίες του Υπουργού Οικονομικών και του Υπουργικού Συμβουλίου, έναντι της αρχής η οποία πρόκειται να δημιουργηθεί. Το νομοσχέδιο προβλέπει μηχανισμούς μέσα από τους οποίους σε περίπτωση διαφωνίας πρέπει να κινηθεί η εκτελεστική εξουσία κατά συγκεκριμένο τρόπο. Είναι η αρχική μας εντύπωση, ότι εγείρονται πολλά ζητήματα συνταγματικής υφής που αφορούν το διαχωρισμό των εξουσιών και τέτοια ζητήματα δεν μπορούν να περνούν εδώ en passant (παρεμπιπτόντως). Δεν περιποιεί καμιά τιμή στο σώμα ο τρόπος με τον οποίο επιχειρείται να ψηφιστεί ένα τόσο σημαντικό συνταγματικό ζήτημα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Ναι, μετά ο συνάδελφος.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, νομίζω, ακούστηκαν όλα τα επιχειρήματα, ειδικά τα επιχειρήματα και η τοποθέτηση του προέδρου της επιτροπής Οικονομικών της Βουλής. Νομίζω να αποφασίσει το σώμα κατά πόσο αποδέχεται την πρόταση του ΑΚΕΛ για αναβολή, για να προχωρούμε, και μετά συζητούμε την ουσία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Θέλετε να δευτερολογήσετε;

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ένα δευτερόλεπτο, κυρία Πρόεδρε, σε σχέση με την αναφορά του κ. Κατσουρίδη. Ο λόγος που αντιδρούμε με τον τρόπο που αντιδρούμε στο Κυπριακό και που αντιδρούμε με τον τρόπο που αντιδρούμε στην οικονομία είναι ακριβώς ο ίδιος. Εμείς σεβόμαστε την Κυπριακή Δημοκρατία και θέλουμε να τη διαφυλάξουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εντάξει, κύριε Κατσουρίδη;

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Κουλία, συγγνώμη...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ο κ. Περδίκης ζήτησε να πει κάτι.

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Συγγνώμη, συγγνώμη...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Και ο κ. Τορναρίτης.

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ετέθη άλλο θέμα εδώ, κυρία Πρόεδρε, και έπρεπε να ακούτε. Εγώ δεν το εξέλαβα, κύριε Κουλία, ότι είναι προς την κατεύθυνσή μου. Αν είναι προς την κατεύθυνσή μου, θα απαντήσω.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Καθόλου.

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Για το ποιος σέβεται την Κυπριακή Δημοκρατία και ποιος όχι.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Για τη γειτονιά γενικώς!

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ορίστε;

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Για τη γειτονιά γενικώς!

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Ποια γειτονιά, κύριε Κουλία;

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Δαμέσα ξέρεις το σύστημα, εν το ξέρεις;

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Επειδή δεν είμαι σε καμιά γειτονιά...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εντάξει, υποχρεωτικά έχεις γειτόνους, κατοικείς κάπου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ο κ. Περδίκης έχει ώρα που ζητά το λόγο.

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Κουλία, συγγνώμη, συγγνώμη, είμαι άνθρωπος που ανέχεται πολλά πράγματα, αλλά υπάρχει τζιαι όριο! Γιατί ανήκω σε γειτονιά που δε σέβεται την Κυπριακή Δημοκρατία;

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Δεν εννοώ εσάς, κύριε Κατσουρίδη, τζιαι ξέρετε τις τοποθετήσεις. Αν θέλετε να απαντήσουμε, να το συζητήσουμε τώρα, είναι πολλά καλή η ώρα!

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Αν αρχίσουμε εδώ να συζητούμε ποιοι σέβονται την Κυπριακή Δημοκρατία, το κράτος, ή όχι, πρέπει να πάμε πίσω, από την ημέρα που ιδρύθηκε, και δε θα προσφέρουμε καμιά υπηρεσία ούτε θεωρώ ότι οι διαφορές απόψεων πρέπει να οδηγούν σε τέτοιες τοποθετήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Να παραμείνουμε στο θέμα μας, συνάδελφοι.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εγώ νομίζω ότι εκείνοι που την ίδρυσαν ήξεραν τι εκάμναν, τούτοι που έμειναν τωρά...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ, στο θέμα μας!

Ακόμα μια θέση από τον κ. Περδίκη και ο κ. Άγγελος Βότσης και ο κ. Νικολαΐδης, τρεις.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Αν θεωρείτε ότι έχει λήξει η...

Ναι, κύριε Τορναρίτη.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Έχουμε θέσει θέμα ψηφοφορίας. Να αποφασίσει το κοινοβούλιο και, αν αποφασίσει, μπορούμε να θέσουμε τα επιχειρήματά μας αμέσως μετά. Να αποφασίσει για το θέμα της αναβολής και μετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Να ψηφίσουμε.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της αναβολής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι δύο, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμιά αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Το αίτημα για αναβολή απορρίπτεται, με είκοσι τέσσερις ψήφους εναντίον, είκοσι δύο υπέρ και καμιά αποχή.

Να προχωρήσουμε με τις θέσεις σας.

Κύριε Νικολαΐδη, εφόσον θέλετε να μιλήσετε πριν από την ψηφοφορία για το νομοσχέδιο, έχετε το λόγο.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, εμείς θα ψηφίσουμε το νομοσχέδιο, δεν έχουμε σοβαρές επιφυλάξεις για το νομοσχέδιο. Θα το ψηφίσουμε, παρ' όλων ότι εστηρίξαμε και το αίτημα για αναβολή, γιατί θεωρούμε ότι είναι στοιχειώδης αυτοσεβασμός της Βουλής, από τη στιγμή που μια κοινοβουλευτική ομάδα θέτει θέμα να ξαναδει ένα μνημονιακό, ούτω καλούμενο, νομοσχέδιο, να της δίνεται αυτή η ευχέρεια.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, συνάδελφε.

Ο κ. Περδικής.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Τώρα τοποθετούμαστε επί του νομοσχεδίου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, βέβαια.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ναι, ναι.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Για να βάλουμε στη σωστή τάξη τις διαδικασίες.

Λοιπόν, το νομοσχέδιο, η φιλοσοφία του έν' σωστή. Εμείς ως Κίνημα Οικολόγων συμφωνούμε να υπάρχει ένα μακροχρόνιο και συγκροτημένο πλαίσιο του προγραμματισμού τζιαι έλεγχος. Όμως κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, κυρία Πρόεδρε, εμείς έχουμε διαπιστώσει ότι υπάρχουν ελλείμματα διαφάνειας και δημοκρατικής νομιμοποίησης. Λοιπόν, θα ήταν ευχής έργον να μπορούσαμε να κάμναμε αυτές τις αλλαγές, πριν καταλήξουμε στην ψηφοφορία. Θεωρώ ότι, για να σε σέβονται οι άλλοι, πρέπει να σέβεσαι και τον εαυτό σου. Και, όταν κάποια πράγματα τα κάμνεις αυτολογοκρινόμενος και περιορίζοντας τα δικαιώματά σου, νομίζω ότι παρουσιάζονται, εκτός από ελλείμματα δημοκρατικής νομιμοποίησης, και ελλείμματα αυτοσεβασμού. Προσωπικά δε θα το ψηφίσω ούτε όμως θα είμαι και εναντίον, με την ελπίδα ότι αυτοί που δεσμεύονται ότι θέλουν να το ξανασυζητήσουμε θα το ξαναφέρουν για συζήτηση.

Να σας πω ότι παρόμοιοι ευρωπαϊκοί θεσμοί, π.χ. το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, έχουν πολύ μεγαλύτερα περιθώρια δημοκρατικής νομιμοποίησης και ελέγχου απ' ό,τι δίνουμε εμείς σήμερα μέσα από τούτο νομοσχέδιο στους πολίτες και στο κοινοβούλιο. Κοιτάξετε είντα μ' που γίνεται στο Ευρωκοινοβούλιο.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Συνδιαμορφώνουν το πλαίσιο μαζί με την Επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ο κ. Βότσης.

Με συγχωρείτε...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μετά, εντάξει.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, εγώ απλώς θα πω ότι στην επιτροπή Οικονομικών συζητήσαμε σε τρεις συνεδριάσεις αυτό το νομοσχέδιο...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, σωστά.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

το πολυνομοσχέδιο, το νόμο-ομπρέλα, όπως λέγεται, τζιαι δε θεωρώ ότι ο λόγος που δεν έχουμε αποδεχτεί την αναβολή είναι ότι σώνει και καλά η τρόικα, πρέπει τη Δευτέρα να δείξουμε... Απλώς θεωρώ ότι, ναι, μπορεί να υπάρξουν πιο ουσιαστικά θέματα, αν θέλετε, στα οποία ίσως θα πρέπει να έχουμε διαφορές και

να τις δείξουμε με την οποιαδήποτε τρόικα. Όμως ένας νόμος, ο νόμος-ομπρέλα, όπως επικράτησε να λέγεται, ο οποίος όλες οι πλευρές κατά τη συζήτηση αυτού του νομοσχεδίου θεώρησαν ότι είναι πολύ χρήσιμο εργαλείο... Είναι η διεθνής πρακτική, η ευρωπαϊκή πρακτική αυτές οι νομοθεσίες. Δεν είναι μόνο για την Κύπρο. Είναι αυτό που πολλοί από εμάς ζητούσαν καθ' όλη τη διάρκεια της κρίσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Έπρεπε να το είχαμε ήδη.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Λοιπόν, εν σημαίνει, επειδή το έφερε η τρόικα και επειδή υπάρχει και ημερομηνία, να ξεκινήσουμε ανάποδα πάλε. Μα γιατί; Επειδή εν' η τρόικα τζιαι πρέπει να μεν το αναβάλουμε κ.λπ.

Λέω λοιπόν ότι εμείς θα υποστηρίξουμε αυτό το νόμο. Αν υπάρχουν οποιεσδήποτε εισηγήσεις -ο συνάδελφος ο Γιώργος στη συνεδρία προχθές είπε ότι θα είχε κάποιες ενδεχομένως τροπολογίες ή κάπου θέλει κάποια θέματα- εδώ θα είμαστε. Δε σημαίνει ότι ψηφίσαμε ένα νόμο, τελειώσαμε. Όσοι νιώθουν ότι έχουν ιδέες, να το ξαναδούν, να το ξαναμελετήσουν. Οι προβληματισμοί σε σχέση με την Εισαγγελία... Ήταν παρούσα η Εισαγγελία, η Νομική Υπηρεσία. Ο νόμος έχει περάσει από τις διαδικασίες και έχει έρθει άρα δε θα έρθουμε εμείς τώρα να πούμε ότι υπάρχει συνταγματικό πρόβλημα, όταν η κυβέρνηση μας φέρνει το νόμο με την έγκριση της Εισαγγελίας. Είχαν γίνει τροπολογίες, τις οποίες είχε εισηγηθεί η Γενική Ελέγκτρια, διορθώθηκε το κείμενο. Άρα, δεν πήραμε ό,τι μας έφεραν και το φέραμε απευθείας για ψήφιση. Έγινε κάποια δουλειά. Θεωρώ ότι πρέπει να προχωρήσουμε στην ψήφιση. Τζιαι νομίζω ότι, αν υπάρχει οτιδήποτε στο μέλλον, μπορούμε να το διορθώσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Αβέρωφ; Όχι;

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να τελειώσουν οι συνάδελφοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Μάλιστα, συνάδελφε.

Ναι, ο κ. Προδρόμου.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Πράγματι, εάν επιμείναμε ότι θα μπορούσε να ψηφιστεί σήμερα, έξω από κάθε χρονικό περιορισμό ή αναγκαιότητα, είναι, διότι όντως έγινε συζήτηση στην επιτροπή Οικονομικών, όντως άλλαξαν διάφορα πράγματα. Όμως, εάν υπάρχουν οποιεσδήποτε απόψεις και είναι θέματα σαν αυτά που ανέφεραν οι συνάδελφοι, που δε θα επηρεάσουν την ουσία, διαφάνειας, καλύτερης λειτουργίας αυτού του δημοσιονομικού πλαισίου, μπορούμε στη συνέχεια να τα δούμε και δε μας ενοχλεί καμία τρόικα τζιαι καμία υποχρέωση.

Εγώ ένα πράγμα θέλω να πω και γι' αυτό πήρα το λόγο. Οι υφιστάμενες δομές σχεδιασμού της δημοσιονομικής πολιτικής πάσχουν και από άποψη διαφάνειας. Ψηφίζουμε προϋπολογισμούς στους οποίους δεν μπορούμε να καταλάβουμε ακριβώς τι είναι πού! Αυτή η νομοθεσία μεταξύ άλλων προβλέπει ότι θα συσταθεί και θα λειτουργήσει ανεξάρτητο Δημοσιονομικό Συμβούλιο, όπως απαιτεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, το οποίο συμβούλιο, εκτός των άλλων, θα έχει την αρμοδιότητα να κάνει εκτιμήσεις για τη δημοσιονομική πολιτική της κυβέρνησης μέσω της εκ των προτέρων αξιολόγησης των δημοσιονομικών προβλέψεων.

Υπενθυμίζω ότι στα χρόνια τα τελευταία της οικονομικής κρίσης, που η χώρα αυτή έχει επιφορτιστεί με δυσβάστακτο χρέος και ελλείμματα, κάθε χρόνο είχαμε πρόβλημα με τις δημοσιονομικές προβλέψεις, όχι γιατί κάποιος κατ' ανάγκην το έκανε επίτηδες, αλλά διότι οι μηχανισμοί μας δεν επέτρεπαν να σχεδιάζουμε επαρκώς σωστά την πολιτική που ακολουθούσαμε και λέγαμε ότι έπεσε έξω η κυβέρνηση, έπεσε έξω η κυβέρνηση. Μόνο και μόνο γι' αυτό το λόγο, θα υπάρχει μια δικλίδα στο εξής, ότι κάποια ανεξάρτητη αρχή θα μπορεί να εκτιμήσει και να κρίνει αντικειμενικά και τις προβλέψεις και εκ των υστέρων τα αποτελέσματα τα δημοσιονομικά. Και αυτό είναι κεφαλαιώδους σημασίας, όταν έχουμε υποβάλει τους πολίτες αυτής της χώρας σε τόσα βάρη και θυσίες εξαιτίας, εκτός των άλλων, και δημοσιονομικών προβλημάτων τα οποία υπήρξαν στο παρελθόν. Άρα, είναι μεγάλης σημασίας το να έχουμε αυτή τη νομοθεσία και σε επιμέρους θέματα μπορούμε, αν θέλουν οι συνάδελφοι, να την ξαναδοούμε, με προτάσεις νόμου ή με οποιαδήποτε βελτίωση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ, συνάδελφε.

Ναι.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Με απόλυτο σεβασμό εις την πλειοψηφία η οποία δεν έκαμε αποδεκτή την εισήγησή μας για αναβολή για δύο βδομάδες, όπως στοχεύαμε, για να καταθέσουμε κάποιες τροπολογίες προς βελτίωση ή και εκεί όπου διαφωνούμε τροπολογίες, αυτό θα το πράξουμε μέσα από προτάσεις νόμου στο μέλλον, να πω μόνο δύο λόγια, γιατί τη θέση μας ως προς την ουσία θα την αναπτύξει ο κ. Παπαγεωργίου. Δύο λόγια μόνο, κυρία Πρόεδρε.

Άλλο νοικοκύρεμα, άλλο δημοσιονομική πειθαρχία, που κάποιος μπορεί να το αντιληφθεί και να συναινέσει, και άλλο στραγγάλισμα και βάνανση υποχρεωτική κατακρεούργηση των όποιων δαπανών κατά το δοκούν εκείνου που θα παρεμβαίνει και θα διορθώνει πράγματα. Και αυτό είναι που γίνεται. Ουσιαστικά δίνουμε τη δυνατότητα σε κάποιους να παρεμβαίνουν και, όταν είμαστε εκτός των όποιων προβλέψεων, να κάνουν εκείνα τα οποία πιθανόν να μη μας βρίσκουν σύμφωνους ως πολιτική φιλοσοφία. Θεωρώ ότι πρόκειται για θεσμοθέτηση της νεοφιλελεύθερης αντίληψης για τη δημοσιονομική πειθαρχία και τη διαχείριση του δημόσιου χρέους. Μέχρις εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Συλλούρης.

Θα μείνετε τελευταίος, πρόεδρε, ή...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου)

Ο κ. Συλλούρης.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Πολύ σύντομα, κυρία Πρόεδρε.

Εγώ δεν μπορώ, παρ' όλο που θα ψηφίσω, να εκφράσω την ικανοποίησή μου για το περιεχόμενο αυτής της πρότασης. Θέλω όμως να εκφράσω τη δυσαρέσκειά μου όχι γι' αυτό το περιεχόμενο, αλλά γιατί εμείς οδηγήσαμε τα πράγματα εδώ. Και ακόμα και σήμερα, μετά από ένα χρόνο, ακολουθούμε τις ίδιες πρακτικές και τις ίδιες προσεγγίσεις. Αυτούς τους μηχανισμούς οφείλαμε εμείς, πριν να έρθει η κρίση, οφείλαμε εμείς, μετά που ήρθε η κρίση, να τους υιοθετήσουμε με δικές μας προσεγγίσεις. Και θέλω να στείλω ένα μήνυμα, ότι όσο καθυστερούμε να αντιληφθούμε σε ποιο περιβάλλον ζούμε τόσο περισσότερα εκ των έξω θα έρχονται και θα μας επιβάλλονται σ' αυτό το σώμα. Και, ναι, θα μιλούμε για έλλειψη δημοκρατίας, αλλά είναι καλύτερο, πριν μιλήσουμε για έλλειψη δημοκρατίας, να μιλήσουμε για έλλειψη πολιτικής βούλησης δικής μας να κάμουμε τις αναγκαίες αλλαγές και μεταρρυθμίσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ.

Θα δευτερολογήσετε;

Π. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, είχα την εντύπωση ότι θα δινόταν η αναβολή για ένα τόσο σοβαρό θέμα και πρέπει να σας πω ότι, γι' αυτό το λόγο, δεν είμαι προετοιμασμένος επί του συνόλου του νομοσχεδίου. Όμως, επειδή είπα κάποια πράγματα τα οποία τα μέτρησα πολύ πριν τα πω προηγουμένως, θα προσπαθήσω να τα αιτιολογήσω.

Έχω πει ότι εγείρονται τεράστια συνταγματικά ζητήματα. Δεν εννοώ ότι είναι αντισυνταγματικό το νομοσχέδιο, όμως επιφέρει αλλαγές στη φύση του πολιτεύματός μας. Δημιουργείται τριμελές, υποτίθεται, συμβουλευτικό σώμα, Δημοσιονομικό Συμβούλιο, όπως ονομάζεται. Λέω «υποτίθεται συμβουλευτικό», διότι, αν ο υπουργός διαφωνεί με τις εκτιμήσεις τους, είναι υποχρεωμένος να το αιτιολογήσει. Και ρωτώ το σώμα: Πού μπορεί να σταθεί ένας υπουργός ο οποίος διαφωνεί με ένα τριμελές συμβούλιο τεχνοκρατών; Άρα, δημιουργείται αμέσως εκ των πραγμάτων περιορισμός στην άσκηση της εκτελεστικής εξουσίας. Όμως υπάρχει ένα σοβαρότατο πρόβλημα λογοδοσίας. Υπάρχει ένα σοβαρότατο πρόβλημα λειτουργίας της δημοκρατίας. Ενώ το συμβούλιο θα ελέγχει τον υπουργό, το συμβούλιο δεν το ελέγχει κανένας. Εάν δηλαδή το συμβούλιο έχει μία άλφα άποψη, αυτή η άποψη δε θα υποστεί τη βάσανο κανενός ούτε θεσμικά τη νομοθετική βάσανο την οποία υφίσταται η εκτελεστική εξουσία, αλλά ούτε και εξωθεσμικά θα μπορέσει η κυβέρνηση να πείσει την κοινή γνώμη ότι έχει δίκαιο, έστω και αν είναι κυβέρνηση η οποία έχει εκλεγεί από το λαό, έναντι των

υποτιθέμενων τεχνοκρατών. Αυτό το θέμα είναι πολύ σοβαρό. Θα μπορούσε να διορθωθεί το νομοσχέδιο σ' αυτό το σημείο.

Επαναλαμβάνω δεν είμαστε εναντίον του νοικοκυρέματος των δημοσίων οικονομικών. Είμαστε όμως ενάντια σε πρόνοιες οι οποίες ουσιαστικά δημιουργούν κινδύνους για τη λειτουργία του πολιτεύματος όσον αφορά τη λογοδοσία και το δημοκρατικό έλεγχο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Ναι, πρόεδρε.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε,

Λέχθηκαν πολλά περί δημοκρατίας και δημοκρατικής λογοδοσίας. Θεωρώ πως είναι θωράκιση της δημοκρατίας και της λογοδοσίας οι έλεγχοι, ακόμα και οι αυστηροί, ακόμα και αυτών που έχουν τη λαϊκή ετυμηγορία. Έτσι διασφαλίζεται η δημοκρατία. Διαφορετικά, είναι απ' αυτούς, τους οποιουσδήποτε παίρνουν τη λαϊκή ετυμηγορία και δεν ελέγχονται κατά τη διάρκεια της θητείας τους, που κινδυνεύει η δημοκρατία, αλλά και η χώρα γενικότερα.

Αυτό το νομοσχέδιο που έχουμε ενώπιόν μας δεν είναι νομοσχέδιο της παρούσης κυβέρνησης. Είναι νομοσχέδιο που υιοθετεί μία συνθήκη την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία, το Δεκέμβριο του 2011, ως χώρα μέλος της Ευρωζώνης, συζήτησε στο επίπεδο αρχηγών κρατών και συμφώνησε. Και εκεί είχαμε το δικαίωμα του βέτο. Εκεί είχαμε το δικαίωμα να γεύουμε αυτά τα θέματα δημοκρατίας και δημοκρατικής λογοδοσίας.

Αλλά εγώ θα πω τη θέση της παράταξής μας. Δεν το ψηφίζουμε επειδή είναι υποχρέωσή μας μόνο ως απόφαση της συνόδου κορυφής του Δεκεμβρίου του 2011. Δεν το ψηφίζουμε μόνο διότι είναι μια δανειακή υποχρέωσή μας. Το ψηφίζουμε, γιατί συνειδητά πιστεύουμε σ' αυτό το νομοσχέδιο. Έπρεπε από μόνοι μας να το είχαμε θεσπίσει εδώ και χρόνια. Και, αν αυτό το νομοθετικό πλαίσιο υπήρχε πριν δέκα και πριν δεκαπέντε χρόνια, η χώρα μας δε θα βρισκόταν υπό τον κίνδυνο της ολικής χρεοκοπίας. Και δεν είπα «πριν πέντε χρόνια», για να μην εκληφθεί από τους συναδέλφους ότι αφορά την προηγούμενη κυβέρνηση. Αφορά προηγούμενες κυβερνήσεις, συμπεριλαμβανομένων και κυβερνήσεων στις οποίες το κόμμα μου συμμετείχε. Άρα, η δημοσιονομική πειθαρχία, ο έλεγχος ακόμα και αυτών που έχουν λαϊκή ετυμηγορία είναι προστασία, είναι ασπίδα για τους πολίτες.

Επιπρόσθετα, θα γνωρίζουν οι συνάδελφοι της επιτροπής Οικονομικών ότι αυτός ο νόμος πλαίσιο έχει και μια διάρκεια πενταετίας, για να υλοποιηθεί ο στρατηγικός σχεδιασμός αυτού του νομοσχεδίου των 120 σελίδων. Εάν υπάρχουν κάποια ζητήματα που νιώθουν έντονα οι συνάδελφοι και έχουν πειστικά επιχειρήματα, εμείς δηλώνουμε έτοιμοι, σε ένα μήνα, σε δύο, σε ένα χρόνο, να τα συζητήσουμε. Επέρασαν ο καιρός των πολιτικών και των παρατάξεων, των αλάνθαστων και αυτών που τα ήξεραν όλα. Έχουμε μάθει και πρέπει να μάθουμε από τα παθήματά μας. Να ψηφίσουμε σήμερα αυτό το πλαίσιο. Και, λέω, εμείς το ψηφίζουμε, γιατί συνειδητά πιστεύουμε στον έλεγχο και στη δημοσιονομική πειθαρχία, αλλά και στον έλεγχο και στη λογοδοσία του οποιουδήποτε υπουργού της οποιασδήποτε κυβέρνησης.

Γι' αυτό και κλείνω λέγοντας, εάν υπάρχουν κάποια ζητήματα που στο μέλλον μπορούμε να τα εξετάσουμε, με ανοικτό μυαλό και έτοιμοι για συνδιαβούλευση με τις άλλες πλευρές, να τα δούμε.

Κλείνω, κυρία Πρόεδρε, απαντώντας... Όχι απαντώντας, αλλά σημειώνοντας αυτό που λέχθηκε από τον πρόεδρο του Δημοκρατικού Κόμματος. Πιστώνω στον πρόεδρο του Δημοκρατικού Κόμματος πως οι οποιεσδήποτε ενέργειές του, όπως και οποιουδήποτε άλλου πολιτικού αρχηγού, αλλά και οποιουδήποτε πολιτευτή, με κριτήριο τη δική μας ανάλυση στην τοποθέτησή μας την πολιτική επί των ζητημάτων που αφορούν είτε το εθνικό ζήτημα είτε την οικονομία... Όλοι θέτουμε το εθνικό καλό και συμφέρον και την εξυπηρέτηση και τη διασφάλιση των καλώς νοουμένων συμφερόντων της κυπριακής πολιτείας και της Κυπριακής Δημοκρατίας. Όμως είναι διαφορετικές απόψεις σε διαφορετικά ζητήματα και αυτό, οι διαφορετικές απόψεις, δε σημαίνει ότι κάποιος είναι λιγότερο ή περισσότερο πατριώτης ή νοιάζεται λιγότερο ή περισσότερο για τον τόπο του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ.

Νομίζω έχουμε εξαντλήσει το θέμα...

N. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:



Εγώ δε νομίζω, κυρία Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ζήτησε το λόγο ο κ. Λουκαΐδης. Ποιος από τους δυο σας θα μιλήσει; Αποφασίστε.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Νομίζω... Θέλω να θέσω τζιαι ένα άλλο θέμα διαδικασίας και ελπίζω να μην παρεξηγηθώ 'πού κανέναν! Σε σειρά συνεδριάσεων της Πέμπτης βλέπω ότι, ανεξαρτήτως του πώς σηκώνεται το χέρι από συναδέλφους, ο τελευταίος ομιλητής είναι πάντα ο ίδιος!

Το δεύτερο που θέλω να πω... Ακούω επιχείρημα που λέει: «Και εκείνοι που έχουν την έγκριση της λαϊκής κυριαρχίας πρέπει να ελέγχονται». Πολύ σωστά, αλλά το τριμελές συμβούλιο δε θα ελέγχεται από κανέναν! Και να σας πω και κάτι άλλο; Αυτή η διαδικασία ελέγχου και ελέγχου πού σταματά; Ξέρετε με τι μοιάζει; Με τες μυστικές υπηρεσίες των κρατών. Πρώτα ίδρυσαν την αστυνομία. Μετά, επειδή είχαν έννοια 'πού την αστυνομία, ίδρυσαν τις μυστικές υπηρεσίες, να ελέγχουν την αστυνομία! Μετά ίδρυσαν υπηρεσίες όπως τη CIA, για να ελέγχουν τους άλλους, το FBI, για να ελέγχει τους υπόλοιπους, και στο τέλος το Εθνικό Συμβούλιο Ασφαλείας!

Κατά συνέπεια, δεν αποτελεί επιχείρημα τούτο το πράμα, «θέλουμε κάποιους που να ελέγχουν!». Και τελικά τι γίνεται; Αν θα λέμε την αλήθεια, και στην ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση τι γίνεται; Αυξάνονται οι διαδικασίες ελέγχου εκείνων που έχουν το τεκμήριο της λαϊκής κυριαρχίας και μειώνονται οι διαδικασίες ελέγχου των οργάνων που δεν έχουν καμιά απολύτως λαϊκή εξουσιοδότηση, όπως είναι το Eurogroup!

Το επόμενο, που λυπούμαι να πω, την ώρα που ζητήσαμε την αναβολή, ακούσαμε ότι είναι μνημονιακό! Ε, τελικά, δεν είναι μνημονιακό! Δεν είναι αυτή η ουσία των πραγμάτων. Είναι συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κατά συνέπεια...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υποχρέωσή μας, δηλαδή.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κατά την άποψή σας!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Είναι και μες στο μνημόνιο.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Είναι και μες στο μνημόνιο, αλλά δεν ανεφέρθη και το άλλο, διότι εγώ θα διαφωνήσω με τη θέση του κ. Συλλούρη τζιαι του κ. Νεοφύτου, ότι, αν επιάρναμε κάποια μέτρα πριν, για το συγκεκριμένο νομοσχέδιο βέβαια, θα το αποφεύγαμε. Δε θα το αποφεύγαμε, γιατί είναι ευρύτερη πολιτική!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Σωστό.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Δεν έχει να κάμει μόνο με τες χώρες που μπήκαν μέσα σε διαδικασία δανειακών συμβάσεων και κατ' επέκταση συγκεκριμένων μνημονίων.

Και σε ό,τι αφορά τη συζήτηση στις επιτροπές -επειδή είμαι είκοσι τρία χρόνια μες τούτη τη Βουλή και δεκατρία χρόνια ήμουν πρόεδρος επιτροπής- για τόσο σοβαρά θέματα δε θεωρώ σοβαρό επιχείρημα το ότι σε τρεις συνεδρίες το εξετάσαμε, άρα το εξαντήσαμε. Σε τρεις συνεδρίες μόλις που προλαβαίνουν να κάμουν παρουσίαση! Και να μην επεκταθώ παραπάνω τζιαι να πω ότι 118 σελίδες δεν ξέρω πόσοι από εμάς τες εμελετήσαν, για να παν εις την πρώτη και τη δεύτερη συνεδρία έτοιμοι να συζητήσουν! Ε, όι να περιπαίζουμε τζιαι τον εαυτό μας πλέον! Άστε που η αναθεώρηση κατατέθηκε την Τρίτη! Καλά, τες αλλαγές ποιος θα τες κρίνει; Εγώ που τις αντιμετωπίζω -για τον εαυτό μου μιλώ- πρώτη φορά εδώ στην αίθουσα τι πρέπει να κάμω; Αποχή; Και μετά θα μου πουν ότι δεν παίρνω θέση; Ε, δεν ξέρω! Πρέπει να σταματήσει επιτέλους αυτή η επίκληση, «η τρόικα και η τρόικα και η τρόικα!»! Να την κάνουμε την επίκληση εκεί που πράγματι είναι θέμα ζωτικό. Δεν ξέρω -αν θέλετε, πέστε με πονηρό- ίσως αυτή η μεγάλη σπουδή των συγκυβερνώντων να έχει να κάμει με τη σημερινή απόφαση για τις ιδιωτικοποιήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Εν πάση περιπτώσει.

Θα απαντήσετε;

Ο κ. Λουκαΐδης ζήτησε το λόγο πριν.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

(Αστειευόμενος)

Μπορεί να είμαι εγώ ο τελευταίος που είπε ο κ. Κατσοριδής!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Α, οκεί! Εντάξει, ή ο κ. Λουκαΐδης ή εσείς!

Ναι, συνάδελφε.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Σε συνέχεια των όσων έχουν λεχθεί από τους συναδέλφους της κοινοβουλευτικής μας ομάδας και δεδομένης της τεράστιας σημασίας αυτού που ψηφίζουμε σήμερα, επικαλούμαι την υπομονή σας, να πω και εγώ δυο-τρία πράγματα.

Πρόκειται για ένα νομοθέτημα που ξεκινά από την Ευρωπαϊκή Ένωση, την ONE -αναφέρομαι στο two-rack- και έχει και φέρει τη σφραγίδα αυτού που είναι σήμερα η Ευρωπαϊκή Ένωση. Πρώτ' από όλα, είναι τα δημοκρατικά ελλείμματα, τα τεράστια δημοκρατικά ελλείμματα της Ένωσης, που, μέσα από αυτό το νόμο πλαίσιο, μεταφέρονται στη λήψη αποφάσεων οικονομικής πολιτικής και στο εσωτερικό των κρατών μελών και υπονομεύεται η λαϊκή κυριαρχία και η λαϊκή ετυμηγορία. Και σε ό,τι αφορά την ανάδειξη της εκτελεστικής εξουσίας, θα λογοδοτεί ο υπουργός και θα πρέπει να δικαιολογείται και να αιτιολογεί ο υπουργός απέναντι σ' αυτούς τους τεχνοκράτες, πριν να ληφθούν αποφάσεις, κι αν τις δεχτούν! Αλλά, παρακάμπτεται, συνάδελφοι, πλήρως και η Βουλή των Αντιπροσώπων, για να συνεχίσω πέρα από εκεί που έμεινε ο συνάδελφος ο Πάμπος Παπαγεωργίου. Δε μας ενδιαφέρει και δε μας αφορά, αντιλαμβανόμαστε, ούτε αν έχει εκλογικό πρόγραμμα μια κυβέρνηση -να το εναποθέτει στα χέρια τριών τεχνοκρατών, αλάνθαστο και μη ελεγχόμενο, που δε θα λογοδοτούν- ούτε αν η Βουλή θα παρακάμπτεται!

Δεύτερον, δεν είναι μόνο τα δημοκρατικά ελλείμματα της Ένωσης που μεταφέρονται με αυτό το νομοσχέδιο, εάν γίνει νόμος, είναι και η οικονομική φιλοσοφία, η νεοφιλελεύθερη οικονομική φιλοσοφία της Ένωσης. Θεσμοθετούμε το νεοφιλελευθερισμό, συνάδελφοι! Ακόμα ένα βήμα θεσμοθέτησης, νομοθετικής ρύθμισης, του νεοφιλελευθερισμού! Προβλέπει ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς. Κάποιος θα πει «καλά, είναι μ' που το κακό να έχουμε ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς που δε θα πρέπει να ξεπερνούν το 0,5% έλλειμμα;». Εγώ ρωτώ: Αν είναι εποχές μεγάλης ανάπτυξης ή ανάπτυξης, καλοί καιροί, κάποιος θα μπορούσε να πει «λογικό, γιατί όχι;». Σε περιόδους ύφεσης; Τι θα σημαίνει σε περιόδους ύφεσης ο σταθερά ισοσκελισμένος προϋπολογισμός; Ποια ευελιξία αφήνει, για να μην επιβάλλουμε εμείς στους εαυτούς μας αυτά που μας κάμνει η τρικόκα τζιαι κατά τ' άλλα διαμαρτυρόμαστε; Σκληρές πολιτικές λιτότητας, σημαίνει. Τίποτε λιγότερο απ' αυτό! Σκληρές πολιτικές λιτότητας! Και θα το θεσμοθετήσουμε εμείς!

Λοιπόν, θα μπορούσα να αναφέρω πολλά πράγματα, διότι αυτή η νομοθεσία καταργεί και την ευελιξία, την όποια ευελιξία ουσιαστικά θα υπάρχει στην υλοποίηση του κρατικού προϋπολογισμού, περισσότερο στα πλαίσια του έτους, λιγότερο στα πλαίσια της τριετίας. Νομίζω όμως ότι αυτά που ανέφερα -διότι και τα υπόλοιπα δε διαφέρουν στην ουσία- παραπέμπουν στην ίδια νεοφιλελεύθερη λογική, η οποία θα αποστερήσει βασικά εργαλεία, σε εθνικό επίπεδο, από την όποια εκτελεστική και νομοθετική εξουσία, ώστε να ασκούν κυρίαρχα την εξουσία, με βάση τις ιδιαιτερότητες της κάθε χώρας, τη φάση την οικονομική που διέρχονται και την πολιτική που πρέπει να εφαρμόσουν!

Λοιπόν, να μείνω ως εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ.

Δεν εξαντλήσαμε το θέμα; Εντάξει.

Συνάδελφε, έχετε το λόγο.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, δεν εξαντλήθηκε το θέμα, διότι έχουν ακουστεί σοβαρά πράγματα. Έχει ακουστεί εδώ θέμα ότι περίπου αλλάζει η φύση του πολιτεύματός μας, επειδή θα υπάρχει μία επιτροπή χωρίς καμία εκτελεστική εξουσία, απλώς και μόνο για να κρίνει τις προβλέψεις! Δεν αληθεύει το ότι υπάρχει ζήτημα εδώ δημοκρατικής νομιμοποίησης, δεν αληθεύει το ότι θα ελέγχεται ουσιαστικά στην άσκηση εκτελεστικής εξουσίας η εκλεγμένη κυβέρνηση, προβλέπεται όμως από υποχρεώσεις που έχουμε ήδη!

Ακούω με έκπληξη συναδέλφους εδώ να μιλούν σαν να είμαστε στο κενό! Η Κύπρος δε δεσμεύεται ήδη ως κράτος μέλος; Εκτός εάν κάποιος θέλουν -ευρωεκλογές έχουμε- να βάλουν καθαρά τη θέση τους ότι θέλουν

με την ευκαιρία των ευρωεκλογών να μην εκλέξουν ευρωβουλευτές, γιατί δε θέλουν να συμμετέχουμε σ' αυτή την Ένωση. Δικαίωμά τους! Όμως οι Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες μπορούν να θέσουν ένα κράτος σε μηχανισμό και σε παρακολούθηση εξαιτίας εκτροπής από τις συνθήκες που ήδη υπάρχουν -δεν τις εγκρίνουμε τώρα, παλαιότερες συνθήκες- αυτό το πράγμα, εάν έχουμε έναν εσωτερικό μηχανισμό στην Κυπριακή Δημοκρατία που θα το βλέπει έγκαιρα και θα προειδοποιεί, είναι στέρηση κυριαρχίας; Αντίθετα, ενισχύει την κυριαρχία αυτής της χώρας, διότι καταλήξαμε σε πτώχευση και σε πρόγραμμα και πολλοί εδώ ισχυρίζονται ότι δεν το είχαμε πάρει ειδηση!

Ε, ωραία, τώρα να έχουμε μηχανισμούς! Δικοί μας θα είναι οι μηχανισμοί. Δεν είπε κανείς ότι, εάν είχαμε προνοήσει, θα αποφεύγαμε αυτούς τους μηχανισμούς. Δεν ήταν αυτή η λογική των παρεμβάσεων των προηγούμενων. Θα έπρεπε από μόνοι μας να είχαμε τέτοιους μηχανισμούς. Και είναι και θέματα ουσίας, είναι θέματα πολιτικής επιλογής. Ποια είναι η πολιτική επιλογή; Στην Κύπρο ουδέποτε είχαμε κάποιο ορθολογικό δημοσιονομικό σχεδιασμό. Αποφασίζαμε τις δαπάνες, είτε ήταν επιδόματα θέρμανσης είτε ήταν αναπτυξιακά έργα, ανάλογα με το πόσα λεφτά υπήρχαν στα δημόσια ταμεία και έρχονταν κυβερνήσεις και έλεγαν «ετέλειωσαν τα λεφτά»!

Εδώ προβλέπεται ότι θα εφαρμόσουμε βέλτιστες πρακτικές αξιολόγησης και διαδικασίες ορθολογικής επιλογής, σύμφωνα με αναλύσεις κόστους και οφέλους στις αναπτυξιακές δαπάνες. Αυτά τα πράγματα τα θεωρούμε ανεπιθύμητα; Είναι ιδεολογία, είναι νεοφιλελεύθερες πολιτικές; Λυπούμαι, δεν είναι ακριβώς έτσι αυτό το νομοσχέδιο και ούτε υπάρχει το στοιχείο του εξαναγκασμού. Η Κύπρος, η Κυπριακή Δημοκρατία, νομίζω οικειοθελώς μετέχει σε αυτή τη συνθήκη. Αν είναι άποψη κάποιας πολιτικής δύναμης εδώ ότι πρέπει να αποχωρήσουμε από τη συνθήκη την ευρωπαϊκή στην οποία προσχωρήσαμε, ας καταθέσουν την πρότασή τους. Δε θα κριθεί με ένα νόμο!

Εμείς επιμένουμε στην ψήφιση αυτού του νόμου. Αποκρούουμε την ιδέα ότι γίνεται, μόνο επειδή είμαστε σε μνημόνιο, αποκρούουμε την ιδέα ότι με αυτό το νόμο κάποιοι θα αναμειχθούν στα εσωτερικά της Κυπριακής Δημοκρατίας! Απλώς θα έχουμε εξυγίανση των δημοσιονομικών διαδικασιών των δικών μας και θα εξασφαλίζεται ότι το κάθε ευρώ φόρος που παίρνουμε από αυτούς τους πολίτες με διαφάνεια θα διατίθεται ορθολογικά και θα ελέγχεται η διάθεσή του καλύτερα. Αυτός είναι ο σκελετός και η βασική λογική αυτού του νόμου, τον οποίο πιστεύουμε ότι πρέπει να δούμε θετικά.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Νομίζω έχει εξαντληθεί το θέμα.

Συνάδελφε, νομίζω επαναλαμβάνουμε εαυτούς.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όχι, δε θα επαναλάβουμε εαυτούς!

Κυρία Πρόεδρε, σ' αυτό που είπε ο φίλος μου ο Πρόδρομος -είμαι εδώ και είμαι υποχρεωμένος να απαντήσω- «επκιάναμεν, αν είχαμε λεφτά, από το ταμείο», είναι μακάρι να επκιάναμεν από το ταμείο εκεί! Έν' δανεικά που επκιάναμεν! Όμως πρέπει να πούμε ότι επί Τάσσου υπήρχε σχέδιο και προγραμματισμός. Ξέρουμε πού κατέβηκε το δημόσιο χρέος, 'πού τις εβδομήντα στις σαράντα πέντε μονάδες! Και, όταν έφευγε ο Τάσσος, οι κύριοι έλεγαν, καμπόσοι, ότι είχαμε κομπόδεμα και προίκα, επροικοδότησε αυτή την πολιτεία με €554 εκατομ.! Έτσι, για να μπαίνουν τα πράγματα σε τάξη δηλαδή! Άλλοι δεν είχαν σχέδια! Ο Τάσσος ο Παπαδόπουλος, ο αείμνηστος Τάσσος, είχε και σχέδιο και πρόγραμμα και οι πολίτες και η πολιτεία ευημερούσαν! Άλλοι είναι που τα 'φεραν δαμαί που τα 'φεραν!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ, συνάδελφε.

Νομίζω έχει εξαντληθεί το θέμα.

Να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Πεδίο εφαρμογής. Άρθρο 3.

Σκοπός και αρχές διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών. Άρθρο 4.

Συμμόρφωση με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης.  
Άρθρο 5.

Οικονομικό Έτος. Άρθρο 6.

Ετήσια παρουσίαση προϋπολογισμών. Άρθρο 7.

Βασική αρχή παρουσίασης του Προϋπολογισμού. Άρθρο 8.

Θεσμικές αρμοδιότητες. Άρθρο 9.

Αρμοδιότητες Υπουργικού Συμβουλίου. Άρθρο 10.

Αρμοδιότητες Υπουργού. Άρθρο 11.

Αρμοδιότητες προϊστάμενων οικονομικών φορέων. Άρθρο 12.

Αρμοδιότητες Ελέγχοντος Λειτουργού. Άρθρο 13.

Αρμοδιότητες και εξουσίες του Γενικού Λογιστή. Άρθρο 14.

Αρμοδιότητες του Προϊστάμενου Γραφείου Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους. Άρθρο 15.

Αρμοδιότητες του Γενικού Ελεγκτή. Άρθρο 16.

Αρμοδιότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων. Άρθρο 17.

Σύσταση και λειτουργία του Συμβουλίου. Άρθρο 18.

Αρμοδιότητες του Συμβουλίου. Άρθρο 19.

Σύνθεση του Συμβουλίου. Άρθρο 20.

Επιλεξιμότητα. Άρθρο 21.

Ανεξαρτησία του Συμβουλίου. Άρθρο 22.

Απομάκρυνση μελών. Άρθρο 23.

Οικειοθελής παραίτηση μέλους. Άρθρο 24.

Συνεδρίες και αποφάσεις του Συμβουλίου. Άρθρο 25.

Προσωπικό του Συμβουλίου. Άρθρο 26.

Υποχρεώσεις των μελών και του προσωπικού του Συμβουλίου. Άρθρο 27.

Σύγκρουση συμφερόντων. Άρθρο 28.

Απαγόρευση δημοσιοποίησης εμπιστευτικών πληροφοριών. Άρθρο 29.

Απαίτηση πληροφοριών. Άρθρο 30.

Ενημέρωση της Βουλής και συμμετοχή σε Κοινοβουλευτικές Επιτροπές της Βουλής. Άρθρο 31.

Χρηματοδότηση και έλεγχος των λογαριασμών. Άρθρο 32.

Ετήσιες εκθέσεις. Άρθρο 33.

Δημοσίευση στοιχείων και πληροφοριών. Άρθρο 34.

Ετοιμασία της Εαρινής Έκθεσης. Άρθρο 35.

Δημοσίευση νομοσχεδίου Προϋπολογισμού και άλλων εγγράφων. Άρθρο 36.

Ετοιμασία Φθινοπωρινής Έκθεσης. Άρθρο 37.

Στατιστικά στοιχεία. Άρθρο 38.

Λογοδοσία. Άρθρο 39.

Δημοσιονομικοί κανόνες. Άρθρο 40.

Κανόνας για τη δημοσιονομική θέση. Άρθρο 41.

Κανόνας διορθωτικής προσαρμογής. Άρθρο 42.

Κανόνας Δημόσιου Χρέους. Άρθρο 43.

Ενεργοποίηση του μηχανισμού αυτόματης διόρθωσης. Άρθρο 44.

Πρόγραμμα εξυγίανσης. Άρθρο 45.

Παρακολούθηση και αναστολή του προγράμματος εξυγίανσης. Άρθρο 46.

Μακροοικονομικές και δημοσιονομικές προβλέψεις. Άρθρο 47.

Στρατηγικό Πλαίσιο Δημοσιονομικής Πολιτικής. Άρθρο 48.

Εφαρμογή των ανώτατων οροφών στα πλαίσια του Στρατηγικού Πλαισίου Δημοσιονομικής Πολιτικής. Άρθρο 49.

Ετοιμασία Στρατηγικού Πλαισίου Δημοσιονομικής Πολιτικής. Άρθρο 50.

Τροποποιήσεις στο Στρατηγικό Πλαίσιο Δημοσιονομικής Πολιτικής από νέα κυβέρνηση. Άρθρο 51.

Εγκύκλιος προϋπολογισμού. Άρθρο 52.

Πρόταση Προϋπολογισμού. Άρθρο 53.

Συμμόρφωση της πρότασης προϋπολογισμού με τη δημοσιονομική πολιτική. Άρθρο 54.

Υποβολή και δημοσίευση του Προϋπολογισμού. Άρθρο 55.

Ο περί Προϋπολογισμού Νόμος. Άρθρο 56.

Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό. Άρθρο 57.

Διαχείριση δημοσιονομικών κινδύνων. Άρθρο 58.

Υλοποίηση του προϋπολογισμού. Άρθρο 59.

Προγραμματισμός υλοποίησης του προϋπολογισμού και υποβολή εκθέσεων από τους οικονομικούς φορείς. Άρθρο 60.

Έκθεση προόδου από τον Υπουργό για τα δημόσια οικονομικά. Άρθρο 61.

Εξαμηνιαία δημοσιονομική αξιολόγηση. Άρθρο 62.

Μεταφορά πιστώσεων στα πλαίσια του ίδιου οικονομικού έτους. Άρθρο 63.

Μεταφορά πιστώσεων μεταξύ οικονομικών ετών. Άρθρο 64.

Νομοσχέδια συμπληρωματικού ή/και τροποποιητικού περί Προϋπολογισμού Νόμου. Άρθρο 65.

Ερμηνεία όρων Μέρους VII. Άρθρο 66.

Ετήσιες δεσμεύσεις. Άρθρο 67.

Πολυετείς δεσμεύσεις. Άρθρο 68.

Λειτουργός Ελέγχου Δεσμεύσεων. Άρθρο 69.

Λογιστικό σύστημα και έλεγχος δεσμεύσεων. Άρθρο 70.

Πιστώσεις Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού. Άρθρο 71.

Έσοδα προϋπολογισμού των οικονομικών φορέων. Άρθρο 72.

Έσοδα από υδρογονάνθρακες. Άρθρο 73.

Σύσταση και στόχοι Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων. Άρθρο 74.

Τραπεζικά και διαχείριση ρευστών διαθεσίμων της Δημοκρατίας. Άρθρο 75.

Ενιαίος κυβερνητικός λογαριασμός από το Γενικό Λογιστή. Άρθρο 75Α.

Παροχή προκαταβολών και εγγυήσεων. Άρθρο 76.

Δημόσιες Συμβάσεις. Άρθρο 77.

Τελικός Απολογισμός και Δημοσιονομική Έκθεση. Άρθρο 78.

Οικονομικές καταστάσεις. Άρθρο 79.

Συστήματα Εσωτερικού Ελέγχου και Εσωτερικός Έλεγχος. Άρθρο 80.

Εξωτερικός Έλεγχος και δικαίωμα για πρόσβαση στα λογιστικά βιβλία από το Γενικό Ελεγκτή. Άρθρο

81.

Βασικές αρχές και ερμηνεία. Άρθρο 82.  
Εφαρμογή των άρθρων 84 έως 88. Άρθρο 83.  
Προεπιλογή έργων. Άρθρο 84.  
Αξιολόγηση έργου. Άρθρο 85.  
Επιλογή έργου. Άρθρο 86.  
Υλοποίηση έργου. Άρθρο 87.  
Παρακολούθηση έργων και τροποποιήσεις στα συμβόλαια. Άρθρο 88.  
Κατευθυντήριες γραμμές. Άρθρο 89.  
Αρμοδιότητες Υπουργού. Άρθρο 90.  
Κανόνες ανάληψης υποχρεώσεων Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Άρθρο 91.  
Κανόνες σύμφωνα με το Στρατηγικό Πλαίσιο Δημοσιονομικής Πολιτικής. Άρθρο 92.  
Ετοιμασία και υποβολή του προϋπολογισμού δήμου και κοινότητας. Άρθρο 93.  
Υλοποίηση του προϋπολογισμού δήμων και κοινοτήτων. Άρθρο 94.  
Κυρώσεις. Άρθρο 95.  
Αρμοδιότητες Υπουργού και σύσταση νέων οντοτήτων Γενικής Κυβέρνησης. Άρθρο 96.  
Δανεισμός οντοτήτων Γενικής Κυβέρνησης. Άρθρο 97.  
Κανόνες Στρατηγικού Πλαισίου Δημοσιονομικής Πολιτικής. Άρθρο 98.  
Ετοιμασία και υποβολή προϋπολογισμού. Άρθρο 99.  
Υλοποίηση του προϋπολογισμού οντοτήτων Γενικής Κυβέρνησης. Άρθρο 100.  
Κυρώσεις. Άρθρο 101.  
Οικονομικό έτος για οντότητες Γενικής Κυβέρνησης. Άρθρο 102.  
Δανεισμός κρατικών οργανισμών. Άρθρο 103.  
Ετοιμασία και υποβολή προϋπολογισμού κρατικού οργανισμού. Άρθρο 104.  
Υλοποίηση του προϋπολογισμού κρατικού οργανισμού. Άρθρο 105.  
Εταιρική διακυβέρνηση και οικονομική διαχείριση των κρατικών επιχειρήσεων. Άρθρο 106.  
Στρατηγικό σχέδιο. Άρθρο 107.  
Οικονομική διαχείριση. Άρθρο 108.  
Οικονομικές καταστάσεις. Άρθρο 109.  
Κυρώσεις οικονομικών φορέων. Άρθρο 110.  
Αδικήματα. Άρθρο 111.  
Εξουσία έκδοσης Κανονισμών. Άρθρο 112.  
Εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος Νόμου ανεξάρτητα από τις διατάξεις άλλων νόμων. Άρθρο  
113.  
Κατάργηση. Άρθρο 114.  
Προσωρινές διατάξεις για το Εθνικό Ταμείο Επενδύσεων. Άρθρο 115.  
Προσωρινές διατάξεις για το λογιστικό σύστημα και τον έλεγχο δεσμεύσεων. Άρθρο 116.  
Προσωρινές διατάξεις για την εφαρμογή και λειτουργία συστήματος εσωτερικού ελέγχου. Άρθρο 117.  
Προσωρινές διατάξεις για την εφαρμογή ορισμένων εδαφίων των άρθρων 60, 79, 94, 100 και 105.  
Άρθρο 118.  
Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 119.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 119;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν κατά των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, δεκαεπτά ψήφους εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Πόσοι ψηφίζουν κατά;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεπτά, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, δεκαεπτά ψήφους εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, αναπλ. πρόεδρος

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης  
Μαρία Κυριακού  
Γιάννος Λαμάρης

Γιώργος Περδίκης  
Νίκος Κουτσού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 10 Φεβρουαρίου 2014. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, της Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών, της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας Λτδ (ΣΚΤ) και της Παγκύπριας Συνεργατικής Συνομοσπονδίας Λτδ.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου, ώστε να απλοποιηθεί και να βελτιωθεί η εισαγωγή διατάξεων για την αποτελεσματικότερη προώθηση της διαδικασίας των συγχωνεύσεων μεταξύ συνεργατικών εταιρειών, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τα Συνεργατικά Πιστωτικά Ιδρύματα (ΣΠΙ), λαμβάνοντας υπόψη το πρόγραμμα των συγχωνεύσεων που έχει συμφωνηθεί με την τρόικα και το οποίο πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος Μαρτίου του 2014.

Ειδικότερα, με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο όπως αυτό είχε αρχικά κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία προβλέπονται τα ακόλουθα:

1. Σε περίπτωση που δεν έχει υποβληθεί στον Έφορο Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών η συμφωνία συγχώνευσης κατάλληλα υπογεγραμμένη ή/και εντός των καθοριζόμενων προθεσμιών, ο έφορος δύναται να προβεί στην εγγραφή της συγχώνευσης με βάση τις αποφάσεις των ειδικών γενικών συνελεύσεων της αποδεχόμενης και της μεταφέρουσας εταιρείας όπως κατατίθενται ενώπιόν του από τον πρόεδρο εκάστης ειδικής γενικής συνέλευσης σε ειδικό έντυπο και εντός προθεσμίας που καθορίζει ο έφορος.
2. Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, ως η αρμόδια εποπτική αρχή για τα ΣΠΙ, καθορίζει την ημερομηνία έναρξης της ισχύος της μεταφοράς, την οποία εγγράφει ο έφορος μαζί με την εγγραφή της συμφωνίας συγχώνευσης. Η έναρξη ισχύος της μεταφοράς μπορεί να τοποθετείται και σε ημερομηνία προγενέστερη ή μεταγενέστερη της ημερομηνίας εγγραφής της συμφωνίας συγχώνευσης.
3. Η συμφωνία για τη συγχώνευση υπογράφεται από την πλειοψηφία τουλάχιστον των μελών της επιτροπείας τόσο της αποδεχόμενης όσο και της μεταφέρουσας εταιρείας αντί από το γραμματέα, τον πρόεδρο και όλα τα μέλη της επιτροπείας.

Περαιτέρω, με τον προτεινόμενο νόμο παρέχεται η δυνατότητα αναδρομικής ισχύος ορισμένων προνοιών αυτού, ώστε να καταστεί δυνατή η ολοκλήρωση εκκρεμουσών διαδικασιών συγχωνεύσεων των ΣΠΙ.

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, το νομοσχέδιο αποτελεί δέσμευση έναντι των υποχρεώσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας προς την τρόικα.

Όπως είναι γνωστό, το επικαιροποιημένο Μνημόνιο Συναντίληψης προνοεί για την ανακεφαλαιοποίηση του συνεργατικού πιστωτικού τομέα μέσω της ανακεφαλαιοποίησης της ΣΚΤ.

Συναφώς, το Υπουργικό Συμβούλιο σε συνεδρία του, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2013, μετά την εισήγηση του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, καθώς και σύμφωνα με τον περί Αναδιάρθρωσης Χρηματοοικονομικών Οργανισμών Νόμο, αποφάσισε την ανακεφαλαιοποίηση από το κράτος του συνεργατικού πιστωτικού τομέα.

Ως εκ τούτου, εκδόθηκε και δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2013, το περί της Ανακεφαλαιοποίησης της Συνεργατικής Κεντρικής Τράπεζας/Κεντρικός Φορέας Διάταγμα του 2013, με το οποίο καθορίζονται οι όροι για την ανακεφαλαιοποίηση της ΣΚΤ μέσω της αύξησης του μετοχικού της κεφαλαίου ύψους €1,5 δις και η εξ ολοκλήρου κάλυψη της αύξησης αυτής από την Κυπριακή Δημοκρατία, έναντι απόκτησης συμμετοχής στην ιδιοκτησιακή δομή της ΣΚΤ για σκοπούς ενίσχυσης της κεφαλαιακής της βάσης.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, απαραίτητη προϋπόθεση για την αναδιάρθρωση και ανακεφαλαιοποίηση του συνεργατικού πιστωτικού τομέα αποτελεί η συγχώνευση των ΣΠΙ μέχρι το τέλος Μαρτίου του 2014, ώστε να παραμείνουν μόνο δεκαοκτώ (18) πιστωτικά ιδρύματα.

Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι με το νομοσχέδιο σκοπείται η απλοποίηση και η αποτελεσματικότερη διαδικασία συγχωνεύσεων των ΣΠΙ, αποφεύγοντας οποιεσδήποτε καθυστερήσεις και προβλήματα ενδεχομένως προκύψουν.

Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε μεταξύ άλλων το θέμα της παραχώρησης αναδρομικής ισχύος σε ορισμένες πρόνοιες του νομοσχεδίου που αφορούν ειδικότερα τη μεταφορά ενεργητικού και παθητικού ενός ΣΠΙ σε άλλο ΣΠΙ, την υπογραφή της συμφωνίας για μεταφορά ενός ΣΠΙ σε άλλο ΣΠΙ και την ισχύ της μεταφοράς.



Συναφώς, η επιτροπή εισηγήθηκε οι πιο πάνω πρόνοιες να μην εφαρμοστούν με αναδρομική ισχύ, αλλά να ισχύουν μόνο για μελλοντικούς σκοπούς, σε περίπτωση που προκύψει τέτοια ανάγκη.

Το αρμόδιο υπουργείο, εξετάζοντας την πιο πάνω εισήγηση, σε επιστολή του, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2014, αναφέρει ότι, δεδομένων των νέων δεδομένων που έχουν διαμορφωθεί σε σχέση με τις συγχωνεύσεις των ΣΠΙ (απόφαση Επαρχιακού Δικαστηρίου Λεμεσού ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014), δεν υφίσταται πλέον λόγος για αναδρομική ισχύ των σχετικών προνοιών του νομοσχεδίου και συναφώς πρέπει να διαγραφεί από αυτό η σχετική πρόνοια.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε ομόφωνα να διαμορφώσει το κείμενο του νομοσχεδίου σύμφωνα με τα πιο πάνω και να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο όπως αυτό έχει τελικά διαμορφωθεί με βάση τα πιο πάνω.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 49Γ του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 49Δ του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Αντικατάσταση του άρθρου 49Ε του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 49ΣΤ του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:**

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

**ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:**

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι «Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Εταιρειών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για τους κανονισμούς «Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Εταιρειών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2014»**

**Παρόντες:**

Λευτέρης Χριστοφόρου, πρόεδρος

Γιαννάκης Γαβριήλ

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Χρίστος Μέσης

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Άγγελος Βότσης

Κώστας Κώστα

Γιώργος Βαρνάβα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 11 Φεβρουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη του ίδιου

υπουργείου, καθώς και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου, το ΚΕΒΕ, η ΟΕΒ, ο Σύνδεσμος Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου, ο Σύνδεσμος Ανεξάρτητων Λογιστών Κύπρου, ο Σύνδεσμος Πτυχιούχων Εγκεκριμένων Λογιστών-Ελεγκτών Κύπρου, ο Σύνδεσμος Δημοσίων Εταιρειών Κύπρου, ο Κυπριακός Οργανισμός Προώθησης Επενδύσεων, ο Κυπριακός Σύνδεσμος Εταιρειών Διεθνών Δραστηριοτήτων, καθώς και ο σύνδεσμος "Cyprus Fiduciary Association", παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, που εκδίδονται με βάση τις πρόνοιες του περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Εταιρειών και Εμπορικών Επωνυμιών Νόμου και που τροποποιούν τους ομώνυμους βασικούς κανονισμούς, είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2006/46/ΕΚ, σύμφωνα με την οποία πρέπει και οι συνεταιρισμοί (ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες εταιρείες) να υποβάλλουν ετήσιες εκθέσεις.

Ειδικότερα, με τους προτεινόμενους κανονισμούς σκοπεύεται:

1. η εισαγωγή τελών για την υποβολή της ετήσιας έκθεσης συνεταιρισμού, καθώς και τελών για την εκπρόθεσμη υποβολή της και
2. η καθιέρωση ενός νέου εντύπου για τις ετήσιες εκθέσεις συνεταιρισμών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η διαδικασία του δημόσιου διαλόγου, που πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της σύνταξης των προτεινόμενων ρυθμίσεων, ολοκληρώθηκε με τη σύμφωνη γνώμη όλων των εμπλεκόμενων φορέων.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία με την έγκριση των κανονισμών αυτών θα υπάρξει μεσοπρόθεσμη αύξηση των δημόσιων εσόδων από την είσπραξη των προαναφερθέντων τελών.

Στα πλαίσια της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι των εμπλεκόμενων φορέων εξέφρασαν τη σύμφωνη γνώμη τους με τις πρόνοιες των κανονισμών αυτών, όπως αυτοί έχουν κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις :

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της έγκρισης των κανονισμών.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια για λήψη τελικής απόφασης.

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση έγκρισης των κανονισμών ο τίτλος τους θα αναφέρεται ως «Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Εταιρειών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ο ΔΗΣΥ είναι υπέρ, οι υπόλοιποι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Υπέρ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του 2014 Νόμος του 2013». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του 2014 Νόμος του 2013»**

**Παρόντες:**

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος	Σοφοκλής Φυττής
Πάμπος Παπαγεωργίου	Γιώργος Βαρνάβα
Χριστάκης Τζιοβάνης	Νίκος Κουτσού
Κυριάκος Χατζηγιάννης	Ζαχαρίας Κουλίας
Λευτέρης Χριστοφόρου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 31<sup>η</sup> Ιανουαρίου και στις 5 Φεβρουαρίου 2014. Στα πλαίσια της εξέτασης του εν λόγω νομοσχεδίου παρευρέθησαν ενώπιον της επιτροπής, στην πρώτη συνεδρίασή της, ο Υπουργός Εσωτερικών, εκπρόσωποι της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών, του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών του ίδιου υπουργείου, καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Αρχαιοτήτων, των Επαρχιακών Διοικήσεων Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου και της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών για το έτος 2014, που προβλέπει έξοδα ύψους €15.915.738 και έσοδα ύψους €16.371.540. Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών για το έτος 2014 είναι πλεονασματικός και το πλεόνασμα υπολογίζεται σε €455.802. Σημειώνεται περαιτέρω ότι το προϋπολογιζόμενο υπόλοιπο του ταμείου κατά τη λήξη του οικονομικού έτους την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2013 υπολογίζεται να είναι της τάξης των €944.568.

Τα κυριότερα κονδύλια εξόδων που προνοούνται στον προϋπολογισμό αυτό αφορούν τα ακόλουθα:

	€
• Ωρομίσθιο προσωπικό (αφορά εκτέλεση έργων)	4.595.908
• Αντιμισθία προσωπικού για υπηρεσίες που παρέχονται στο Ταμείο Τουρκοκυπριακών Περιουσιών	2.500.510
• Τέλη αποχετεύσεων	1.000.000
• Σύνδεση με αποχετευτικά συστήματα τουρκοκυπριακών περιουσιών	363.000
• Συντήρηση τουρκοκυπριακών περιουσιών - επιδιόρθωση και βελτίωση τουρκοκυπριακών κατοικιών και εγκατάσταση θερμοσιφώνων	5.690.010
• Δευτερεύοντα οικοδομικά έργα - επιδιόρθωση και βελτίωση τουρκοκυπριακών κατοικιών στις οποίες διαμένουν Τουρκοκύπριοι	164.010
• Συντήρηση και λειτουργία τουρκοκυπριακών διατρήσεων	65.000
• Δευτερεύοντα έργα - επιδιόρθωση και συντήρηση τουρκοκυπριακών κτιρίων, διατηρητέων οικοδομών και άλλων υποστατικών επαγγελματικής στέγης	591.780
• Επιδιόρθωση, συντήρηση και καθαριότητα τουρκοκυπριακών αρχαίων μνημείων, τεμενών και κοιμητηρίων	333.180
• Ανέγερση άλλων οικοδομικών έργων	1.040
• Κέντρο Υποδοχής Αθιγγάνων - Επιδιόρθωση τουρκοκυπριακών κατοικιών στο χωριό Σταυροκόκνου και σε άλλες περιοχές της επαρχίας Πάφου για τη στέγαση αθιγγάνων	10
• Καθαριότητα ανοικτών χώρων σε τουρκοκυπριακές συνοικίες εντός των πόλεων	113.600

• Επιδιόρθωση κατοικιών που ανεγέρθηκαν με το σχέδιο αυτοστέγασης σε τουρκοκυπριακές περιουσίες σε χωριά	34.700
• Αντικατάσταση των στεγών από αμίαντο	161.710
• Έργα υποδομής κτηνοτροφικών περιοχών σε τουρκοκυπριακή γη	10
• Κατασκευή δρόμων στις περιοχές αναδασμού	10
• Διάφορα έξοδα	271.260
• Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό	30.000
<b>Σύνολο</b>	<b>€15.915.738</b>

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, από τα προϋπολογιζόμενα έσοδα ποσό ύψους €9.000.000 προέρχεται από την ετήσια κρατική χορηγία, άλλο ποσό ύψους €2.817.020 αναμένεται να προέλθει από την είσπραξη ενοικίων, άλλο ποσό ύψους €42.560 αναμένεται να προέλθει από διάφορα έσοδα και τέλος άλλο ποσό ύψους €4.511.960 αναμένεται να προέλθει από την εκτέλεση διάφορων έργων έναντι αντίστοιχης και ισόποσης δαπάνης στον προϋπολογισμό αυτό και αφορά κυρίως τα εργατικά.

Περαιτέρω, όπως αναφέρεται στην ίδια εισηγητική έκθεση, το Υπουργείο Εσωτερικών και το Υπουργείο Οικονομικών συμφωνούν με τον προϋπολογισμό που κατάρτισε η Υπηρεσία Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών σε συνεργασία με τους οικείους επάρχους, περιλαμβανομένης της κρατικής χορηγίας των €9.000.000.

Στα πλαίσια της εξέτασης του εν λόγω προϋπολογισμού, ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν όπως ενημερωθούν ανάμεσα σε άλλα και για τα ακόλουθα:

1. Την επιδιόρθωση και συντήρηση τουρκοκυπριακών κατοικιών και καταστημάτων.
2. Την επιδιόρθωση, συντήρηση και καθαριότητα τουρκοκυπριακών αρχαίων μνημείων, τεμενών και κοιμητηρίων. Η επιτροπή σημείωσε ότι η πολιτική αυτή αποδεικνύει το σεβασμό της δικής μας πλευράς προς την κουλτούρα των μνημείων μιας άλλης εθνότητας και τόνισε την ανάγκη οι αρμόδιες υπηρεσίες να ετοιμάσουν σχετικό διαφωτιστικό υλικό μαζί με ανάλογο φωτογραφικό υλικό, στο οποίο να αποτυπώνονται οι ενέργειες της δικής μας πλευράς για συντήρηση των τουρκοκυπριακών μνημείων σε αντίθεση με την καταστροφή των ελληνοκυπριακών μνημείων.
3. Την πορεία εφαρμογής του συστήματος μηχανογράφησης και καταγραφής των τουρκοκυπριακών περιουσιών.
4. Την πολιτική καθορισμού των ενοικίων. Σημειώνεται ότι η επιτροπή κάλεσε συναφώς τις αρμόδιες υπηρεσίες να αποφεύγουν τη λήψη δικαστικών μέτρων εναντίον των προσφύγων που καθυστερούν να καταβάλουν τα οφειλόμενα ενοίκια. Περαιτέρω, η επιτροπή ζήτησε όπως κατατεθούν γραπτώς αναλυτικά στοιχεία σε σχέση με τα ανείσπρακτα ενοίκια.
5. Την αντικατάσταση των στεγών από αμίαντο.
6. Την κατάθεση στοιχείων αναφορικά με τις αγοραπωλησίες τουρκοκυπριακών περιουσιών.

Ο Υπουργός Εσωτερικών, εισάγοντας το νομοσχέδιο και αναλύοντας περαιτέρω τις πρόνοιές του σχετικά με την πολιτική καθορισμού των ενοικίων, δήλωσε ότι το ζήτημα αυτό είναι καθοριστικό και για αυτό το λόγο οι έλεγχοι θα εντατικοποιηθούν από τις υπηρεσίες διαχείρισης τουρκοκυπριακών περιουσιών των επαρχιακών διοικήσεων όσον αφορά την είσπραξη των ενοικίων και, εκεί που πρέπει, θα λαμβάνονται δικαστικά μέτρα ή/και ανάκτηση τουρκοκυπριακών περιουσιών, στις περιπτώσεις που δε συνεργάζονται οι πιστωτές. Παράλληλα, δήλωσε ότι γίνονται συνεχώς έργα βελτίωσης σε τουρκοκυπριακές συνοικίες και καταστήματα, καθώς και συνεχείς επιδιορθώσεις και συντηρήσεις αρχαίων μνημείων και τεμενών σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων. Όσον αφορά οικόπεδα τα οποία διαχωρίστηκαν, αλλά δεν αξιοποιήθηκαν για σκοπούς ανάπτυξης, δήλωσε ότι θα γίνει προσπάθεια να διανεμηθούν σε όσους έχουν πραγματική ανάγκη, χωρίς να τίθενται περιορισμοί αναφορικά με την καταγωγή ή διαμονή του δικαιούχου. Τοποθετούμενος σχετικά με το ζήτημα της μηχανογράφησης, δήλωσε ότι αυτό έχει ήδη τεθεί σε εφαρμογή εδώ και μερικούς μήνες, διευκρινίζοντας ότι όλες οι επαρχιακές διοικήσεις είναι συνδεδεμένες με το κεντρικό σύστημα του Υπουργείου Εσωτερικών. Τέλος, δεσμεύτηκε όπως καταθέσει γραπτώς στην επιτροπή αναλυτικά στοιχεία σε σχέση με τις αγοραπωλησίες τουρκοκυπριακών περιουσιών και τα ανείσπρακτα ενοίκια.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε συμπληρωματικά στην επιτροπή ότι ο προϋπολογισμός κατατέθηκε στη Βουλή από το Υπουργείο Εσωτερικών, όπως αυτός κατάρτιστηκε από την Υπηρεσία Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών σε συνεργασία με τους οικείους επάρχους, και με τις

πρόνοιές του συμφωνεί και το Υπουργείο Οικονομικών.

Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Αρχαιοτήτων πληροφόρησε σχετικά την επιτροπή ότι το τμήμα του έχει υπό τον έλεγχό του ως αρχαία μνημεία συνολικά δεκαεπτά τεμνή, τα οποία έχουν σχεδόν συντηρηθεί πλήρως. Όσον αφορά το αίτημα της επιτροπής για ετοιμασία σχετικού διαφωτιστικού υλικού, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε ενημερωτικά ότι έχει ήδη ετοιμαστεί μία έκδοση και προωθείται η διαφώτιση εκτός Κύπρου.

Οι εκπρόσωποι των Επαρχιακών Διοικήσεων Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας και Πάφου δήλωσαν πως δεν έχουν κάτι να προσθέσουν, συμφωνώντας με τα όσα προανέφερε ο πολιτικός τους προϊστάμενος.

Ο εκπρόσωπος της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων δήλωσε ότι πρέπει να γίνεται δίκαιη κατανομή των τουρκοκυπριακών περιουσιών στους πρόσφυγες, καθώς και τα χρήματα που εισπράττονται από τα ενοίκια διαχείρισης τουρκοκυπριακών περιουσιών από τους πρόσφυγες να κατατίθενται σε ειδικό ταμείο για την ανακούφιση των προσφύγων.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφισή του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Μάλιστα, κυρία Κουκουμά.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κυρία Πρόεδρε, παρ' όλων ότι υποστηρίζουμε και θα ψηφίσουμε τους προϋπολογισμούς, θα ήθελα να σχολιάσω τις τοποθετήσεις του Υπουργού Εσωτερικών κατά την παρουσίαση των προϋπολογισμών και την αναφορά του συγκεκριμένα στο ότι έχει τερματιστεί ο διαχωρισμός των αντισταθμιστικών οικόπεδων. Να πω ότι δημιουργούνται νέες αδικίες μεταξύ των προσφύγων, αφού κάποιιοι έχουν πάρει αντισταθμιστικό οικόπεδο και κάποιιοι θα χάσουν αυτό το δικαίωμα. Να πω ότι υπήρχε μελέτη και εντοπίστηκε γη από την προηγούμενη κυβέρνηση και θα μπορούσε να προχωρήσει αυτός ο σχεδιασμός, όμως δυστυχώς, όπως μας είπε ωμά, δε θα διαχωριστούν άλλα τέτοια οικόπεδα.

Επίσης, για την αναφορά του ότι δε θα επιδιορθώνονται πλέον τουρκοκυπριακές κατοικίες, παρά μόνο στις περιπτώσεις που κρίνεται η ασφάλεια και η στατικότητα των οικοδομών, θεωρούμε ότι στις τουρκοκυπριακές κατοικίες μένει κόσμος, ηλικιωμένοι με χαμηλά εισοδήματα και άρα και οι μικρές επιδιορθώσεις κοστίζουν σεβαστό ποσό γι' αυτούς τους ανθρώπους. Για την αναφορά στην είσπραξη των ενοικίων θεωρούμε ότι θα πρέπει να γίνει μια προσπάθεια να δοθούν δυνατότητες ρύθμισης όσων ανείσπρακτων ενοικίων υπάρχουν, αλλά σίγουρα δεν είναι εποχή να προχωρήσουμε σε εξώσεις ανθρώπων που αντιμετωπίζουν προβλήματα στην καταβολή των ενοικίων. Επίσης, δεν έχουμε ακούσει τι θα γίνει με τα πιστοποιητικά μίσθωσης. Υπάρχει μια αόριστη τοποθέτηση. Όσον αφορά άδεια οικόπεδα που βρίσκονται σε τουρκοκυπριακή γη και στα γύρω τους οικόπεδα έχουν χτιστεί κατοικίες, εισηγούμαστε να μελετηθεί το να δοθούν σε ανθρώπους και νεαρά ζευγάρια που είναι εγκριμένα.

Ταυτόχρονα, χρειάζεται να ετοιμαστεί ένα έντυπο, διαφωτιστικό υλικό, για την κατάσταση των θρησκευτικών μας μνημείων στις κατεχόμενες περιοχές και αντίστοιχα των θρησκευτικών μνημείων των Τουρκοκυπρίων στις ελεύθερες περιοχές. Παρ' όλων ότι υπάρχει οικονομική κρίση, θεωρούμε ότι θα μπορούσε να αξιοποιηθεί το διαδίκτυο και να ετοιμαστεί ένα ηλεκτρονικό έντυπο για προβολή ακριβώς του τι εμείς κάμνουμε, του πώς συντηρούμε αυτά τα μνημεία και πώς οι ίδιοι οι Τουρκοκύπριοι έχουν αφήσει στο έλεος της καταστροφής ή οι ίδιοι προβαίνουν σε ζημιές και καταστροφές στα θρησκευτικά μνημεία και άλλα μνημεία πολιτιστικής κληρονομιάς.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ συνάδελφε.

Ναι, κύριε Βαρνάβα.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Μπορώ, κυρία Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ναι, μπορείτε. Παρακαλώ.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κυρία Πρόεδρε, πολύ λιτά, απλά να πω ότι είναι μια τραυματική εμπειρία και ιστορία το θέμα των τουρκοκυπριακών περιουσιών. Ξέρετε, πολλάκις έχουμε επαναλάβει ότι αυτές οι τουρκοκυπριακές περιουσίες είναι μία εκμετάλλευση, ιδιαίτερα από κάποιους οι οποίοι δεν είναι δικαιούχοι. Έχουμε ζητήσει πάρα πολλές φορές να τελειώσει η μηχανογράφηση η οποία έχει αρχίσει και δεν ξέρουμε πότε θα τελειώσει. Αν και εφόσον ο Υπουργός Εσωτερικών, ο οποίος κόπτεται τόσο πολύ για τις τουρκοκυπριακές περιουσίες... Τον έχουμε καλέσει την περασμένη εβδομάδα στη συνεδρία να προχωρήσει και να ελέγξει μία προς μία τις ήδη δοθείσες τουρκοκυπριακές περιουσίες, είτε είναι κλήρος είτε είναι κατοικίες, και θα δει ότι ένα μεγάλο αριθμό από αυτές τις τουρκοκυπριακές περιουσίες τις κατέχουν άνθρωποι οι οποίοι δεν είναι δικαιούχοι, άνθρωποι οι οποίοι βρίσκονται στο εξωτερικό ή άνθρωποι οι οποίοι τις υπενοικιάζουν.

Αυτά ήθελα να πω, κυρία Πρόεδρε.

Όσον αφορά τον προϋπολογισμό, θα τοποθετηθούμε υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ.

Μάλιστα, κύριε Χριστοφόρου.

Λ. ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ:

Πιστεύω ότι αποτελεί κοινή ομολογία ότι ο σημερινός Υπουργός Εσωτερικών δεν υπολείπεται πολιτικής βούλησης και δεν έχει κανένα έλλειμμα πολιτικού θάρρους και ευτολμίας να βάλει τάξη και στα μεγάλα σκάνδαλα και στα φαγοπότια των τουρκοκυπριακών περιουσιών. Το απέδειξε ερχόμενος στη Βουλή και θέτοντας αποφασιστικά ζητήματα που προκάτοχό του δεν τολμούσαν να θέσουν. Θα ξηλώσει τα κυκλώματα που υπήρχαν μέσα στις τουρκοκυπριακές περιουσίες, ξεκινώντας από το ότι κανένας υψηλόβαθμος λειτουργός δεν μπορεί να παραμένει, στην ίδια θέση για πολλά χρόνια και να αποτελεί σημείο και στοιχείο εκ των πραγμάτων είτε διαπλοκής είτε διαφθοράς! Χωρίς να θέλω να θίξω κανέναν, είναι ο πρώτος υπουργός που έθεσε αυτά τα ζητήματα ενώπιος ενώπιώ, ακριβώς για να καθαρίσει τους στάβλους του Αυγεία που λέγονται "Φάκελος των Τουρκοκυπριακών Περιουσιών". Και πρέπει, το ελάχιστο που έχουμε να κάνουμε είναι να στηρίξει η Βουλή τις προσπάθειες του Υπουργού Εσωτερικών, για να αποκαταστήσει την τάξη και σ' αυτό τον πολύπαθο τομέα, που αγγίζει ολόκληρο τον προσφυγικό κόσμο.

Είμαστε πεπεισμένοι ότι η παρούσα κυβέρνηση θα κάνει ό,τι κάποιος άλλος δεν τόλμησε να κάνει, για να μπει τάξη στους αδικημένους πρόσφυγες, γιατί με τα ελάχιστα κονδύλια τουλάχιστον αυτοί που πρέπει να παίρνουν, αυτοί που έχουν ανάγκη, που είναι δικαιούχοι, που τους αξίζει η βοήθεια και η στήριξη, πρέπει να παίρνουν.

Η μηχανογράφηση για τα των προσφυγικών ζητημάτων ξεκίνησε με την προηγούμενη κυβέρνηση -να είμαστε δίκαιοι- και θα ολοκληρωθεί με την παρούσα. Άρα, όταν γίνονται βήματα προς την ορθή κατεύθυνση, δεν έχουμε παρά μόνο -και ως Βουλή να μην είμεθα φειδωλοί σε επαίνους- να απευθύνουμε δημόσιο έπαινο σε ανθρώπους και υπουργούς και πολιτειακούς αξιωματούχους που κάνουν το καθήκον τους με ήθος, με εντιμότητα αλλά πολύ περισσότερο με πολιτική αποφασιστικότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ.

Υπάρχουν άλλοι ομιλητές;

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής ποσού ύψους €15.915.738 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2014. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του 2014 Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί Ιδρύσεως και Λειτουργίας Συνδέσμων Προστασίας Φυτών Νόμος του 2013». Το ΑΚΕΛ και το ΔΗΚΟ είναι υπέρ...

Ναι, παρακαλώ, κύριε Γαβριήλ.

Γ. ΓΑΒΡΙΗΛ:

Κυρία Πρόεδρε, ζητούμε μια βδομάδα αναβολή, να πάει πίσω στην επιτροπή και να επανέλθουμε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Εάν δεν υπάρχει ένσταση...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Δεν έχουμε ένσταση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα αναβάλλεται για μία βδομάδα, για να συζητηθεί ξανά στην επιτροπή.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα είναι «Οι περί Τιμολόγησης και Μηχανισμών Ανάκτησης Κόστους των Υπηρεσιών Ύδατος Κανονισμοί του 2014». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους κανονισμούς «Οι περί Τιμολόγησης και Μηχανισμών Ανάκτησης Κόστους των Υπηρεσιών Ύδατος Κανονισμοί του 2014»**

**Παρόντες:**

Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Αντρέας Καυκαλιάς

Σοφοκλής Φυττής

Αντρέας Φακοντής

Αντώνης Αντωνίου

Γεώργιος Τάσου

Νίκος Νικολαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε οκτώ συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 12<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2013 και 23<sup>ης</sup> Ιανουαρίου 2014. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η γενική διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, ο διευθυντής του Τμήματος Αναπτυξέως Υδάτων του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου της Επιτρόπου Περιβάλλοντος, των συμβουλίων υδατοπρομήθειας, των συμβουλίων αποχετεύσεων, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, "Νέα Αγροτική Κίνηση", "Παναγροτικός Σύνδεσμος" και "Ευρωπαϊκός", της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ), του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ), της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου, του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (ΚΟΤ), του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ), του Συνδέσμου Τουριστικών Επιχειρήσεων Κύπρου, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, της Παγκύπριας Οργάνωσης Πολυτέκνων (ΠΟΠ) και της Παγκύπριας Οργάνωσης Πενταμελούς Οικογένειας (ΠΟΠΟ).

Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 32 του περί Προστασίας και Διαχείρισης των Υδάτων Νόμου [Ν. 13(Ι) του 2004], είναι η εναρμόνιση της δευτερογενούς νομοθεσίας με τις πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο "Οδηγία 2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2000 για τη θέσπιση πλαισίου κοινοτικής δράσης στον τομέα της πολιτικής των υδάτων” και “Απόφαση ΑΡ. 2455/2001/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 20<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2001 για τη θέσπιση του καταλόγου ουσιών προτεραιότητας στον τομέα της πολιτικής των υδάτων και τροποποίησης της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ”.

Ειδικότερα, οι κανονισμοί αποσκοπούν στην εφαρμογή ομοιόμορφων αρχών τιμολόγησης νερού σε όλη την Κύπρο σύμφωνα με τις αρχές που διέπουν το νόμο και την Οδηγία, με σκοπό την ίση αντιμετώπιση των πολιτών, την εφαρμογή των διατάξεων της Οδηγίας και του νόμου για διαφύλαξη της αιφορίας των υδατικών πόρων και την παροχή κινήτρων στους χρήστες για την αποτελεσματική χρήση του νερού.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, διαπιστώθηκε κενό στο υφιστάμενο νομικό πλαίσιο αναφορικά με την τιμολόγηση του νερού, αφού δεν περιλαμβάνεται σ’ αυτό οποιαδήποτε πρόνοια σχετικά με τις αρχές που διέπουν την τιμολόγηση του νερού και που πρέπει να εφαρμόζονται ομοιόμορφα από όλους τους παρόχους νερού ύδρευσης ή άρδευσης ή ανακυκλωμένου νερού σε παγκύπρια βάση, ενώ η εναρμόνιση του εθνικού δικαίου με την Οδηγία 2000/60/ΕΚ δημιουργεί νομική υποχρέωση για τη διαμόρφωση μιας τέτοιας ομοιόμορφης πολιτικής.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, δεν περιλαμβάνεται στην εθνική νομοθεσία συνοπτική νομοθετική ρύθμιση των αρχών που πρέπει να διέπουν την τιμολογιακή πολιτική για τα νερά, παρά μόνο μεμονωμένες αποφάσεις Υπουργικού Συμβουλίου ή επιμέρους κανονισμοί τελών νερού που αφορούν το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων ή τις αρμόδιες αρχές υδατοπρομήθειας ή τις διαχειριστικές επιτροπές αρδευτικών έργων ξεχωριστά. Σημειώνεται ότι σύμφωνα πάντα με τα ίδια στοιχεία οι κανονισμοί δεν καταργούν τις υφιστάμενες πρακτικές, αλλά δημιουργούν μια κοινή βάση πολιτικής που πρέπει να λαμβάνεται υπόψη για τον καθορισμό των τελών κάθε παρόχου.

Κατά τη συζήτηση που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, η γενική διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος ενημέρωσε την επιτροπή ότι η ετοιμασία και κατάθεση των κανονισμών απορρέει από την εφαρμογή της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, η οποία έπρεπε να είχε ενσωματωθεί πλήρως στο εθνικό δίκαιο μέχρι το τέλος του 2010, τονίζοντας παράλληλα ότι η έγκριση των κανονισμών δε συνεπάγεται αυτόματη αύξηση τελών νερού, αλλά θέτει τέλος στην άνιση μεταχείριση των καταναλωτών νερού, καθώς και στην κακοδιαχείριση του νερού και των εσόδων που προέρχονται από αυτό. Ενημέρωσε περαιτέρω την επιτροπή ότι, σε περίπτωση μη έγκρισης των κανονισμών, τίθεται σε κίνδυνο η παροχή χορηγιών και συγχρηματοδοτήσεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο γεωργικό τομέα, αφού η ολοκλήρωση της τιμολογιακής πολιτικής είναι προϋπόθεση για την παροχή τους.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών αναφορικά με την αρχή της ανάκτησης του κόστους της τιμής του νερού και εξέφρασε την άποψη ότι η εφαρμογή ενιαίας τιμής πώλησης νερού από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων θα συμβάλει στην αποφυγή στρεβλώσεων και στην κάλυψη του πραγματικού κόστους του τμήματος. Ταυτόχρονα, η ίδια μετέφερε στην επιτροπή τη διαφωνία του Υπουργείου Οικονομικών στην προτεινόμενη συμπερίληψη στους κανονισμούς αυτούς πρόνοιας η οποία αφορά εφαρμογή ειδικών προνοιών χορηγιών προς τις ευαίσθητες κοινωνικά ομάδες ή πολυμελείς οικογένειες, αφού για τις ομάδες αυτές υπάρχει, όπως δήλωσε, γενική κοινωνική πολιτική και δεν μπορεί να παραχωρούνται αντισταθμιστικά μέτρα για κάθε αύξηση εσόδων.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι ο σκοπός της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ είναι η αποφυγή της αλόγιστης κατανάλωσης στη βάση της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώνει» και όχι η τιμωρία της εξ ανάγκης κατανάλωσης. Περαιτέρω, σύμφωνα με την ίδια, οι σκοποί της Οδηγίας δε σημαίνουν κατ’ ανάγκη αύξηση τελών, αλλά με βάση τους σκοπούς αυτούς παρέχεται το νομικό πλαίσιο, έτσι ώστε, σε περίπτωση αύξησης της τιμής του νερού, να εκδίδεται διοικητική απόφαση η οποία υπόκειται σε δικαστικό έλεγχο όπως όλες οι διοικητικές αποφάσεις.

Οι εκπρόσωποι του Γραφείου της Επιτρόπου Περιβάλλοντος, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου και του ΚΟΤ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις πρόνοιες των κανονισμών.

Οι εκπρόσωποι των συμβουλίων υδατοπρομήθειας εξέφρασαν τη συμφωνία τους με την προτεινόμενη πολιτική για ενιαία τιμή χρέωσης του νερού από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων προς τους εξουσιοδοτημένους προμηθευτές νερού, καθώς και με τις ειδικές ρυθμίσεις για τις ευαίσθητες κοινωνικά ομάδες και τις πολυμελείς οικογένειες. Διαφωνήσαν όμως με την πρόνοια των κανονισμών που προβλέπει τιμολόγηση από τους παρόχους προς τους τελικούς καταναλωτές ανά διημέριο με τη δυνατότητα καταγραφής ανά τετραμηνία και τιμολόγηση με εκτίμηση στους δύο μήνες, εκφράζοντας την άποψη ότι η πρόνοια αυτή συνεπάγεται σημαντική αύξηση του όγκου εργασιών κατά την καταγραφή, την τιμολόγηση, την είσπραξη τιμολογίων, τις αποκοπές και τις επανασυνδέσεις, καθώς και αυξημένο κόστος σε σχέση με την εκτύπωση και την αποστολή τιμολογίων και ειδοποιήσεων για καθυστερημένες πληρωμές. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τους ίδιους, η προτεινόμενη πρόνοια αναμένεται ότι θα δημιουργήσει ουσιαστικά προβλήματα σε περίπτωση μεταβίβασης συνδέσεων και/ή ιδιοκτητών προσωρινά ακατοίκητων υποστατικών.



Ο εκπρόσωπος του Συμβουλίου Υδατοπρομήθειας Λάρνακας εξέφρασε περαιτέρω την ελπίδα ότι η αρμόδια αρχή θα προωθήσει τα κατάλληλα νομοθετικά μέτρα για βιώσιμη ανάπτυξη των μικρότερων σε μέγεθος εξουσιοδοτημένων προμηθευτών νερού, οι οποίοι είναι αναγκασμένοι να πωλούν το νερό ακριβότερα λόγω υψηλότερου μοναδιαίου κόστους. Ο ίδιος αναφέρθηκε στην προβλεπόμενη αύξηση των τελών, σε περίπτωση που εγκριθούν οι υπό συζήτηση κανονισμοί, και εισηγήθηκε όπως οποιαδήποτε αύξηση επιβληθεί σταδιακά, για να επιτραπεί στους καταναλωτές να προσαρμοστούν και να δοθεί χρόνος στους προμηθευτές νερού να βελτιώσουν τις υπηρεσίες που προσφέρουν. Προέβλεψε δε ότι, σε περίπτωση ραγδαίας αύξησης στην τιμή του νερού, η κατανάλωσή του θα έχει ανάλογη κατακόρυφη μείωση, κάτι που θα έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση του μοναδιαίου κόστους του νερού για τα συμβούλια υδατοπρομήθειας, αφού τα έσοδά τους εξαρτώνται άμεσα από τον όγκο κατανάλωσης.

Οι εκπρόσωποι των Συμβουλίων Αποχετεύσεων Λευκωσίας, Λεμεσού- Αμαθούντας, Πάφου και Αγίας Νάπας εξέφρασαν τη διαφωνία τους με την εφαρμογή διαφορετικών πολιτικών όσον αφορά την τιμολόγηση του νερού που παραδίδεται από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων και την τιμολόγηση ανακυκλωμένου νερού το οποίο παραλαμβάνεται από το τμήμα αυτό, χαρακτηρίζοντας τις διαφορές ως δυσμενή διάκριση εις βάρος των συμβουλίων αποχετεύσεων, η οποία αντίκειται στις ευρωπαϊκές Οδηγίες. Η διόρθωση της ανισότητας αυτής, πρόσθεσαν, καθίσταται πιο επιτακτική λόγω των χρονιζουσών εκκρεμοτήτων και οφειλών του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων προς όλα τα συμβούλια αποχετεύσεων, οι οποίες ανέρχονται σε πολύ μεγάλα ποσά και δημιουργούν σοβαρότατα προβλήματα ρευστότητας στα συμβούλια αυτά και επιπλέον δημιουργούν στρεβλώσεις στην κατανομή του κόστους του νερού, δεδομένου ότι το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων κατά την κοστολόγηση του νερού βασίζεται στις βασικές αρχές ανάκτησης του κόστους από τους καταναλωτές, χωρίς να υιοθετούνται οι ίδιες αρχές, σε περιπτώσεις που εξασφαλίζεται επεξεργασμένο νερό για επαναχρησιμοποίηση. Διαφώνησαν επίσης με την πρόνοια των κανονισμών που προβλέπει την ανά διμηνία τιμολόγηση των τελικών καταναλωτών από τους παρόχους, συμφωνώντας με τις απόψεις και τα επιχειρήματα που έθεσαν οι εκπρόσωποι των συμβουλίων υδατοπρομήθειας.

Οι εκπρόσωποι του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, του Συνδέσμου Τουριστικών Εταιρειών Κύπρου και του ΠΑΣΥΞΕ θεώρησαν θετική τη συμπερίληψη πρόνοιας στους κανονισμούς με βάση την οποία να μην τιμωρούνται μέσω της τιμολόγησης του νερού οι βιομηχανίες, τα ξενοδοχεία ή άλλες επιχειρήσεις που αποδεδειγμένα καταναλώνουν μεγάλες ποσότητες νερού, το οποίο είναι η πρώτη ύλη ή αποτελεί σημαντικό μέρος της παραγωγικής τους διαδικασίας, και εξέφρασαν την ελπίδα ότι η πρόνοια αυτή θα τύχει σωστής εφαρμογής από τον τελικό πάροχο νερού με την επιβολή στις πιο πάνω επιχειρήσεις της χαμηλότερης τιμολογιακής κλίμακας χωρίς αύξηση των τελών.

Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων τόνισε περαιτέρω την ανάγκη ενίσχυσης και θωράκισης της ανταγωνιστικότητας της ξενοδοχειακής και τουριστικής βιομηχανίας, σημειώνοντας ότι η ανάγκη αυτή αναγνωρίζεται τόσο από την κυβέρνηση όσο και από την τρόικα, με ιδιαίτερη αναφορά στο Μνημόνιο Συναντίληψης. Ο ίδιος εξέφρασε την άποψη ότι πρέπει να διασφαλιστεί μια πιο δίκαιη τιμολόγηση των διάφορων τελών υδατοπρομήθειας και αποχετευτικού προς τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις σε σχέση με τις αντίστοιχες χρεώσεις και τέλη προς άλλους χρήστες, αναγνωρίζοντας έτσι την παραγωγική και ουσιαστική συμβολή του τουριστικού τομέα στη γενικότερη οικονομική ανάπτυξη του τόπου.

Ο εκπρόσωπος του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών τόνισε ότι, παρ' όλο που αντιλαμβάνεται την αναγκαιότητα προσαρμογής της Κύπρου στα ευρωπαϊκά δεδομένα, οι καταναλωτές δε θα αντέξουν περαιτέρω αυξήσεις στα τέλη του νερού.

Ο εκπρόσωπος της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής εξέφρασε τη διαφωνία του στη σύνδεση των τελών που θα επιβληθούν, με βάση τους κανονισμούς, με την πλήρη ανάκτηση του κόστους, αφού το κόστος αυτό υπολογίζεται υποκειμενικά και χωρίς διαφάνεια από αυτούς που το παράγουν. Ο ίδιος τάχθηκε κατά των περαιτέρω αυξήσεων που προβλέπεται ότι θα επιβληθούν με την έγκριση των υπό συζήτηση κανονισμών.

Ο εκπρόσωπος της ΠΟΠ σημείωσε ότι με τους προτεινόμενους κανονισμούς συνεχίζεται η ίδια φιλοσοφία στον τρόπο τιμολόγησης νερού για τους καταναλωτές, με αποτέλεσμα οι ανισότητες και αδικίες σε βάρος των πολύτεκνων οικογενειών να συνεχίζουν να υφίστανται σε αυξημένο βαθμό, και εισηγήθηκε όπως η κατανάλωση νερού κατά πρόσωπο τιμολογείται με την ίδια τιμή ή παρέχεται έκπτωση πενήντα τοις εκατό επί του τιμολογίου νερού στις πολύτεκνες οικογένειες.

Ο εκπρόσωπος της ΠΟΠΟ εισηγήθηκε να αποφευχθεί η επιβολή περαιτέρω αυξήσεων στο νερό τουλάχιστον μέχρι και το τέλος του 2015. Εξέφρασε επίσης την ανησυχία του αναφορικά με την επιβολή υψηλών τελών σε πολυμελείς οικογένειες στη βάση των μεθόδων τιμολόγησης που προβλέπονται στους υπό συζήτηση κανονισμούς.

Η εκπρόσωπος της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου εξέφρασε τη συμφωνία της με τους προτεινόμενους κανονισμούς όσον αφορά την εφαρμογή της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώνει», κάνοντας όμως αναφορά στην άνιση, όπως τη χαρακτήρισε, κατανομή του βάρους του περιβαλλοντικού κόστους.

Οι εκπρόσωποι των αγροτικών οργανώσεων εξέφρασαν την αντίθεσή τους με την αύξηση των τελών νερού και την επιβολή τελών στις ιδιωτικές διατρήσεις γεωργών και υπέβαλαν αριθμό εισηγήσεων για τη γενικότερη στήριξη των γεωργών όσον αφορά τις υφιστάμενες οφειλές τους σε σχέση με τέλη νερού και την πρακτική εφαρμογή των κανονισμών σε περίπτωση έγκρισής τους, συμπεριλαμβανομένης της μη επιβολής τελών υπερκατανάλωσης για τα έτη 2012, 2013 και 2014.

Κατά τη συζήτηση των προτεινόμενων κανονισμών ενώπιον της επιτροπής, την τελευταία απασχόλησαν ιδιαίτερα τα ακόλουθα:

1. Η πιθανή επιβολή ουσιαστικών αυξήσεων στη βάση των μεθόδων τιμολόγησης που προβλέπονται στους κανονισμούς, εν μέσω της οικονομικής κρίσης που αντιμετωπίζει σήμερα η Δημοκρατία.

Για το θέμα αυτό η επιτροπή κάλεσε τους εκπροσώπους του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων και του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος όπως καταθέσουν γραπτώς στην επιτροπή τη διαβεβαίωσή τους ότι τα τέλη νερού δεν πρόκειται να αυξηθούν πριν από το 2017. Αναποκρινόμενοι στην κλήση της επιτροπής, ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος και το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων απέστειλαν σχετικές βεβαιώσεις για τα πιο πάνω με επιστολές τους, ημερομηνίας 20 και 30 Ιανουαρίου 2014, αντίστοιχα.

2. Η άμεση επιβολή μέτρων, όπως η αποσύνδεση και διακοπή της παροχής νερού από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων χωρίς προειδοποίηση, σε περίπτωση μη καταβολής των τελών που οφείλονται από εξουσιοδοτημένο προμηθευτή νερού, αν ληφθεί νερό από κυβερνητικό υδατικό έργο, χωρίς την προηγούμενη έγκριση από το διευθυντή του τμήματος.

Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης των κανονισμών αυτών, την επιτροπή απασχόλησαν ειδικά οι επιπτώσεις των πιο πάνω μέτρων στην υδατοπρομήθεια μεγάλων περιοχών της Δημοκρατίας, αφού ο όρος “εξουσιοδοτημένος προμηθευτής” περιλαμβάνει όλα τα συμβούλια υδατοπρομήθειας, οποιοδήποτε δήμο προμηθεύει νερό, δύναμι του περί Δήμων Νόμου, και οποιαδήποτε άλλη αρχή τοπικής αυτοδιοίκησης έχει εξουσία να προμηθεύει νερό δύναμι νόμου. Για το λόγο αυτό και με τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η επιτροπή εισηγείται την τροποποίηση της σχετικής πρόνοιας των κανονισμών, έτσι ώστε ο διευθυντής του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων να ειδοποιεί γραπτώς τον εξουσιοδοτημένο προμηθευτή νερού για τη δυνατότητα λήψης των πιο πάνω αναφερόμενων μέτρων και να εφαρμόζει τα μέτρα αυτά, σε περίπτωση που τα οφειλόμενα τέλη δεν καταβληθούν εντός δεκαπέντε ημερών από την ημερομηνία της εν λόγω ειδοποίησης.

3. Η διαφύλαξη της προστασίας των ευαίσθητων κοινωνικά ομάδων ή πολυμελών οικογενειών όσον αφορά την εφαρμογή ειδικών προνοιών τιμολόγησης για τις ομάδες αυτές.

Για το θέμα αυτό η επιτροπή, με τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων και λαμβάνοντας υπόψη τη συμφωνία του Υπουργείου Οικονομικών, των συμβούλιων υδατοπρομήθειας και των συμβούλιων αποχετεύσεων με τις σχετικές πρόνοιες των κανονισμών, αποφάσισε όπως εισηγηθεί την τροποποίησή τους, έτσι ώστε κάθε πάροχος υπηρεσιών νερού να πρέπει να εφαρμόσει ειδικές ρυθμίσεις τιμολογιακής χρέωσης στις ευαίσθητα κοινωνικές ομάδες και στις πολυμελείς οικογένειες με την επιβολή χαμηλότερης κεντρικής κλίμακας κατανάλωσης ή με τη διεύρυνση της κεντρικής κλίμακας κατανάλωσης.

4. Η συχνότητα των τιμολογίων του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων προς τους τελικούς καταναλωτές του όσον αφορά νερό άρδευσης που λαμβάνεται εκτός κυβερνητικών υδατικών έργων.

Σύμφωνα με τους κανονισμούς, όπως κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων, τα πιο πάνω τιμολόγια εκδίδονται σε ετήσια βάση, κάτι που προκάλεσε την ανησυχία της επιτροπής, αφού θα καλούνται οι καταναλωτές αυτοί να καταβάλλουν σε μία δόση μεγάλο ποσό, για να καλύπτουν τα σχετικά τιμολόγια. Για το λόγο αυτό η επιτροπή, με τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, εισηγείται την τροποποίηση της σχετικής πρόνοιας, έτσι ώστε τα τιμολόγια αυτά να εκδίδονται ανά εξαμηνία αντί ετησίως.

Επιπρόσθετα με τα πιο πάνω, η επιτροπή επέφερε στο κείμενο των κανονισμών επιμέρους τροποποιήσεις, με σκοπό τη διασαφήνιση των προνοιών των κανονισμών και τη βελτίωσή τους από νομοτεχνικής άποψης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Συναγερμού και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, να τοποθετηθεί επί των προνοιών των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος εισηγούνται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών όπως έχουν διαμορφωθεί από την επιτροπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Το ΔΗΚΟ είναι υπέρ, οι υπόλοιποι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός εγκρίνει τους συγκεκριμένους κανονισμούς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 16 θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Ο περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013», δεν είναι έτοιμο.

Τα υπ' αριθμόν 17 και 18 θέματα, τα οποία τιτλοφορούνται «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010» και «Οι περί Εγγραφής Ψυχολόγων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2013», αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να θεωρηθεί κατατεθείσα η τροπολογία του συνάδελφου του Γιώργου Περδίκη και του Δημοκρατικού Κόμματος ως πρόταση νόμου για το θέμα που...

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πρέπει να την υπογράψει ο κ. Φυττής.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ε, εντάξει.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δεν μπορώ, κυρία Πρόεδρε, χωρίς την υπογραφή του κ. Φυττή.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ε, τότε, υποβάλλεται μόνο εκ μέρους σου!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πρέπει να περιμένουμε τον κ. Φυττή. Πρέπει να υπάρχει τάξις. Τάξις και πειθαρχία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Να γίνει κατάθεση τότε κανονικά στην επιτροπή.

Εντάξει. Προχωρούμε.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

**Νομοσχέδια, κανονισμοί,  
έγγραφα, εκθέσεις**

**Κατατέθηκαν  
από τους υπουργούς**

**Παραπέμπονται στις  
επιτροπές**

1. Ο περί Νομικής Αρωγής  
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του  
2014.

Δικαιοσύνης και Δημοσίας  
Τάξεως

Νομικών

	(Αρ. Φακ. 23.01.055.030-2014).		
2.	Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας, στον Τομέα της Παρεμπόδισης της Κλοπής, των Λαθραίων Ανασκαφών και της Παράνομης Εισαγωγής και Εξαγωγής Πολιτιστικών Αγαθών (Κυρωτικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.031-2014).	Συγκοινωνιών και Έργων	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
3.	Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2014 Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.032-2014).	Εσωτερικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
4.	Ο περί της Εφαρμογής της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.033-2014).	Υγείας	Υγείας
5.	Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.034-2014).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Περιβάλλοντος
6.	Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.035-2014).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Περιβάλλοντος
7.	Ο περί της Περιβαλλοντικής Ευθύνης όσον αφορά την Πρόληψη και Αποκατάσταση Περιβαλλοντικής Ζημιάς (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.036-2014).	Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος	Περιβάλλοντος
8.	Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.037-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
9.	Ο περί Αποκρατικοποιήσεων Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.038-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
10.	Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 1) του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.039-2014).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
11.	Ετήσια Έκθεση της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου για το 2012 σύμφωνα με το άρθρο 26 των περί Ανάπτυξης Ηλεκτρισμού Νόμων του 1960 έως 2006. (Αρ. φακ. 10.01.001.008).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
12.	Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ. 107, 108, 109, 110, 111, 113, 114, 115, 116, 117, 118 και 119) του 2013 αποσταλέντα από το Υπουργείο Οικονομικών στις 10 Φεβρουαρίου 2014, σύμφωνα με το εδάφιο (1) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 2013 Νόμου του 2012. [Ν. 59(II)/2012].	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

(Αρ. Φακ. 13.04.001).

Προτάσεις νόμου	Κατατέθηκαν από	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.015-2014).	Γιώργο Πεردίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών	Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως
2. Ο περί Τροφίμων (Έλεγχος και Πώληση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.016-2014).	Κυριάκο Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου	Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
3. Ο περί Ιδιωτικών Γραφείων Παροχής Υπηρεσιών Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.02.055.017-2014).	Σωτήρη Σαμψών, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου	Νομικών

#### ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.486, ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Μετά και τον πρόσφατο σεισμό εντάθηκαν ακόμη περισσότερο οι ανησυχίες τόσο των μαθητών όσο και των οργανωμένων γονέων της Πάφου για τη στατικότητα του Νικολαΐδειου Γυμνασίου Πάφου, καθώς εκφράζονται φόβοι ότι κινδυνεύουν ζωές.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Έγινε μελέτη στατικότητας του εν λόγω σχολικού κτιρίου και, εάν ναι, ποια τα αποτελέσματα της μελέτης αυτής;
2. Εάν δεν έχει εκπονηθεί μελέτη στατικότητας, μελετάται το ενδεχόμενο εκπόνησής της και ποια τα χρονοδιαγράμματα που τίθενται;
3. Το αρμόδιο υπουργείο προτίθεται να προχωρήσει στην ουσιαστική επισκευή του Νικολαΐδειου Γυμνασίου ή στην ανέγερση νέου γυμνασίου για την κάλυψη των αναγκών της πόλης της Πάφου;»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.487, ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας 2007-2013 το Τμήμα Αλιείας προχώρησε σε διαγωνισμό για την παροχή υπηρεσιών για την κατάλληλη προετοιμασία, τον καθαρισμό, τη μεταφορά και την πόντιση τεσσάρων σκαφών με σκοπό τη δημιουργία τεχνητών υφάλων.

Η υπογραφή της σύμβασης με τον επιτυχόντα προσφοροδότη αναμενόταν για τις 5 Αυγούστου 2013, ενώ η πόντιση θα ολοκληρωνόταν εντός τεσσάρων μηνών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Η προκήρυξη και η κατακύρωση των προσφορών προχώρησε σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα;
2. Η διαδικασία πόντισης των σκαφών προχωρά σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα και, αν όχι, πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί, ιδιαίτερα για το σκάφος LABOE, το οποίο προοριζόταν να ποντιστεί σε σημείο στη θαλάσσια περιοχή της Κάτω Πάφου, κοντά στα Μουλιά;
3. Ποιος ο προϋπολογισμός του έργου;
4. Ποια η συνεισφορά του Ευρωπαϊκού Ταμείου Αλιείας;»

#### **Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.488, ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Τελευταία ακούγεται όλο και πιο συχνά ότι η κυβέρνηση προτίθεται να προχωρήσει στην εθνικοποίηση των ταμείων προνοίας μετατρέποντάς τα σε ταμεία συντάξεως.

Παρακαλώ όπως ενημερώσετε τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προτίθεται ή όχι η κυβέρνηση να προχωρήσει στην εθνικοποίηση των ταμείων προνοίας μετατρέποντάς τα σε ταμεία συντάξεως.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.489, ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άριστου Δαμιανού**

«Στη Λευκωσία και πιθανόν και σε άλλες πόλεις υπάρχει πληθώρα ημιτελών οικοδομών, λόγω της οικονομικής κρίσης, στις οποίες δεν παρατηρείται κανένα μέτρο ασφάλειας ή προφύλαξης.

Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο οι οικοδομές αυτές είναι καταγραμμένες, αν έχουν επιθεωρηθεί και τι μέτρα ασφάλειας λαμβάνονται, ούτως ώστε να μην καταστούν επικίνδυνες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.490, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο υπάρχει πρόθεση της κυβέρνησης να συμμετέχει η Κύπρος με οποιοδήποτε τρόπο στη στρατιωτική επέμβαση της ΕΕ στην Κεντροαφρικανική Δημοκρατία, η οποία αποφασίστηκε πρόσφατα από το Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.491, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

«Μετά τις αποφάσεις για καταστροφή του χημικού οπλοστασίου της Συρίας, έχει επιλεχθεί η μέθοδος της υδρόλυσης των χημικών όπλων πάνω σε πλοίο στα ανοιχτά της Κρήτης. Ακόμα και αν, όπως λέχθηκε, δε θα απορριφθεί οτιδήποτε στη θάλασσα, η μέθοδος αυτή ενέχει τεράστιους κινδύνους για τον άνθρωπο, αλλά και για το θαλάσσιο περιβάλλον, δεδομένου μάλιστα ότι η Μεσόγειος είναι κλειστή θάλασσα. Ήδη στην Ελλάδα και ιδιαίτερα στην Κρήτη εκφράζονται έντονες αντιδράσεις από περιβαλλοντικές οργανώσεις, την επιστημονική κοινότητα και τοπικούς αξιωματούχους.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο προβληματίζουν την κυβέρνηση οι κίνδυνοι που υπάρχουν και για την Κύπρο, καθώς και αν προτίθεται να αναλάβει ενέργειες, προκειμένου η εξουδετέρωση των χημικών όπλων να γίνει εκτός Μεσογείου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.492, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Σε απάντηση που έλαβα από τον Επίτροπο Περιβάλλοντος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Janez Potočnik σε επιστολή μου αναφορικά με τις αρνητικές επιπτώσεις της υπερβόσκησης στη χερσόνησο του Ακάμα και τα μέτρα που πρέπει να λάβει η κυπριακή κυβέρνηση για την προστασία της περιοχής που έχει ενταχθεί στο δίκτυο "Φύση 2000", πληροφορήθηκα ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έθεσε το παραπάνω θέμα στις κυπριακές αρχές, με σκοπό την εξασφάλιση της συμμόρφωσης με τις διατάξεις της Οδηγίας για τους οικοτόπους.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που έχουν λάβει οι κυπριακές αρχές, για να αντιμετωπιστεί η ανεξέλεγκτη βόσκηση στη χερσόνησο του Ακάμα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.493, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί για τις δικαιολογημένες διαμαρτυρίες των κατοίκων της κοινότητας Μαθιάτη αναφορικά με την ανέγερση κτηνοτροφικής μονάδας εντός των ορίων της κοινότητας. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, ο έπαρχος Λευκωσίας προχώρησε στην έκδοση άδειας οικοδομής για την ανέγερση της κτηνοτροφικής μονάδας, προτού ζητήσει τις σχετικές απόψεις του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το ενδεχόμενο ανάκλησης της άδειας, ούτως ώστε να τερματιστούν άμεσα οι οικοδομικές εργασίες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.494, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή όπου διεξάγονται οι εργασίες για την επέκταση του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας προκαλεί οχληρία και ταλαιπωρία στους κατοίκους. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τις καταγγελίες των περιοίκων, δεν μπορούν να ανοίξουν ούτε πόρτα ούτε

παράθυρο και παραμένουν εγκλωβισμένοι στα σπίτια τους, λόγω κυρίως της αφόρητης σκόνης που καλύπτει τα πάντα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν για την έκδοση πολεοδομικής άδειας για το έργο εκπονήθηκε μελέτη εκτίμησης των επιπτώσεων στο περιβάλλον και αν οι όροι που τέθηκαν εφαρμόζονται σχολαστικά, ώστε να μειώνεται η οχληρία για τους κατοίκους της περιοχής.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.495, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Οι υπηρεσίες που ασχολούνται με το αστικό πράσινο είναι οι δήμοι, το Τμήμα Δημοσίων Έργων και το Τμήμα Δασών.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο θα ήταν ορθότερο η ευθύνη για τη δημιουργία και την περιποίηση των χώρων αστικού πρασίνου να ανήκει μόνο σε μια υπηρεσία και αν πρόκειται να αλλάξει η πιο πάνω υφιστάμενη πολιτική.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.496, ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντώνη Αντωνίου**

«Σε αυτή τη δύσκολη περίοδο που διανύουμε, λαμβάνοντας υπόψη τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης, είχα εισηγηθεί την ενίσχυση της γεωργοκτηνοτροφίας με την άμεση λειτουργία ενός γεωργικού και αγροτικού επιμελητηρίου. Το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος είχε δεσμευτεί ότι θα προβεί σε ενέργειες προς αυτή την κατεύθυνση.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι ενέργειες για τη λειτουργία ενός γεωργικού και αγροτικού επιμελητηρίου.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Υγείας κ. Πέτρου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.844, ημερομηνίας 17 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερ. 17/05/2012 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Οι Κοινότητες Τροόδους, ζητούν την αναβάθμιση του Νοσοκομείου Κυπερούντας σε επίπεδο επαρχιακού Γενικού Νοσοκομείου. Το Υπουργείο Υγείας μελέτα σοβαρά τα αιτήματα των κοινοτήτων της περιοχής και εδώ και αρκετό καιρό έχει προβεί στη λήψη μέτρων για την αναβάθμιση του Νοσοκομείου Κυπερούντας. Συγκεκριμένα:

1. Έχει αναθέσει στο Τμήμα Δημοσίων Έργων την επέκταση του Τμήματος Ατυχημάτων και Επείγοντων Περιστατικών και αναμένεται η εκτίμηση δαπάνης από το πιο πάνω Τμήμα.
2. Μελετάται το ενδεχόμενο αξιοποίησης και μετατροπής του Οίκου Νοσοκόμων σε Κλινική Φυματίωσης. Ήδη έχει σταλεί (7/2/2013), προκαταρκτική εκτίμηση δαπάνης από το Τμήμα Δημοσίων Έργων ύψους €1.180.000.
3. Δόθηκαν οδηγίες στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για προκαταρκτική εκτίμηση δαπάνης για τη δημιουργία νέου κτιρίου για την Κλινική Φυματίωσης ώστε το υφιστάμενο κτίριο του Οίκου Νοσοκόμων μαζί με τον περιβάλλοντα μ' αυτόν χώρο να αξιοποιηθούν με αναπτύξεις οι οποίες θα επιφέρουν έσοδα στο κράτος και θα βοηθήσουν την ευρύτερη περιοχή της Κυπερούντας.

Το Υπουργείο Υγείας βρίσκεται στη διαδικασία εκδήλωσης ενδιαφέροντος μέσω του Νόμου Περί Δημοσίων Συμβάσεων, από πιθανούς επενδυτές για την αξιοποίηση του κτιρίου του «Οίκου των Νοσοκόμων» για την ανάπτυξη του Ιατρικού Τουρισμού. Είναι ένα θέμα για το οποίο υπάρχει και απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 72.766 ημερομηνίας 4/11/2011.

4. Όσον αφορά τη μετατροπή του Νοσοκομείου Κυπερούντας σε Γενικό Νοσοκομείο όπως τα Γενικά Νοσοκομεία των άλλων πόλεων αυτό συνεπάγεται δημιουργία νέων κτιριακών εγκαταστάσεων, πρόσληψη ιατρικού προσωπικού ειδικοτήτων και άλλου προσωπικού, και δεδομένης της υφιστάμενης δημοσιονομικής πολιτικής επί του παρόντος δεν θα μπορέσει να υλοποιηθεί. Το αίτημα έχει καταγραφεί και θα μελετηθεί μεταγενέστερα όταν οι συνθήκες το επιτρέψουν.

Σημειώνεται ότι, στο Νοσοκομείο Κυπερούντας, υπάρχουν 6 γιατροί Γενικής Ιατρικής, και έχουν τοποθετηθεί ιατροί τέτοιων ειδικοτήτων όπως Παθολόγοι, Καρδιολόγοι, Παιδίατροι για να εξυπηρετούν τους κατοίκους της περιοχής όσον το δυνατόν καλύτερα.

Περαιτέρω η αντικατάσταση του εξοπλισμού του χημείου και του ακτινολογικού μηχανήματος με σύγχρονο εξοπλισμό καθώς και η δημιουργία φυσιοθεραπευτηρίου συμβάλλουν τα μέγιστα στην εξυπηρέτηση των κατοίκων της περιοχής.

Τέλος για περιστατικά που χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης και καλύτερης αντιμετώπισης π.χ. χειρουργικές επεμβάσεις, κατάγματα κ.λπ., αυτά αποστέλλονται στο Γενικό Νοσοκομείο Λεμεσού ή Λευκωσίας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Τάσου Μητσόπουλου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.203, ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Επιθυμώ να αναφερθώ στην ερώτηση του βουλευτή και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Σε ό,τι αφορά στο πρώτο και στο δεύτερο ερώτημα σας, σας αναφέρω ότι δεν επιτρέπεται και συνιστά αδίκημα η οδήγηση μηχανοκίνητου οχήματος σε γη που δεν συνιστά μέρος οδού, χωρίς νόμιμη εξουσιοδότηση, σύμφωνα με το άρθρο 13 του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου του 1972, όπως αυτός τροποποιήθηκε μέχρι σήμερα. Το εν λόγω αδίκημα τιμωρείται με χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τα 42 ευρώ. Το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, μετά από εισήγηση του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, έχει ετοιμάσει και προωθεί προσχέδιο νομοσχεδίου για αύξηση του ποσού από 42 ευρώ στα 85 ευρώ.
2. Το περιεχόμενο του τρίτου ερωτήματος σας δεν μπορεί να απαντηθεί λόγω του ότι δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων. Ωστόσο αντίγραφο της ερώτησης σας θα σταλεί στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, για τα δέοντα.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.525, ημερομηνίας 8 Απριλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στη Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.525 που υποβλήθηκε από το βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη, και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 12.4.2013, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Η προμήθεια φωτιστικών στο έργο της ανάπλασης των τριών πλατειών προνοείται μέσω προσφορών και η τοποθέτηση τους από τον κυρίως εργολάβο. Ο επιτυχών προσφοροδότης απέτυχε να παραδώσει τα φωτιστικά εντός των καθορισμένων χρονικών περιθωρίων αλλά και εντός των καθορισμένων προδιαγραφών και η σύμβαση προμήθειας κατηγγέλθη και το ποσό εγγύησης (€18.800) έχει κατακρατηθεί.

Για να δοθεί φωτισμός σε όλο το έργο, ο Δήμος προχώρησε με ενέργειες στην Α.Η.Κ. για τοποθέτηση συμβατικών κολονών οδικού φωτισμού προσωρινά. Επίσης, για σκοπούς ομοιομορφίας του παραλιακού μετώπου, τοποθέτησε στην πλατεία Μεσαιωνικού Κάστρου τα ίδια φωτιστικά που υπάρχουν στη λεωφόρο Αθηνών, τα οποία υπήρχαν στις αποθήκες του Δήμου ως ανταλλακτικά.

Το αποτέλεσμα της πιο πάνω ενέργειας το οποίο έδωσε στην πλατεία το επιθυμητό αποτέλεσμα, τόσο από άποψη φωτισμού όσο και από αισθητική άποψη, οδήγησε το Δημοτικό Συμβούλιο στην απόφαση να τοποθετηθεί ο ίδιος τύπος φωτιστικού και στις υπόλοιπες δύο πλατείες, προς εξασφάλιση ομοιομορφίας στο αστικό εμπορικό κέντρο.

Ο Δήμος Λάρνακας βρίσκεται επί του παρόντος σε διαπραγμάτευση με τον προμηθευτή των φωτιστικών σε συνεργασία με το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους για την προμήθεια των αναγκαίων φωτιστικών.

2. Η προμήθεια και τοποθέτηση του αστικού εξοπλισμού έχει υλοποιηθεί πλήρως βάσει του συμβολαίου και του σχεδιασμού του έργου.
3. Η εποπτεία του έργου και η αστυνόμευση για παράνομη στάθμευση είναι συνεχής και γίνεται από λειτουργούς του Δήμου, καθώς και από την Τροχονομική Υπηρεσία.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.729, ημερομηνίας 2 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.02.729 και ημερ. 9.7.2013, σχετικά με την υπό αναφορά ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη και σας πληροφορώ ότι, το θέμα της αδειοδότησης των συγκεκριμένων εταιρειών που εισάγουν και πωλούν μεταχειρισμένα ελαστικά αυτοκινήτων, δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου τούτου.

2. Αναφορικά με το θέμα της διεξαγωγής ελέγχων των ελαστικών, θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι, η Αστυνομία προβαίνει εντός του οδικού δικτύου, σε ελέγχους των ελαστικών των μηχανοκίνητων οχημάτων, για



να διαπιστώσει κατά πόσο αυτά είναι φθαρμένα κατ' εφαρμογή των παραγράφων 5 και 12 του Κανονισμού 50, των περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 66/1984) και όπου εντοπίζονται παραβιάσεις της Νομοθεσίας, οι ιδιοκτήτες των αυτοκινήτων καταγγέλλονται. Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι για την περίοδο 1/01-30/10/2013 ελέγχθηκαν 37,415 οχήματα για φθαρμένα ελαστικά και από αυτά καταγγέλλθηκαν τα 4378.

3. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση κρίνεται αναγκαία.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.746, ημερομηνίας 8 Ιουλίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στη Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.746 και ημερ. 8.7.2013 που υποβλήθηκε από το βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Το Υπουργείο Εσωτερικών δεν εξετάζει άλλες εναλλακτικές οδεύσεις όσον αφορά τη διαπλάτυνση υφιστάμενου δρόμου, ο οποίος ξεκινά από το Παραμάλι και καταλήγει στον Άγιο Αμβρόσιο.
2. Το όλο θέμα μελετήθηκε από τη Διευθύντρια του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως στα πλαίσια Πολεοδομικής Αίτησης με αρ. ΛΕΜ/2001/2007 στην περιοχή Αγίου Αμβροσίου για τη δημιουργία γηπέδων γκολφ.
3. Ο σχεδιασμός του δρόμου έχει εγκριθεί από το Διευθυντή του Τμήματος Δημοσίων Έργων.
4. Σημειώνεται πως ο Διευθυντής της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος σε Γνωμάτευσή του, κατά τη Διαδικασία Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, έχει θέσει ως προϋπόθεση για την εκτέλεση του έργου ορισμένους όρους όσον αφορά την κατασκευή του έργου για την προστασία της πτηνοπανίδας και του περιβάλλοντος, η υλοποίηση των οποίων αναμένεται να ικανοποιήσει σε ουσιαστικό βαθμό τις ανησυχίες που διατυπώνονται.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.175, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στη Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.175 και ημερ. 3.10.2013 που υποβλήθηκε από το βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 9.10.2013 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Το αίτημα έχει τεθεί παλαιότερα από το Κοινοτικό Συμβούλιο Μηλικουρίου και αφορά την ασφαλτόστρωση δρόμου μήκους 8 χλμ. περίπου, ο οποίος εμπίπτει στην αρμοδιότητα του Τμήματος Δασών και διέρχεται διά μέσου περιοχής που είναι ενταγμένη στο Σχέδιο «Φύση 2000». Συνδέει δε, την κοινότητα με τις επαρχίες Πάφου και Λεμεσού.
2. Σημειώνεται ότι, το τμήμα του εν λόγω δρόμου, μήκους ενός χλμ. περίπου που βρίσκεται εντός των διοικητικών ορίων Μηλικουρίου, ασφαλτοστρώθηκε από την Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας. Το υπόλοιπο τμήμα παραμένει χωμάτινο, λόγω του γεγονότος ότι, το Τμήμα Δασών δεν ευνοούσε την αναβάθμιση και ασφαλτόστρωση του δρόμου.
3. Το θέμα συζητήθηκε και κατά την περιφερειακή σύσκεψη που είχα με τις Κοινότητες Μαραθάσας που πραγματοποιήθηκε στον Καλοπαναγιώτι στις 15.10.2013. Στην εν λόγω σύσκεψη ο εκπρόσωπος του Τμήματος Δασών ανέφερε ότι, το τελευταίο διάστημα παρατηρήθηκε το φαινόμενο ο εν λόγω δρόμος να χρησιμοποιείται συχνά για σκοπούς σαφάρι από τετράτροχα μοτοποδήλατα, που προκαλούν αρκετή σκόνη που επηρεάζει αρνητικά τη χλωρίδα και πανίδα της περιοχής. Για το λόγο αυτό το Τμήμα Δασών επανεξετάζει το αίτημα για ασφαλτόστρωση του συγκεκριμένου δρόμου. Ανέφερε δε ότι, προγραμματίστηκε ήδη σχετική επιτόπια επίσκεψη για σκοπούς επανεξέτασης και λήψης τελικής απόφασης.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.184, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση του Βουλευτή περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη με αρ. 23.06.010.03.184 και ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2013, η οποία διαβιάστηκε με επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 15 Οκτωβρίου 2013 και σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, με βάση εξαγγελθείσα στρατηγική για τη δημιουργία τεχνητών υφάλων, μετά την ολοκλήρωση των έργων και κατόπιν σχετικών μελετών, θα προχωρήσει στη δημιουργία φορέων διαχείρισης και κατάρτισης διαχειριστικών σχεδίων στις θαλάσσιες προστατευόμενες περιοχές όπου θα τοποθετηθούν οι τεχνητοί υφάλοι.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.195, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.03.195 και ημερομηνία 18.10.2013 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα σχετικά με τα ερωτήματα που τέθηκαν από τον Βουλευτή κ. Κ. Χατζηγιάννη:

1. Η ανάθεση σύμβασης για αγορά υπηρεσιών χειριστή αεροσκάφους γίνεται με βάση τη διαδικασία που καθορίζεται από το Νόμο που ρυθμίζει τη διαδικασία των Δημοσίων Συμβάσεων (ανοικτή διαδικασία). Στις τεχνικές προδιαγραφές των προσφορών περιγράφονται τα ελάχιστα προσόντα και η ελάχιστη πτητική εμπειρία των χειριστών αεροσκαφών που επιθυμούν να υποβάλουν προσφορά. Με την κατακύρωση της προσφοράς, ο Ανάδοχος παρουσιάζεται στη Μονάδα Πτητικών Μέσων (ΜΠΜ) του Τμήματος Δασών. Με την υπογραφή της σύμβασης, του παρέχεται μικρής διάρκειας εκπαίδευση σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο που αφορά τις διαδικασίες επιχειρήσεων της ΜΠΜ και του εκδίδεται εξουσιοδότηση να πλοηγεί τα αεροσκάφη της ΜΠΜ από τον Προϊστάμενο της Μονάδας, επειδή τα αεροσκάφη του Τμήματος Δασών ανήκουν στην κατηγορία των κρατικών αεροσκαφών.
2. Οι λόγοι που δεν εργοδοτήθηκαν μέχρι σήμερα Κύπριοι πιλότοι με σύμβαση, είναι γιατί δεν βρέθηκε ή δεν ενδιαφέρθηκε υποψήφιος που να πληροί τις ελάχιστες προϋποθέσεις για πτητική εμπειρία στην αεροπυρόσβεση. Οι πιλότοι που προσλαμβάνονται με σύμβαση χρειάζεται να έχουν καθορισμένη πτητική εμπειρία στην αεροπυρόσβεση για να μπορούν να συμμετέχουν σε επιχειρήσεις κατάσβεσης πυρκαγιών μετά από πολύ σύντομη εκπαίδευση [μιας (1) εβδομάδας]. Απώτερος στόχος του Τμήματος Δασών είναι η πλήρωση το ταχύτερο δυνατό των μόνιμων κενών θέσεων Χειριστών Αεροσκαφών και ο τερματισμός της ανάθεσης συμβάσεων σε ιδιώτες, με σκοπό τη μείωση του κόστους, την αύξηση της παραγωγικότητας και την εργοδότηση Κυπρίων ανέργων.
3. Η επιλογή ασφαλιστικής εταιρείας γίνεται επίσης με τη διαδικασία προσφορών. Στις τεχνικές προδιαγραφές των προσφορών περιγράφονται οι ελάχιστοι όροι που πρέπει να ικανοποιούνται από τις ασφαλιστικές εταιρείες και ακολουθείται η νενομισμένη διαδικασία.
4. Για την απογείωση των αεροσκαφών του Τμήματος Δασών χρειάζεται εντολή από τον Διευθυντή του Τμήματος ή τον Προϊστάμενο της Μονάδας Πτητικών Μέσων (Χειριστή Πτητικών Μέσων Α'). Ο Διευθυντής του Τμήματος έχει την ευθύνη εντολής απογείωσης για μη προγραμματισμένες Πτήσεις (Unscheduled flights) όπως κατάσβεση πυρκαγιών, περιπολίες, φωτογραφήσεις κτλ.  
Ο Προϊστάμενος της ΜΠΜ έχει την ευθύνη των προγραμματισμένων πτήσεων (Scheduled flights) όπως αεροψεκασμοί, εκπαιδευτικές πτήσεις ή πτήσεις που προνοούνται από το Εγχειρίδιο Πτητικών Επιχειρήσεων.  
Για το πτητικό πρόγραμμα της ΜΠΜ ετοιμάζεται εβδομαδιαίο πρόγραμμα πτήσεων και ενημερώνεται όλο το εμπλεκόμενο προσωπικό.
5. Η ΜΠΜ του Τμήματος Δασών διαθέτει Εγχειρίδιο Πτητικών Επιχειρήσεων το οποίο ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ασφάλειας Πτήσεων. Το εγχειρίδιο ελέγχθηκε από την Αρχή της Πολιτικής Αεροπορίας του Ηνωμένου Βασιλείου και εγκρίθηκε από το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η ΜΠΜ διαθέτει επίσης εγχειρίδια εκπαίδευσης για νεοεισερχόμενους ή υφιστάμενους πιλότους τα οποία εγκρίθηκαν από την Αρχή Πολιτικής Αεροπορίας του Ηνωμένου Βασιλείου.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.196, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στη σχετική επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.03.196, ημερομηνίας 23.10.2013 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα εις απάντηση του ερωτήματος του Βουλευτή κ. Κ. Χατζηγιάννη:

1. Η οικονομική επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού για την αγορά υπηρεσιών χειριστών και μηχανικών πτητικών μέσων για το έτος 2013 ανήλθε σε €132.000 ενώ το 2014 αναμένεται να φτάσει στο ποσό των €166.000.
2. Το κόστος ανάθεσης των υπηρεσιών αυτών σε ιδιώτες είναι αρκετά μεγαλύτερο από το κόστος πιθανής πλήρωσης των κενών θέσεων πιλότων και μηχανικών που προβλέπονται στο οργανόγραμμα της Πτητικής Μονάδας. Το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος δεν επέλεξε τη λύση της αγοράς υπηρεσιών αλλά αναγκάστηκε να καταφύγει σε αυτήν, λόγω της παγοποίησης των θέσεων στον ευρύτερο Δημόσιο τομέα από τον Δεκέμβριο του 2011. Σε περίπτωση μάλιστα που δεν προέβαινε

σε αγορά υπηρεσιών, τα αεροσκάφη του Τμήματος Δασών θα καθλώνονταν στο έδαφος. Το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος (και το Τμήμα Δασών) είναι υπέρ της πλήρωσης των κενών θέσεων και ως εκ τούτου ετοιμάζεται τεκμηριωμένη έκθεση προς το Υπουργείο Οικονομικών για την πλήρωση των εν λόγω θέσεων το ταχύτερο δυνατό.

3. Σημειώνεται ότι με την πλήρωση των θέσεων, λόγω της απειρίας των πιλότων σε επιχειρήσεις κατάσβεσης πυρκαγιών θα υπάρχει η ανάγκη για περαιτέρω αγορά υπηρεσιών μέχρι αυτοί να εκπαιδευτούν και αποκτήσουν έστω και μερική πείρα για εκτέλεση πτήσεων για κατάσβεση πυρκαγιών και για αεροψεκασμούς.

Με την ευκαιρία σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.203, ημερομηνίας 15 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην Επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 23 Οκτωβρίου 2014, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του βουλευτή κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Κάθε χρόνο, αφού γίνει ανασκόπηση της υδατικής κατάστασης, ετοιμάζεται σενάριο παροχής νερού προς τους γεωργούς το οποίο αφού μελετηθεί από την Σ.Ε.Δ.Υ. (Συμβουλευτική Επιτροπή Διαχείρισης Υδάτων) και εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο, εφαρμόζεται.

Οι ποσότητες νερού παραχωρούνται σε κάθε γεωργό κατά παροχή, είναι ανάλογες του είδους φυτείας και έκτασης που αιτήθηκε στην αρχή της αρδευτικής περιόδου και του σεναρίου που εγκρίθηκε.

Ο καταναλωτής δικαιούται να χρησιμοποιεί ποσότητες νερού που εγκρίθηκαν για χρήση από συγκεκριμένη παροχή για σκοπούς ικανοποίησης αρδευτικών αναγκών άλλης παροχής που ανήκει στον ίδιο, νοούμενου ότι η παροχή βρίσκεται στο ίδιο Αρδευτικό Έργο, υπάρχει αίτηση και έγκριση νερού και στα δύο τεμάχια, έχουν φυτείες και στα δύο τεμάχια και δεν προκύπτουν οποιαδήποτε τεχνικά προβλήματα.

Με τον συμψηφισμό των δικαιούμενων ποσοτήτων νερού δύο ή και περισσότερων παροχών του ίδιου γεωργού αποφεύγεται η χρέωση της υπερκατανάλωσης σε περίπτωση που ο γεωργός καταναλώσει την έγκριση μιας παροχής και έχει περίσσειμα στην άλλη.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.240, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.253, ημερομηνίας 25 Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημ. 7 Νοεμβρίου 2013, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, αναφορικά με το καψάλισμα χωραφιών στην επαρχία Πάφου και την πρόκληση πυρκαγιών, και σας πληροφορώ τα εξής:

1. Όσον αφορά το Κρατικό Δάσος και σε ακτίνα 2 km από αυτό, αρμόδια υπηρεσία για την πυροπροστασία, σύμφωνα με τον περί Δασών Νόμο του 2012, είναι το Τμήμα Δασών. Στην περιοχή αυτή, εφαρμόζονται οι σχετικές πρόνοιες του πιο πάνω νόμου που αφορούν την απαγόρευση για άναμμα φωτιάς.
2. Οι περιοχές της υπαίθρου που βρίσκονται σε ακτίνα πέραν των 2 km από το Κρατικό Δάσος, εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών, σύμφωνα με τον «περί Προλήψεως Πυρκαγιών στην Ύπαιθρο Νόμο του 1988».
3. Επισημαίνεται ότι, μέσα στη ζώνη ευθύνης του Τμήματος Δασών δεν παρατηρείται πρόβλημα αυξημένου αριθμού πυρκαγιών, επειδή πραγματοποιούνται επί συστηματικής βάσης περιπολίες δασικών υπαλλήλων και δασοπυροσβεστών. Επιπλέον, η ζώνη εποπτεύεται συνεχώς από τα πυροφυλάκια του Τμήματος Δασών.
4. Σημειώνεται επίσης ότι, το Τμήμα Γεωργίας προτρέπει τους γεωργούς να ενσωματώνουν την ποκαλάμη στο έδαφος, με σκοπό την αύξηση της οργανικής ουσίας του εδάφους και την αποφυγή του καψάλισματος.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.261, ημερομηνίας 31<sup>ης</sup> Οκτωβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.261 και ημερομηνία 31.10.2013, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Περδίκη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερομηνίας 8.11.2013 και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα:

1. Το Εργοστάσιο Επεξεργασίας Λυμάτων στη Μια Μηλιά, το οποίο αποτελεί Δικοινοτικό έργο, έχει ολοκληρωθεί τον Ιούλιο του 2013 (Α΄ Φάση), οπότε άρχισε και η δεκαετής περίοδος λειτουργίας και συντήρησής του (Β΄ Φάση).
2. Το παραγόμενο ανακυκλωμένο νερό καταλήγει στην κοίτη του ποταμού Πεδιαίου, κυρίως επειδή παρατηρείται εκ μέρους της τουρκοκυπριακής πλευράς μια διαφοροποίηση της διάθεσης συνεργασίας για την από κοινού αξιοποίηση του νερού. Διευκρινίζεται ότι δεν υπάρχει συμφωνημένη επόμενη φάση στο εν λόγω έργο για τη μεταφορά του επεξεργασμένου νερού, μέσω αγωγών, προς τις ελεύθερες και κατεχόμενες περιοχές.
3. Ειδικότερα αναφέρεται ότι έχει ολοκληρωθεί μελέτη σκοπιμότητας (feasibility study), η οποία εκπονήθηκε με τη βοήθεια του USAID και κατέδειξε την ωφελιμότητα από την προτεινόμενη αξιοποίηση του ανακυκλωμένου νερού για σκοπούς άρδευσης. Επίσης, εξασφαλίστηκε απόφαση του Γραφείου Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Λευκωσία για χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας να προχωρήσει στην ετοιμασία της οριστικής μελέτης και των εγγράφων του διαγωνισμού, για υλοποίηση του έργου (αρχές 2013). Έκτοτε, όμως, παρόλο που το εν λόγω ποσό είναι στη διάθεση των εκπροσώπων των δύο Κοινοτήτων της Λευκωσίας από το 2012, παρατηρείται μία αδικαιολόγητη κωλυσιεργία από μέρους της τουρκοκυπριακής πλευράς, η οποία ακόμα εξετάζει το όλο ζήτημα.
4. Η θέση του Γραφείου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Λευκωσία, σύμφωνα με πληροφορίες μας, είναι ότι εφόσον το έργο είναι δικοινοτικό δεν μπορεί να προχωρήσει σε χρηματοδότηση χωρίς τη συγκατάθεση και των δύο πλευρών. Σημειώνεται ότι το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας κατέβαλε και συνεχίζει να καταβάλλει προσπάθειες για την προώθηση του έργου της αξιοποίησης του επεξεργασμένου νερού, ενώ ο διευθυντής του έργου, κ. Χαρ. Παλαντζής, είχε αποστείλει στο παρελθόν επιστολές και στον Αντιπρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το όλο θέμα. Σχετική ενημερωτική επιστολή του, με αρ. φακ. 13.0-13 και ημερομηνία 30.12.2013, επισυνάπτεται.
5. Από τα πιο πάνω φαίνεται ότι, για την αξιοποίηση του παραγόμενου νερού του Δικοινοτικού Εργοστασίου Επεξεργασίας Λυμάτων στη Μια Μηλιά, υπήρξαν δύο συμφωνίες αρχής μεταξύ των δύο πλευρών, ολοκληρώθηκε η μελέτη σκοπιμότητας που καταδεικνύει την ωφελιμότητα του έργου, υπάρχει η πρόθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για χρηματοδότηση του έργου, αλλά δεν έχει ακόμα προχωρήσει η οριστική μελέτη για τα απαιτούμενα έργα υποδομής, τα οποία περιλαμβάνουν δεξαμενή και αντλιοστάσιο στο Σταθμό της Μίας Μηλιάς, αγωγό μεταφοράς στη Βαθιά Γωνιά και αγωγό μεταφοράς στην Τύμβου. Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων αναμένεται να αναλάβει την επαναχρησιμοποίηση/διάθεση και διαχείριση του ανακυκλωμένου νερού στις ελεύθερες περιοχές της Λευκωσίας.
6. Το Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών, σκοπεύει να προβεί σε νέες παρεμβάσεις σε πολιτικό επίπεδο προς την Ευρωπαϊκή Ένωση για άσκηση πίεσης της τουρκοκυπριακής πλευράς για διαφοροποίηση της στάσης της.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.290, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 13 Νοεμβρίου 2013, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του κ. Περδίκη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων έχει προβεί στην τοποθέτηση κεντρικού αγωγού δύο χιλιομέτρων εντός του τσιμενταύλακου, το οποίο χρησιμοποιείτο για σκοπούς άρδευσης από το Φράγμα της κοινότητας Καλού Χωριού (Ορ.).

Σύμφωνα με τη γνωμάτευση του εφόρου ελέγχου κρατικών ενισχύσεων, η Κοινοτική Νομοθεσία Περί Κρατικών Ενισχύσεων δεν επιτρέπει τη χορήγηση οικονομικής ενίσχυσης για τη λειτουργία των Αρδευτικών Τμημάτων, και έτσι το έργο έμεινε ημιτελές.

Για τη συνέχιση και ολοκλήρωση του έργου το Αρδευτικό Τμήμα Καλού Χωριού Ορεινής θα μπορούσε να επιληφθεί του θέματος με τον Έπαρχο Λευκωσίας, ο οποίος προεδρεύει των Αρδευτικών Τμημάτων.

Με την ευκαιρία σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.329, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 2 Δεκεμβρίου 2013, αναφορικά με την πιο πάνω Ερώτηση του βουλευτή κ. Φειδία Σαρίκα και σας πληροφορώ τα πιο κάτω:

Το Αρδευτικό Τμήμα “Τσαπίστρα” Νικόκλειας λειτουργεί με δική του Αρδευτική Επιτροπή η οποία έχει την ευθύνη αντικατάστασης του αγωγού από το Ταμείο του Τμήματος. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία περί Κρατικών Ενισχύσεων, οποιαδήποτε οικονομική ή τεχνική κρατική βοήθεια προς τα Αρδευτικά Τμήματα απαγορεύεται.

Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.010.03.336 και 23.06.010.03.341, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Αναφέρομαι στις επιστολές της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 26 και 27 Νοεμβρίου 2013, σχετικά με τις πιο πάνω ερωτήσεις του βουλευτή της Εκλογικής Περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα, που αφορούν την Κοινότητα Αρχιμανδρίτας και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το αίτημα της κοινότητας Αρχιμανδρίτας για τη δημιουργία αρδευτικού συστήματος καθώς και η εισήγηση του Προέδρου του Κ.Σ. της Κοινότητας όπως χρησιμοποιηθεί η υφιστάμενη γεώτρηση υδατοπρομήθειας για αρδευτικούς σκοπούς έχει ήδη εξετασθεί από το Τμήμα αναπτύξεως Υδάτων (ΤΑΥ). Από την αξιολόγηση των διαθέσιμων στοιχείων έχει διαφανεί ότι η απόδοση της γεώτρησης είναι περίπου 8 κυβ. μέτρα την ώρα οπότε κρίνεται οικονομικά ασύμφορη η χρήση της και για άρδευση.

Για τη δημιουργία αρδευτικού συστήματος απαιτούνται σειρά κατασκευαστικών έργων τα οποία πρέπει να αναληφθούν εξολοκλήρου από την Κοινότητα, καθότι σύμφωνα με οδηγία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής από 1/5/2007 δεν επιτρέπεται η κρατική επιδότηση έργων λειτουργίας/συντήρησης που αφορούν Αρδευτικά Τμήματα/Συνδέσμους.

Όσον αφορά στο αίτημα της Κοινότητας για κατασκευή νέας δεξαμενής για κάλυψη της νέας οικιστικής περιοχής, αναμένεται από το Κ.Σ. της Κοινότητας να εξεύρει χώρο σε πιο ψηλό σημείο για ανέγερση της δεξαμενής και στη συνέχεια το έργο θα προωθηθεί μέσω του Κρατικού προϋπολογισμού προς υλοποίηση στα επόμενα 2-3 χρόνια.

Σχετικά με το εγείρομενο θέμα ότι το πόσιμο νερό περιέχει μεγάλη συγκέντρωση αλάτων δεν φαίνεται να επαληθεύεται. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα των αναλύσεων που γίνονται τακτικά από το Κρατικό Χημείο (η πιο πρόσφατη έγινε στις 18/6/2013) φαίνεται ότι όλες οι μετρηθείσες παράμετροι βρίσκονται στα πλαίσια του Νόμου Ν. 8777(Ι)/2001.

Το Επαρχιακό Γραφείο ΤΑΥ Πάφου παραμένει στη διάθεση του Κ.Σ. για περαιτέρω διευκρινίσεις και παροχή τεχνικής βοήθειας για επίλυση των ζητημάτων που άπτονται της αρμοδιότητάς του.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.342, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα**

«Θέμα: Καταβολή των δικαιωμάτων από την λειτουργία του Αιολικού Πάρκου στην περιοχή Ορείτες στην Πάφο στις κοινότητες απέναντι στις οποίες υπήρξε δέσμευση από την Κυβέρνηση

Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.03.342 και ημερομηνία 27/11/2013, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι το Υπουργικό Συμβούλιο κατά την συνεδρία του στις 5/12/2013 αποφάσισε, μεταξύ άλλων, να:

- (α) Εγκρίνει τη νέα μεθοδολογία καταμερισμού των αντισταθμιστικών οφελών που παρέχονται στις γειτνιάζουσες με τις εγκαταστάσεις μεγάλων εμπορικών συστημάτων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.) (αιολικά, ηλιοθερμικά, αξιοποίηση βιομάζας) κοινότητες/δήμους, με εξαίρεση τα φωτοβολταϊκά συστήματα.
- (β) Ορίζει το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού ως την Αρμόδια Αρχή για να υπολογίζει, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών, τα ποσοστά που θα παίρνουν οι γειτνιάζουσες κοινότητες/δήμοι από τα συνολικά αντισταθμιστικά οφέλη του κάθε μεγάλου εμπορικού έργου Α.Π.Ε. που εντάσσεται στο σχέδιο χορηγιών του Ειδικού Ταμείου Α.Π.Ε. και ΕΞ.Ε. με τίτλο «Σχέδιο Χορηγιών για Ενθάρρυνση Ηλεκτροπαραγωγής από Μεγάλα Αιολικά, Ηλιοθερμικά, Φωτοβολταϊκά συστήματα, την αξιοποίηση Βιομάζας».
- (γ) Ορίζει το Υπουργείο Εσωτερικών ως την Αρμόδια Αρχή για να ασκεί έλεγχο, μέσω των Επαρχιακών Διοικήσεων των κοινοτήτων/δήμων που λαμβάνουν αντισταθμιστικά οφέλη από αναπτύξεις μεγάλων έργων Α.Π.Ε., ως προς τον τρόπο που οι κοινότητες/δήμοι αξιοποιούν τα έσοδα από τα αντισταθμιστικά οφέλη για ανάπτυξη έργων κοινής ωφελείας.
- (δ) Εγκρίνει την άμεση κατάθεση των συσσωρευμένων ποσών από τα αντισταθμιστικά οφέλη τα οποία κατακρατούνται από την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) και μέχρι τις αρχές Νοεμβρίου 2013 ανέρχονταν στα 1.6 εκ. ευρώ περίπου, στο λογαριασμό του Ταμείου Α.Π.Ε. και ΕΞ.Ε. Συσσωρευθέντες τόκοι που έχουν δημιουργηθεί, να κατατεθούν από την ΑΗΚ στο Ταμείο της Δημοκρατίας.
- (ε) Εγκρίνει την κατάθεση από την ΑΗΚ στο λογαριασμό του Ταμείου Α.Π.Ε. και ΕΞ.Ε. κάθε μήνα των ποσών που θα αποκόπτεη η ΑΗΚ από τους παραγωγούς Α.Π.Ε. και αναλογούν ως αντισταθμιστικά οφέλη που παρέχονται στις γειτνιάζουσες κοινότητες/δήμους.
- (στ) Εγκρίνει την καταβολή από το Ταμείο Α.Π.Ε. και ΕΞ.Ε. προς τις δικαιούχες κοινότητες/δήμους, τόσο των συσσωρευμένων ποσών που θα κατατεθούν άμεσα από την ΑΗΚ όσο και των ποσών των αντισταθμιστικών οφελών που η ΑΗΚ θα καταθέτει κάθε μήνα, σε ξεχωριστό λογαριασμό που θα δημιουργήσει η κάθε κοινότητα/δήμος με ευθύνη του Υπουργείου Εσωτερικών.

2. Προς υλοποίηση της πιο πάνω απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού προωθεί όλες τις απαραίτητες ενέργειες σε συνεργασία με τις άλλες εμπλεκόμενες υπηρεσίες. Συγκεκριμένα, έχει ζητήσει:

- από τις επαρχιακές διοικήσεις τα αναγκαία δεδομένα για τον υπολογισμό του καταμερισμού των αντισταθμιστικών οφελών στη βάση της νέας μεθοδολογίας που εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο,
- από την ΑΗΚ να καταθέσει άμεσα στο λογαριασμό του Ταμείου Α.Π.Ε. και ΕΞ.Ε. των συσσωρευμένων ποσών από τα αντισταθμιστικά οφέλη τα οποία κατακρατεί και τα οποία μέχρι τις αρχές Νοεμβρίου 2013 ανέρχονταν στα 1.6 εκ. ευρώ περίπου, και
- από τις επηρεαζόμενες κοινότητες/δήμους, να δημιουργήσουν, με ευθύνη του Υπουργείου Εσωτερικών, ξεχωριστό λογαριασμό στον οποίο θα κατατίθενται τα αντίστοιχα ποσά των αντισταθμιστικών οφελών.

3. Θα πρέπει όμως να τονιστεί ότι για να καταστεί δυνατή η καταβολή των αντισταθμιστικών οφελών προς τις δικαιούχες κοινότητες/δήμους, θα πρέπει να προηγηθεί η ετοιμασία και η κατάθεση του προϋπολογισμού του Ταμείου Α.Π.Ε. και ΕΞ.Ε. για το 2014 στη Βουλή των Αντιπροσώπων, για έγκριση. Προς το σκοπό αυτό το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας ετοιμάζει τα Καθεστώτα Στήριξης για την προώθηση των Α.Π.Ε. και της Εξοικονόμησης Ενέργειας για το 2014 τα οποία θα προωθηθούν στο Υπουργικό Συμβούλιο.

4. Εκτιμάται ότι η καταβολή των αντισταθμιστικών οφελών από το Ταμείο Α.Π.Ε. και ΕΞ.Ε. προς τις δικαιούχες κοινότητες/δήμους θα γίνει πριν από το τέλος Απριλίου 2014.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.347, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σε συνέχεια επιστολής σας με ημερομηνία 2/12/2013 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (ΥΠΠ), εφαρμόζοντας τον περί Ιδιωτικών Σχολείων και Ιδιωτικών Φροντιστηρίων Νόμο (1971-2012) ελέγχει την ίδρυση και τη λειτουργία των ιδιωτικών φροντιστηρίων και φροντίζει ώστε να πληρούνται οι απαραίτητες προϋποθέσεις για τη νόμιμη λειτουργία τους. Η υποβολή των απαραίτητων πιστοποιητικών αφορά κάθε ιδιωτικό φροντιστήριο, είτε πρόκειται για το κεντρικό φροντιστήριο, είτε για παράρτημά του ή για φροντιστήρια που λειτουργούν ως μέρος αλυσίδας ιδιωτικών φροντιστηρίων.

2. Η λειτουργία παράνομων ιδιωτικών φροντιστηρίων έχει απασχολήσει εκτενώς το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού. Στο πλαίσιο αυτό, όπως και παλαιότερα, το ΥΠΠ εξετάζει προσεκτικά κάθε καταγγελία για την παράνομη λειτουργία ιδιωτικών φροντιστηρίων και στη συνέχεια παραπέμπει όλες τις παράνομες υποθέσεις στην Αστυνομία, η οποία και φέρει την ευθύνη της περαιτέρω διερεύνησης και της παραπομπής στη δικαιοσύνη κάθε παράνομης δραστηριότητας.
3. Επιπρόσθετα, κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων το ΥΠΠ βρίσκεται σε στενή συνεργασία τόσο με το Σύνδεσμο Ιδιωτικών Φροντιστηρίων όσο και με όλους τους αιτητές για ίδρυση και λειτουργία ιδιωτικών φροντιστηρίων, ώστε να προσκομιστούν όλα τα απαραίτητα πιστοποιητικά και να επιστευστεί η διαδικασία για τη νομιμοποίησή τους.
4. Ακόμα, γίνεται προσπάθεια για την επικαιροποίηση των στοιχείων και την πλήρη καταγραφή όλων των ιδιωτικών φροντιστηρίων που λειτουργούν στην Κυπριακή Δημοκρατία. Στον παρόν στάδιο, υπάρχουν καταχωρισμένα στο Μητρώο Ιδιωτικών Φροντιστηρίων περί τα 700 Ιδιωτικά Φροντιστήρια, και ως εκ τούτου αυτός είναι και ο αριθμός των εγκεκριμένων Ιδιωτικών Φροντιστηρίων Παγκύπρια. Πέραν αυτού, βρίσκονται υπό διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας περίπου 135 αιτήσεις, οι οποίες και εξετάζονται.
5. Σε σχέση με τις κτηριακές εγκαταστάσεις, τα ιδιωτικά φροντιστήρια κυρίως μετά την εφαρμογή του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου (1972-2007) στις 1/12/1990 καλούνται να υποβάλουν τα απαραίτητα πιστοποιητικά για τη λειτουργία ιδιωτικών φροντιστηρίων, δηλαδή πιστοποιητικό πολεοδομικής άδειας, άδειας οικοδομής και πιστοποιητικού (τελικής) έγκρισης και πιστοποιητικό πυρασφάλειας.
6. Ενημερώνεστε ότι το ΥΠΠ στο πλαίσιο της αναθεώρησης της ισχύουσας νομοθεσίας σχετικά με την ίδρυση και τη λειτουργία ιδιωτικών φροντιστηρίων έχει συμπεριλάβει πρόνοια για την κατάρτιση επικαιροποιημένου μητρώου εγγραφής ιδιωτικών φροντιστηρίων, το οποίο θα περιλαμβάνει πιο λεπτομερή στοιχεία σε σχέση με την ίδρυση και τη λειτουργία τους.»

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.352, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.03.352 ημερ. 6/12/2013 σχετικά με την ως άνω Ερώτηση της έντιμης βουλευτού κας Ειρήνης Χαραλαμπίδου και να διευκρινίσω ότι η επιστολή μας ημερομηνίας 6/11/2013 ήταν απλώς ενημερωτική για το ότι η (αρχική) Ερώτηση της κας Χαραλαμπίδου είχε ήδη απαντηθεί από το Νοέμβριο του 2012 μετά από συντονισμό μεταξύ των Υπουργείων Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και Οικονομικών και της Αρχιπρωτοκολλητού (αντίγραφο της σχετικής επιστολής του Γενικού Διευθυντή Υπουργείου Οικονομικών ημερομηνίας 27/12/2012 στάλθηκε ξανά, για εύκολη αναφορά).

2. Στην Απάντηση είχαν δοθεί όσα περισσότερα στοιχεία και πληροφορίες ήταν διαθέσιμα, για να καλυφθούν τα σημεία που εγείρονταν στην Ερώτηση της έντιμης βουλευτού, χωρίς να παραβιάζεται η εμπιστευτικότητα προσωπικών δεδομένων.

3. Πέραν αυτού, παρακαλώ να σημειωθεί ότι στο Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως δεν συλλέγονται ούτε τηρούνται στοιχεία/στατιστικές σε σχέση με την παροχή νομικής αρωγής, δεδομένου ότι σύμφωνα με τον περί Νομικής Αρωγής Νόμο η αρμόδια αρχή υποβολής και έγκρισης αιτημάτων για νομική αρωγή είναι τα Δικαστήρια, τα δε σχετικά κονδύλια περιλαμβάνονται στον προϋπολογισμό της Δικαστικής Υπηρεσίας.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 12 Φεβρουαρίου 2014 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκου Κενεβέζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.370, ημερομηνίας 11 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με ημερομηνία 17 Δεκεμβρίου 2013, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στις 5 Οκτωβρίου 2012, υπεγράφη στη Λευκωσία, μεταξύ του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού και του Γενικού Διευθυντή του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Πυρηνικών Ερευνών (CERN), συμφωνία μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του CERN αναφορικά με τη χορήγηση της ιδιότητας του Συνδεδεμένου Μέλους, ως το προηγούμενο στάδιο πριν την πλήρη ένταξη της ΚΔ ως Μέλος στον υπό αναφορά οργανισμό.

Παρόλα αυτά, υπό το φως των ιδιαίτερα δύσκολων οικονομικών συνθηκών που βιώνει η Κύπρος, το Υπουργείο Εξωτερικών, σε συνεννόηση με το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, ζήτησε και έλαβε την έγκριση του Συμβουλίου του CERN για παράταση του χρόνου εφαρμογής (και ως εκ τούτου κύρωσης) της εν

λόγω συμφωνίας για δύο χρόνια, ήτοι μέχρι τις 5 Οκτωβρίου 2015. Η εν λόγω συμφωνία έτυχε της έγκρισης του Υπουργικού Συμβουλίου.

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινήσεις.»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Θα αρχίσουμε σήμερα και θα ολοκληρώσουμε στην επόμενη συνεδρία τη συζήτηση του θέματος «Η ανάγκη προσαγωγής των υπαίτιων της οικονομικής κρίσης ενώπιον της δικαιοσύνης». Το θέμα έχει εγγραφεί με εισήγηση του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ. Ακολουθεί ο κατάλογος των ομιλητών...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Παρακαλώ, συνάδελφε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Απολογούμαι, σήμερα σας έχω ταλαιπωρήσει πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Καθόλου!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Έχουμε μια εισήγηση, μετά από μία σύντομη διαβούλευση με τους άλλους συναδέλφους, να μιλήσει ο εισηγητής του θέματος σήμερα και ενδεχομένως και ο κ. Περδίκης και οι υπόλοιποι την ερχόμενη βδομάδα. Αλλά, μιας και έχω το λόγο, να απολογηθώ στην έδρα και στους συναδέλφους, γιατί εγώ λόγω σοβαρής ανειλημμένης υποχρέωσης δε θα μπορέσω να παρακολουθήσω τις ομιλίες τους.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, εγώ πρέπει να μιλήσω σήμερα, γιατί την άλλη Πέμπτη θα πρέπει να παρευρίσκομαι σε εκδήλωση του Δημοκρατικού Συναγερμού. Δεν μπορώ να λείψω!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ήδη οι συνάδελφοι, φαίνεται, έχουν διαβουλευθεί ότι θα γίνει σήμερα αυτό.

Ο κ. Γιώργος Βαρνάβα έχει το λόγο να εισάξει το θέμα και μετά ο κ. Περδίκης για τη δική του ομιλία.

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ:

Κυρία Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θεωρώ ότι το θέμα είναι τόσο σοβαρό, που έπρεπε τουλάχιστον η αίθουσα να ήταν κατάμεστη εκτός από τους δικαιολογημένους, οι οποίοι έχουν ήδη καταθέσει τη δικαιολογία τους. Δεν πειράζει όμως!

Κυρία Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η πατρίδα μας αντιμετωπίζει τη χειρότερη οικονομική καταστροφή από εγκαθιδρύσεώς της μετά το 1974. Αν συγκρίνουμε την οικονομική επίπτωση που είχε η τουρκική εισβολή στο νησί μας με τη σημερινή, μη παραβλέποντας φυσικά την κατοχή, τους αγνοούμενους, τους εγκλωβισμένους και τους σκοτωμένους μας, που αυτά δε συγκρίνονται με τίποτα, τότε θα αντιληφθούμε ότι η σημερινή κατάσταση μπορεί να είναι πολύ χειρότερη.

Γι' αυτή την οικονομική καταστροφή υπάρχουν πολιτικές ευθύνες, υπάρχουν ποινικές ευθύνες. Οι πολιτικές ευθύνες ανήκουν στους τέως κυβερνώντες για την ολιγωρία τους, την ανευθυνότητά τους, τη λανθασμένη πολιτική τους, όπως επίσης και στους νυν, οι οποίοι δεν κατόρθωσαν παρά τις δεσμεύσεις τους να διαφοροποιήσουν την κατάσταση, υπέκυψαν αμαχητί στις ορέξεις της τρόικας, υποβάλλοντας το λαό σε απαράδεκτη λιτότητα και εξουθενωτικά μέτρα.

Επίσης, τεράστια ευθύνη φέρουν αυτοί που διαχειρίζονταν το χρηματοπιστωτικό μας σύστημα. Η αλόγιστη και λανθασμένη πολιτική που εφαρμόζαν, προσπαθώντας να επεκταθούν εντός και εκτός Κύπρου,



όπως επίσης και η εσφαλμένη απόφασή τους για επενδύσεις οι οποίες αποδεδειγμένα δεν μπορούσαν να αποδώσουν τα αναμενόμενα κατέστρεψαν το χρηματοπιστωτικό μας σύστημα.

Αυτοί που λαμβάνουν τις αποφάσεις, αυτοί που θεωρούσαν εαυτούς ειδήμονες στον οικονομικό τομέα, μετά την πλήρη καταστροφή του χρηματοπιστωτικού μας συστήματος, αντί να τιμωρηθούν, πήραν τα μεγάλα μπόνους, τα τεράστια εφάπαξ και τις βασιλικές συντάξεις, αφήνοντας πίσω τους καμένη γη.

Οι ποινικές ευθύνες υπάρχουν και έχουν όνομα. Ο λαός πρέπει και δικαιολογημένα διαμαρτύρεται, γιατί σήμερα καλείται να αναλάβει στους ώμους του το βάρος των λαθών και των ευθυνών κάποιων άλλων και δικαιολογημένα ζητά την τιμωρία τους. Δεν είναι αρκετή η αποδοκιμασία και η απαξίωση φθοροποιών φαινομένων στη δημόσια ζωή ούτε τα κηρύγματα ηθικολογίας και οι γενικόλογες ρητορείες που συνήθως συνιστούν υποκριτικές υπεκφυγές. Ήρθε η ώρα των πολιτών. Ήρθε η ώρα να ακουστεί η φωνή του λαού.

Για τη σημερινή οικονομική κρίση υπάρχουν ευθύνες και υπεύθυνοι. Υπάρχουν ενοχές και ένοχοι. Ο λαός απαιτεί τον καταλογισμό των ευθυνών και την προσαγωγή των υπαίτιων ενώπιον της δικαιοσύνης. Ο λαός μας δε θα αποδεχθεί το πέπλο σιωπής με το οποίο επιχειρείται να συγκαλυφθούν τα φαινόμενα της σήψης και της διαφθοράς ούτε τη γενίκευση και την ισοπέδωση ευθυνών και υπευθύνων, αθών και ενόχων, για να εξυπηρετούνται οι ένοχοι και να διευκολύνονται στη συνέχιση του φθοροποιού τους έργου.

Μέσα στα πλαίσια αυτής της οικονομικής κρίσης είδαν το φως της δημοσιότητας σκάνδαλα, παράνομες δoσοληψίες, διαγραφή χρεών, δωροδοκίες και χρηματισμός πολιτικών κομμάτων και πολιτικών προσώπων, η καταλήστευση και η χρεοκοπία τραπεζών μέσα από αδιαφανείς και παράνομες διαδικασίες. Για όλα αυτά ο λαός μας απαιτεί διαφάνεια, καταλογισμό ευθυνών και δρομολόγηση διαδικασιών ποινικής διερεύνησης και καταδίκης. Ασφαλώς, με τήρηση της νομιμότητας και των κανόνων του κράτους δικαίου.

Ως ΕΔΕΚ διακηρύσσουμε την απόφασή μας για ολομέτωπη σύγκρουση με τη διαπλοκή, τη διαφθορά, τη σήψη στη δημόσια ζωή, αλλά και την πρακτική της ατιμωρησίας και της συγκάλυψης. Διακηρύσσουμε ακόμα την απόφασή μας για σύγκρουση με κάθε κατεστημένο που νέμεται ασύδοτα τη θέση του σε βάρος των συμφερόντων του λαού. Καλούμε το Γενικό Εισαγγελέα, όπως και τους αρμόδιους φορείς του κράτους να δημοσιοποιήσουν ονόματα και πράξεις. Ποιες πολιτικές δυνάμεις χρηματίστηκαν, ποιοι πολιτικοί ή κομματικοί αξιωματούχοι δωροδοκήθηκαν και από ποιους, σε ποιους χαρίστηκαν δάνεια και ποιοι είναι οι ένοχοι της κατάρρευσης του χρηματοπιστωτικού μας συστήματος;

Υπάρχει όμως και ένα θέμα που αφορά την ίδια τη λειτουργία του δημοκρατικού πολιτεύματος, την ίδια τη λειτουργία της δημοκρατίας, τη λειτουργία των κομμάτων που συμμετέχουν στη Βουλή των Αντιπροσώπων, τη διαφάνεια και την κοινωνική λογοδοσία που οφείλουμε στους πολίτες που μας ψηφίζουν και μας εκλέγουν ως εντολοδόχους τους σε αυτό το σώμα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Πριν από μερικούς μήνες η επικεφαλής της Μονάδας Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης κ. Παπακυριακού, καταθέτοντας στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, ανέφερε ότι ο Ελλαδίτης επιχειρηματίας Ζολώτας έδωσε σε πολιτικά κόμματα €2 εκατομ. Έκτοτε πλανάται πάνω από όλους μας η υποψία ότι χρηματιστήκαμε, προφανώς όχι χωρίς αντιπαροχή ή αντάλλαγμα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σε μια εποχή κρίσης αξιοπιστίας του πολιτικού συστήματος, των πολιτικών, των κομμάτων και της ίδιας της Βουλής, δεν είναι δυνατόν να σιωπούμε. Είναι χρέος μας να απαιτήσουμε την άμεση αποκάλυψη της αλήθειας. Ποια κόμματα εισέπραξαν τα δύο εκατομμύρια ευρώ; Και έναντι ποιας αντιπαροχής; Όσο αυτό το θέμα παραμένει εκκρεμές και σε συσκότιση, η ρετινιά του χρηματισμού και της διαπλοκής αφορά όλους μας. Σας καλώ να απαιτήσουμε όλοι μαζί την αποκάλυψη της αλήθειας. Να ζητήσουμε τη γνωστοποίηση των ονομάτων των κομμάτων που πήραν τα χρήματα από τον Ελλαδίτη επιχειρηματία. Όσο δεν το πράττουμε, το στίγμα της διαπλοκής και της διαφθοράς θα βαραίνει όλους μας και ολόκληρη τη Βουλή των Αντιπροσώπων. Ως ΕΔΕΚ δηλώνουμε ότι θα επιμένουμε μέχρι τέλους για την πλήρη αποκάλυψη της αλήθειας.

Κυρία Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Καλούμε παράλληλα το λαό να χρησιμοποιήσει το αισθητήριο της κρίσης και να ξεχωρίσει ποιες πολιτικές δυνάμεις είμαστε αυτές που έντιμα και διαχρονικά αγωνιζόμαστε για τα δίκαιά του. Καλούμε το λαό να στηρίξει αυτούς που αγωνιζόμαστε μαζί του για μια πιο δίκαιη κοινωνία της αλληλεγγύης και της εντιμότητας και να απαιτήσει την παραδειγματική τιμωρία αυτών που αποδεδειγμένα είναι ένοχοι.

Καλούμε το λαό να σταθεί δίπλα μας, για να μπορέσουμε μαζί να απαλλαγούμε από τα ζιζάνια που μολύνουν την κοινωνία μας και μαζί να δώσουμε τον αγώνα. Καλούμε επίσης το λαό να αντιδράσει, δημιουργώντας λαϊκή ασπίδα προστασίας της κοινωνίας των πολιτών και να βροντοφωνάξει την αντίθεσή του σε όλα όσα συμβαίνουν. Καλούμε το λαό να στείλει το δικό του μήνυμα προς όλες τις κατευθύνσεις. Φτάνει

πια η ατιμωρησία, η συγκάλυψη και η κοροϊδία στην οποία υπόκειται! Καλούμε παράλληλα τις αρχές του κράτους και το Γενικό Εισαγγελέα άμεσα να ανταποκριθούν στην καθολική απαίτηση του λαού και να οδηγήσουν τους ενόχους γι' αυτή την οικονομική εξαθλίωση και τον εξευτελισμό ενώπιον της δικαιοσύνης. Η πολιτεία θα πρέπει να ανταποκριθεί άμεσα σ' αυτό το καθολικό αίτημα της κοινωνίας.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε.

Να καλέσω το συνάδελφο Γιώργο Περδίκη για τη δική του θέση.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε,

Κυρίες -νομίζω είστε και πλειοψηφία οι κυρίες, μπράβο- και κύριοι,

Στις αρχαίες τραγωδίες το δράμα, αφού ωριμάσει και κορυφωθεί, φθάνει στην τιμωρία και στην κάθαρση. Η έννοια της κάθαρσης είναι πιο διευρυμένη από τον όρο "τιμωρία", διότι περιλαμβάνει το στοιχείο της εξιλέωσης, δηλαδή της ανάληψης του βάρους της ευθύνης, αλλά και της επαναφοράς της τάξης και της νομιμότητας. Μόνο έτσι μπορούν να επουλωθούν οι πληγές και η ζωή να προχωρήσει.

Στις κρίσιμες αυτές ώρες πρέπει να μείνουμε πιστοί και να ακολουθήσουμε ως κοινωνία και πολιτεία αυτή την παγκόσμια αξία με τις αρχαιοελληνικές καταβολές. Πρέπει να εξαντληθεί όλη η αυστηρότητα νόμων και κοινής συνείδησης στο πολύ σοβαρό έργο της ανάδειξης των ευθυνών και στην τιμωρία. Όχι από κακία ούτε από ρεβανσισμό, αλλά από μία έμφυτη και ενσυνείδητη διαπίστωση ότι καμία λύση στα οικονομικά προβλήματα δεν μπορεί να βρεθεί χωρίς να λειτουργήσει ταυτόχρονα η διαδικασία ανάληψης ευθύνης και τιμωρίας.

Πώς είναι, για παράδειγμα, δυνατόν να ισχυρίζονται κάποιοι ότι «προέχει αυτές τις ώρες», τάχα, «η σωτηρία της οικονομίας και μετά βλέπουμε για την τιμωρία των ενόχων»; Θεωρώ αυτή την προσέγγιση άκρως επικίνδυνη. Να σας πω ότι εμείς, ως Οικολόγοι, ζητούσαμε από το πρώτο μνημονιακό πακέτο, όταν επί της εποχής του Κίκη Καζαμία η Βουλή, πλην Οικολόγων, περιόρισε τα επιδόματα πολυτέκνων, μονογονιών και το επίδομα τέκνου, επιμέναμε, λέω, από τότε, το Δεκέμβριο του '11, για την έναρξη της διαδικασίας έρευνας και ανάδειξης των ευθυνών. Τότε να θυμίσω ότι ο περιβόητος ΕΛΑ ήταν μόλις €2 δις, τα golden boys των τραπεζών δεν είχαν ακόμη εφαρμόσει το λεγόμενο ελιγμό «στρίβειν διά των εκατομμυρίων ευρώ μπόνους» και η Βουλή, εμείς δηλαδή, δεν είχαμε ακόμα εγκρίνει την κρατικοποίηση της Λαϊκής Τράπεζας και τα πρώτα €1,8 δις κρατικής εγγύησης.

Τότε μας είπαν «προέχει η σωτηρία της οικονομίας, θα αναζητήσουμε τις ευθύνες μετά». Ως Οικολόγοι επανήλθαμε με γραπτά και δημόσια διαβήματα. Σημαντική περίπτωση ήταν η επιστολή μου του Σεπτεμβρίου του 2012 στον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Γιαννάκη Ομήρου και τους αρχηγούς των κομμάτων για σύσταση ειδικής ερευνητικής επιτροπής από τη Βουλή των Αντιπροσώπων με την εργοδότηση και αριθμού εμπειρογνομόνων. Το Νοέμβριο του 2012 επανήλθα και ζητούσα από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών έλεγχο του διορισμένου και από τη Βουλή διοικητικού συμβουλίου της Λαϊκής Τράπεζας. Παράλληλα, εισηγηθήκαμε την ψήφιση νομοθεσίας που να θεσμοθετεί την εγκληματική αμέλεια για θέματα εθνικής οικονομίας με επίσημα διαβήματα στον Υπουργό Οικονομικών τότε και στη Νομική Υπηρεσία και τον τότε Γενικό Εισαγγελέα. Φωνή βωόντος εν τη ερήμω! Πάντα ακούγαμε το ίδιο παραμύθι: "πρώτα η σωτηρία της οικονομίας, μετά η τιμωρία". Ακόμα ένα περιστατικό μέσα στην πορεία ατιμωρησίας ήταν και η άρνηση της Βουλής των Αντιπροσώπων να ζητήσει την παύση του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας, ο οποίος συμπεριφερόταν και συμπεριφέρεται ως εκπρόσωπος κατοχικής δύναμης στη χώρα μας.

Από αυτό το μικρό και όχι ολοκληρωμένο ιστορικό των αγωνιωδών προσπαθειών των Οικολόγων για έγκαιρη τιμωρία και ανάδειξη ευθυνών και από την αντίδραση του πολιτικού κομματικού κατεστημένου της χώρας φωτίζεται ήδη μία πτυχή των ευθυνών για την καταστροφή που επήλθε στη συνέχεια, δηλαδή οι πολιτικές ευθύνες.

Υπάρχουν βεβαίως βαριές ευθύνες στα στελέχη των τραπεζών για την υπόθεση των ελληνικών ομολόγων, αλλά και για τις καθαρά χαρακτήρα αισχροκέρδειας επενδύσεις κυπριακών τραπεζών στην Ελλάδα, αλλά και αλλού. Μέχρι για τη Λιβερία ακούσαμε, για κάποια μοναστήρια. Τα golden boys καταλήστεψαν τους Κυπρίους καταθέτες μέσω επισφαλών επενδύσεων και με ενέργειες που έχουν, κατά τη γνώμη μου, μια εγκληματική μυρωδιά. Πού ήταν όμως τα διοικητικά συμβούλια των τραπεζών; Γνώριζαν και σιωπούσαν. Υπήρξε σαφώς διαπλοκή. Το ίδιο ισχύει για τις εποπτικές αρχές, τους διοικητές και τα ανώτατα στελέχη της Κεντρικής Τράπεζας, αλλά και του Υπουργείου Οικονομικών. Είναι δυνατόν όλοι αυτοί να μη γνώριζαν;

Εμείς, ως Οικολόγοι, θεωρούμε επίσης ότι τεράστιες ευθύνες βαραίνουν την προηγούμενη κυβέρνηση, κατά τη διάρκεια της θητείας της οποίας εξελίχθηκε το έγκλημα. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, οι υπουργοί του, οι τεχνοκράτες, όλοι και όλες έχουν ευθύνη. Ευθύνη φέρει και η Βουλή των Αντιπροσώπων, που απέτυχε στον εποπτικό της ρόλο, όπως αποδείξαμε με την πιο πάνω σύντομη αναφορά μας. Ευθύνες φέρουν και τα μέσα ενημέρωσης και ο επιστημονικός κόσμος, όλη εκείνη η σειρά των επαϊόντων -κύριε Μαυρίδη, είναι για συναδέλφους σου που λέω- όλη η σειρά εκείνη των επαϊόντων που ξαφνικά εμφανίστηκαν μετά την καταιγίδα των αποφάσεων του Eurogroup όπως τους καραόλους! Όπως τους καραόλους, στρατιά ολόκληρη από επαϊόντες και ειδικούς για την οικονομία τάχατες που, έρποντας και γλείφοντας, στήριξαν τις επιλογές του μνημονίου, παρελαύνοντας εκείνες τις μέρες από τα τηλεοπτικά παράθυρα!

Θέλω να τελειώσω λέγοντας ότι ευθύνες φέρει και η παρούσα κυβέρνηση, η οποία διαχειρίστηκε μία ενεργοποιημένη βόμβα και δεν κατάφερε να την απενεργοποιήσει. Αντίθετα, έσκασε στα χέρια της λόγω άστοχων και ανεργμάτων χειρισμών και ανατίναξε την κυπριακή οικονομία και ό,τι έμεινε από την καταρακωμένη αξιοπρέπεια των Κυπρίων.

Μπορούν και πρέπει να γίνουν πολλά. Ξέρω ότι οι πολίτες δεν πιστεύουν πολύ σ' αυτό. Δεν πιστεύουν ότι το έγκλημα θα ακολουθήσει η τιμωρία. Είναι όμως και δική τους ευθύνη να απαιτήσουν επιτακτικά και να μην αφήσουν κανένα περιθώριο πισωδρόμησης. Να ενισχύσουν την πολιτική απαίτηση για κάθαρση. Να δυναμώσουν τις πολιτικές δυνάμεις που αγωνίζονται για δικαιοσύνη και απέδειξαν έμπρακτα και όχι στα λόγια τη συνέπειά τους. Στο αλφαβητάρι της σωτηρίας της Κύπρου, της οικονομίας και του λαού, το άλφα είναι η τιμωρία και η δικαιοσύνη. Όσοι έφταιξαν να πληρώσουν.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ:

Ευχαριστώ πολύ, συνάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την επόμενη Πέμπτη, 20 Φεβρουαρίου 2014, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

#### **ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

#### **Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.264-2013).
2. Ο περί Ιδρύσεως και Λειτουργίας Συνδέσμων Προστασίας Φυτών Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.181-2013).
3. Ο περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.277-2013).
4. Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμος του 2013.  
(Αρ. Φακ. 23.01.054.103-2013).
5. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες για το έτος 2014 Νόμος του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.01.055.028-2014).
6. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2011 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012.  
(Αρ. Φακ. 23.01.053.121-2012).
7. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2012 (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.01.055.011-2014).
8. Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότητας Κατανομής Βαρών του 2014 Νόμος του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.01.055.026-2014).
9. Ο περί του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των

Διαδικασιών Παράδοσης μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. (Αρ. Φακ. 23.01.053.162-2012).

10. Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.019-2014).
11. Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.020-2014).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

1. «Η ανάγκη προσαγωγής των υπαιτίων της οικονομικής κρίσης ενώπιον της δικαιοσύνης». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). (Συνέχιση της συζήτησης). (Αρ. Φακ. 23.05.046.002-2013).
2. «Ιδιωτικοποιήσεις ημικρατικών οργανισμών: Οι απαιτήσεις της τρόικας και η πολιτική θέση της κυβέρνησης». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Σταύρου Ευαγόρου, Γιάννου Λαμάρη και Πάμπου Παπαγεωργίου). (Αρ. Φακ. 23.05.046.009-2013).
3. «Τα νέα δεδομένα στον τομέα της διαχείρισης του φυσικού αερίου, η πολιτική της κυβέρνησης ως προς την αξιοποίησή του και η ανάγκη πλήρους ενημέρωσης και διαφάνειας στους χειρισμούς». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ. Γιάννου Λαμάρη, Γιαννάκη Γαβριήλ και Κώστα Κώστα). (Αρ. Φακ. 23.05.046.010-2013).
4. «Η ανάγκη δρομολόγησης έργων ανάπτυξης και προσέλκυσης ξένων επενδύσεων ως βασικών προϋποθέσεων εξόδου από την κρίση». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Νίκου Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). (Αρ. Φακ. 23.05.046.011-2013).
5. «Η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης στο περιβάλλον της οικονομικής και κοινωνικής κρίσης που βιώνουμε». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Φειδία Σαρίκα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). (Αρ. Φακ. 23.05.046.012-2013).
6. «Η ενέργεια του ειδικού αντιπροσώπου του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ στο Κυπριακό Αλεξάντερ Ντάουερ να συναντήσει τον Τούρκο Υπουργό Εξωτερικών Αχμέτ Νταβούτογλου στην παράνομη "πρεσβεία της Τουρκίας" στα κατεχόμενα και η ανάγκη άμεσης απομάκρυνσής του από την Κύπρο». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).

(Αρ. Φακ. 23.05.047.001-2014).

Κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 6.22 μ.μ.)

#### Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Μαυρίδης Μάριος
Αντωνίου Αντώνης	Μαυρονικόλα Ρούλα
Βαρνάβα Γιώργος	Μέσης Χρίστος
Βότσης Άγγελος	Μισός Αριστοτέλης
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Γεωργίου Γεώργιος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Γεωργίου Γιώργος	Νικολαΐδης Νίκος
Δαμιανού Άριστος	Νουρής Νίκος
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Παπαγεωργίου Πάμπος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ευαγόρου Σταύρος	Περδίκης Γιώργος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Προδρόμου Πρόδρομος
Καρογιάν Μάριος	Προκοπίου Γεώργιος
Κατσουρίδης Νίκος	Σαμψών Σωτήρης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σαρίκας Φειδίας
Κουλίας Ζαχαρίας	Σταυριανός Πανίκκος
Κουτσού Νίκος	Συλλούρης Δημήτρης
Κυπριανού Ανδρέας	Τάσου Γεώργιος
Κυριακίδου Αθηνά	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Στέλλα	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακού Μαρία	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κώστα Κώστας	Χριστοφόρου Λευτέρης
Λουκαΐδης Γιώργος	

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

Μαντοβάνη Μπενίτο

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2013» και «Ο περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δημόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή τους σε νόμους, του πρώτου με τον τίτλο «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014».
2. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014» και έγκρισή τους με τον τίτλο «Οι περί Οδών και Οικοδομών (Ενεργειακή Απόδοση των Κτιρίων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014».
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας του 2014 Νόμος του 2013», συζήτηση (Πρ. Προδρόμου, Ν. Κατσουρίδης, Ν.

Παπαδόπουλος, Α. Νεοφύτου, Γ. Περδίκης, Στ. Ευαγόρου, Γ. Γαβριήλ, Ζ. Κουλίας) και ψήφισή του σε νόμο.

4. Έκθεση για τα νομοσχέδια:

- α. «Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας στο Τμήμα Γεωργίας και στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες Νόμος του 2013»,
- β. «Ο περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»,
- γ. «Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων στο Τμήμα Γεωργίας Νόμος του 2013»,
- δ. «Ο περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων Νόμος του 2013»,

αγορεύσεις και συζήτηση (Ν. Νικολαΐδης, Α. Νεοφύτου, Γ. Γαβριήλ, Δ. Συλλούρης, Γ. Περδίκης, Ν. Παπαδόπουλος, Στ. Ευαγόρου) και ψήφισή τους σε νόμους, του τέταρτου με τον τίτλο «Ο περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014».

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμος του 2014», συζήτηση για αναβολή του έπειτα από εισήγηση του κ. Σταύρου Ευαγόρου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις (Α. Νεοφύτου, Ν. Κατσουρίδης, Ν. Παπαδόπουλος, Π. Παπαγεωργίου, Ζ. Κουλίας), απόφαση για μη αναβολή του, αγορεύσεις και συζήτηση για το νομοσχέδιο (Ν. Νικολαΐδης, Γ. Περδίκης, Α. Βότσης, Πρ. Προδρόμου, Στ. Ευαγόρου, Δ. Συλλούρης, Π. Παπαγεωργίου, Α. Νεοφύτου, Ν. Κατσουρίδης, Γ. Λουκαΐδης, Ζ. Κουλίας) και ψήφισή του σε νόμο.

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο.

7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Εταιρειών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2014» και έγκρισή τους με τον τίτλο «Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Εταιρειών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014».

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του 2014 Νόμος του 2013», συζήτηση (Σκ. Κούτρα Κουκουμά, Γ. Βαρνάβα, Λ. Χριστοφόρου) και ψήφισή του σε νόμο.

9. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τιμολόγησης και Μηχανισμών Ανάκτησης Κόστους των Υπηρεσιών Ύδατος Κανονισμοί του 2014» και έγκρισή τους.

10. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.

11. Ερωτήσεις βουλευτών:

Στατικότητα του κτιρίου του Νικολαΐδειου Γυμνασίου Πάφου - Ερωτήματα σχετικά με διαγωνισμό του Τμήματος Αλιείας για πόντιση σκαφών - Ενδεχόμενο εθνικοποίησης των ταμείων προνοίας και μετατροπής τους σε ταμεία συντάξεως - Ανάγκη λήψης μέτρων ασφάλειας σε ημιτελείς οικοδομές - Πρόθεση της κυβέρνησης για συμμετοχή της Κύπρου στη στρατιωτική επέμβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Κεντροαφρικανική Δημοκρατία - Ενέργειες για αποτροπή της καταστροφής των χημικών όπλων της Συρίας στη Μεσόγειο Θάλασσα - Μέτρα για αντιμετώπιση της ανεξέλεγκτης βόσκησης στον Ακάμα - Ενδεχόμενο ανάκλησης της άδειας οικοδομής για κτηνοτροφική μονάδα στην κοινότητα Μαθιάτη - Πρόκληση οχληρίας για τους περιοίκους από τις εργασίες για επέκταση του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας - Το θέμα της ευθύνης για τη δημιουργία και την περιποίηση των χώρων αστικού πρασίνου - Ανάγκη δημιουργίας γεωργικού και αγροτικού επιμελητηρίου.

12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Αναβάθμιση του νοσοκομείου Κυπερούντας - Ερωτήματα σχετικά με τις τετράτροχες και off road μοτοσικλέτες - Καθυστέρηση στην ολοκλήρωση του έργου ανάπτυξης της πλατείας Αγίου Λαζάρου στη Λάρνακα - Εισαγωγή και πώληση μεταχειρισμένων ελαστικών αυτοκινήτων και έλεγχοι οχημάτων από την αστυνομία - Προτεινόμενη διαπλάτυνση δρόμου στο Παραμάλι και οι ενδεχόμενες περιβαλλοντικές επιπτώσεις - Ανάγκη επιδιόρθωσης του δρόμου Μυλικουρίου-Αγίου Νικολάου - Ανάγκη δημιουργίας διαχειριστικών σχεδίων και διαχειριστικών φορέων στις προστατευόμενες περιοχές των τεχνητών υφάλων - Ερωτήματα σχετικά με την εργοδότηση πιλότων και τα αεροσκάφη στο Τμήμα Δασών - Η αγορά υπηρεσιών από χειριστές και μηχανικούς για τα αεροσκάφη του Τμήματος Δασών - Δυνατότητα συμψηφισμού των δικαιούμενων ποσοτήτων νερού που προμηθεύονται γεωργοί από το Νότιο Αγωγό - Αίτημα για πληροφόρηση για τις απολαβές και τα ωφελήματα των μελών του διοικητικού συμβουλίου της

Κεντρικής Τράπεζας (εμπιστευτική απάντηση) - Ανάγκη λήψης μέτρων για την εφαρμογή της νομοθεσίας σχετικά με την απαγόρευση των καψαλισμάτων - Προσκόμματα τουρκοκυπριακής πλευράς στην ολοκλήρωση δικαιοδικού έργου για μεταφορά νερού - Η αποπεράτωση του κλειστού αγωγού στον υδατοφράκτη του Καλού Χωριού Κλήρου - Ανάγκη αντικατάστασης σωλήνων του αρδευτικού Νικόκλειας - Δημιουργία υποδομών για σκοπούς άρδευσης και ύδρευσης στην Αρχιμανδρίτα - Αίτημα για επίλυση του προβλήματος υψηλής περιεκτικότητας σε άλατα του πόσιμου νερού στην Αρχιμανδρίτα - Αίτημα για καταβολή στις εμπλεκόμενες κοινότητες των δικαιωμάτων από τη λειτουργία του αιολικού πάρκου στην περιοχή "Ορείτες" - Καταγγελίες για ιδιωτικά φροντιστήρια χωρίς άδεια λειτουργίας και ανάγκη ελέγχου της νομιμότητάς τους - Τα δικηγορικά γραφεία που αναλαμβάνουν υποθέσεις νομικής αρωγής - Ανάγκη κύρωσης από την Κύπρο της συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Πυρηνικών Ερευνών.

13. Αγορεύσεις των κ. Γιώργο Βαρνάβα και Γιώργου Περδίκη για το θέμα «Η ανάγκη προσαγωγής των απαιτιών της οικονομικής κρίσης ενώπιον της δικαιοσύνης».

**Τιμή: €3,50**